
 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح الأنٗ             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              نضبَٙانصف ا

 /  10 / 13   -   /  10 / 9      انزبهٚـ:                               يفوكح الاٍجٕع  :                                               

 

  انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

1-   

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

1 

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

ػهٗ  الاعبثخ

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

1-  

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق

 

 

 

 

 



 انؾبٍجبد انللٛمخ:   انًبكح                  انًؾبضوح انضبَٛخ             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                           انصف انضبَٙ

 /  10/   20  -        /  10/  16    انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انًموهح
انزؼوٚف ثبنؾبٍجبد انللٛمخ ٔإَاػٓب ٔػلالزٓب ثبنؾبٍجبد الانكزؤَٛخ الافوٖ. رؼبهٚف يصطهؾبد انؾبٍت 

 انللٛك. يؼًبهٚخ انؾبٍت انللٛك.
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 رصُٛف انؾبٍجبد ثصٕهح ػبيخ. -1

 نولًٛخ.رصُٛف انؾبٍجبد ا -2

 رصُٛف انؾبٍجبد انللٛمخ. -3

 ٚؼٌوف يصطهؾبد انؾبٍت انللٛك. -4

 ٚوٍى يقطظ كزهٙ أنٙ نًؼًبهٚخ انؾبٍت انللٛك. -5

 ًٚٛي ثشكم أنٙ يٕاصفبد ٔٔظبئف ٔؽلاد انؾبٍت انللٛك. -6

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

انٍٕٛهخ 

 انزؼهًٛٛخ

فؼبنٛبد 

يَزغلح اصُبء 

 انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع انَبثك يغ 

يواعؼخ يقزصوح ػهٗ شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ 

 شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

ٓٛخ اٍئهخ شف

يغ ٔضغ رمٛٛى 

 نهطبنت

 

(30) 

 ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط يؾلكح ْٔٙ :

 رصُٛف انؾبٍجبد ثشكم ػبو. -1

رصُٛف انؾبٍجبد انولًٛخ ٍبثمب  -2

 .ٔيٕعي نكم َٕع ٔؽلٚضب

رصُٛف انؾبٍجبد انللٛمخ ٔيٕعي نكم  -3

 َٕع.

رؼبهٚف يصطهؾبد انؾبٍت انللٛك  -4

 انًَزقليخ فلال انَُخ انلهاٍٛخ.

 

شوػ انًٕضٕع 

فصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط ر

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع ثبٍزؼًبل 

 انمهى انًهٌٕ

 

 

 

 

  انَجٕهح

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

   (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ الأنٗ يغ 

 اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ 

يغ ٔضغ رمٛٛى 

 نهطبنت

 

(30) 

 ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط يؾلكح ْٔٙ :

 

هٍى يقطظ كزهٙ أنٙ نًكَٕبد  -1

 انؾبٍت انللٛك ٔرًَٛخ ٔؽلارّ.

 شوػ يٕعي نٕؽلح انًؼبنظ انًغٓو٘. -2

 شوػ يٕعي نٕؽلح الاكفبل / الافواط. -3

 شوػ يٕعي نٕؽلح انناكوح. -4

 ؽم ايضهخ ؽٕل ٍؼخ انناكوح. -5

 رصُٛف ماكواد اشجبِ انًٕصلاد. -6

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 و انلاىيخانوٍٕ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع ثبٍزؼًبل 

 انمهى انًهٌٕ

 

 

 

 

 

  انَجٕهح

(20) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط انًًٓخ فٙ 

 انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

يغ انوك ػهٗ انزبو 

 الاٍئهخ

  الأهاق

 



 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انًؾبضوح انضبنضخ               لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 10/  27   -              /  10/  23      انزبهٚـ:                                                                يفوكح الاٍجٕع  :              

 / 

 

 انًموهح
, شوػ انًكَٕبد: انَغلاد انؼبيخ,  8085ٔ انًقطظ انكزهٙ انزفصٛهٙ نهًؼبنظ  ٕظبئفانانُبللاد ,  

 ,  انَغلاٌ انًؤلزبٌ.  انًوكى,  ٍغم يؼلاك انجوَبيظ,  ٍغم يؤشو انكلً
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 . 8085انُبللاد نهًؼبنظ انللٛك  ٚؾلك  إَاع ٔٔاعجبد  -1

 . 8085ٚنكو ٔظبئف انًؼبنظ انللٛك  -2

 . 8085ٚوٍى انًقطظ انزفصٛهٙ نهًؼبنظ  -3

 . 8085ٚشوػ ػٍ يكَٕبد انًؼبنظ  -4

 

 انٕلذ

 لبئكثبنل
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

شكم انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص 

ٔٚواعغ انًٕضٕع 

 انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط يؾلكح 

: ْٙٔ 

إَاع انُبللاد: انؼُٕاٌ  -1

انجٛبَبد) انًمبهَخ ثُٛٓب ( 

 ٔانزؾكى.

 هٍى يقطظ نًُظٕيخ انُبللاد -2

 . 8085نهًؼبنظ 

 . 8085رًضٛم ٔظبئف انًؼبنظ  -3

هٍى انًقطظ انكزهٙ انزفصٛهٙ  -4

 . 8085نهًؼبنظ 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم 

َمبط ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 

 

 انَجٕهح
 

 ٛص انًٕضٕعرهق ( 5) 
شوػ رٕضٛؾٙ 

 يهقص
  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ الأنٗ 

 يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 لاٍئهخا

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط يؾلكح 

: ْٙٔ 

 

شوػ انًكَٕبد نهًقطظ  -1

 انكزهٙ:

انَغلاد انؼبيخ يغ هٍى  - أ

 يقطظ نٓب.

 ٍغم انًوكى. - ة

 ٍغم يؼلاك انجوَبيظ. - د

 ٍغم يؤشو انكلً. - س

 انَغلاٌ انًؤلزبٌ. - ط

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم 

غ َمبط ػهٗ انَجٕهح ي

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

شوػ رٕضٛؾٙ 

 يهقص

+ 

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 اٍئهخ لصٛوح رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            نواثؼخانًؾبضوح ا             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  11/  3   -      /  10/  30      انزبهٚـ:                                                                    يفوكح الاٍجٕع  :          

 

 انًموهح
ٍغم الاٚؼبى  , ٔؽلح , شوػ انًكَٕبد ) ركًهخ (: ٍغم الاػلاو , 8085انًقطظ انكزهٙ انزفصٛهٙ نهًؼبنظ 

 ٔؽلح انزٕلٛذ ٔانزؾكى , يصلاد انجٛبَبد ٔانؼُبٍٔٚ . , كائوح يفك انشفوح , انؾَبة ٔانًُطك 
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 : 8085ٚشوػ ػٍ يكَٕبد انًؼبنظ    -1

ٔؽلح انؾَبة ٔانًُطك ,  كائوح يفك انشفوح ,  ٔؽلح انزٕلٛذ ٔانزؾكى ,    ٍغم الاٚؼبى ,  ٍغم الاػلاو  , -

 انجٛبَبد ٔانؼُبٍٔٚ.يصلاك 

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

ٕع هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕض

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

ٍغم الاػلاو : ػهى انؼلايخ ,  -1

انصفو , انًؾًٕل انًَبػل , 

 ًؾًٕل.انزشبثٓٛخ , ان

يقطظ ٚجٍٛ يٕلغ كم ػهى  -2

 فٙ انَغم.

ؽم يضبل فٛٓب ػًهٛخ ؽَبثٛخ  -3

يغ ثٛبٌ يؾزٕٚبد ٍغم 

 الاػلاو.

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 هخ لصٛوحاٍئ

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

ؽم صلاصخ ايضهخ فٛٓب ػًهٛخ  -1

ؽَبثٛخ يغ ثٛبٌ يؾزٕٚبد 

 .ٍغم الاػلاو

 يهقص ػٍ ٍغم الاٚؼبى. -2

يهقص ػٍ ٔؽلح انؾَبة  -3

 ٔانًُطك.

يهقص ػٍ كائوح يفك  -4

 انشفوح.

انزٕلٛذ  يهقص ػٍ ٔؽلح -5

 ٔانزؾكى.

يهقص ػٍ يصلاد انؼُبٍٔٚ  -6

 ٔانجٛبَبد.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

نُمبط يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى ا

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انقبيَخ             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  11/  17 -      / 11/ 13      انزبهٚـ:                يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 8085يقطظ الاطواف انقبهعٛخ نهولبلخ  انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  لافاْ

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ٚمَى اطواف انولبلخ انٗ يغبيٛغ ؽَت ٔظبئفٓب. -1

 يٕىػخ ثٓنِ انًغبيٛغ. 8085ٚوٍى يقطظ ٚجٍٛ اطواف انولبلخ  -2

 هغ ) نهًؼهٕيبد فمظ ( ػهٗ ٔظٛفخ كم طوف يٍ اطواف انولبلخ.ٚط   -3

 

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً انفؼبنٛخ ( رفبصٛم انًفوكح )

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 خ.شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚ

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

  8085رؼوٚف آفو نهًؼبنظ  -1

ٔانزغنٚخ  يجُٛب ػلك اطوافّ

 . َجظبد انَبػخ روككٔ

رمَٛى الاطواف الاهثؼٍٛ انٗ  -2

 ٍزخ يغبيٛغ.

غًٕػخ يغ رًَٛخ كم ي -3

رؾلٚل اهلبو الاطواف 

 نهولبلخ.

هٍى يقطظ ٚجٍٛ الاطواف  -4

 ؽَت انًغبيٛغ.

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص هقٛص انًٕضٕعر ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

 الاعبثخ ػهٗ

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

شوػ يٕعي نكم طوف يٍ  -1

 .  8085الاطواف  الاهثؼٍٛ  نهولبلخ

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

ٚل انُمبط رؾل

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 

 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انًؾبضوح انَبكٍخ             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  11 /24   -     /  11/  20      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 ثوايغٛبد انؾبٍت انللٛك ,  كٔهح الاٚؼبى ٔكٔهح انًبكُخ انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ٚكٌٕ رؼوٚف نهجويغخ ٔفطٕارٓب فٙ انؾبٍت انللٛك. -1

 وَبيظ.ٚزؼوف ػهٗ كٔهاد عهت ٔرُفٛن انج -2

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

يواعؼخ يقزصوح ػهٗ انَبثك يغ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

رؼوٚف انجويغخ نهؾبٍت  -1

 انللٛك ٔفطٕارٓب .

هٍى يقطظ كزهٙ ٕٚضؼ  -2

 فطٕاد انجويغخ.

هح الاٚؼبى ٔكٔهح رؼوٚف كٔ -3

 انًبكُخ.

هثظ كٔهح انًبكُخ ثزؼوٚف  -4

 هٛزٙ انمواءح ٔانكزبثخ.ًػ

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص هقٛص انًٕضٕعر ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

 الاعبثخ ػهٗ

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

هٍى يقطظ ىيُٙ نزُفٛن  -1

اٚؼبى رقيٍٚ يؾزٕٚبد 

 .فٙ انناكوح انًوكى

رفصٛم الاىيُخ انلاىيخ نزُفٛن  -2

 انٛؼبى اػلاِ.

رؼلاك إَاع كٔهاد انًبكُخ  -3

 .8085نهًؼبنظ 

ؽم يضبل نؾَبة ىيٍ رُفٛن  -4

 بى رقيٍٚ يجبشو نهناكوح.اٚؼ

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 مٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوحر

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق

 



 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انَبثؼخ انًؾبضوح              لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 ٌ                                          انٕلذ : ٍبػزب                                    انصف انضبَٙ

 /  12/  1   -      /  11/ 27     انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 انًموهح
 طٕل انكهًخ , رمَٛى يغًٕػخ الاٚؼبىاد ,  صٛغخ الاٚؼبى , رصُٛف الاٚؼبىاد يٍ ؽٛش 

 صٛغ انؼَُٕخ : انُٕع الأل ) ػَُٕخ فٕهٚخ (.
 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 ٚزؼوف ػهٗ يبما رؼزًل الاٚؼبىاد. -1

 ٚمَى يغًٕػخ الاٚؼبىاد ؽَت طجٛؼخ انؼًهٛبد انزٙ رُغيْب. -2

 .8085 ٚزؼوف ػهٗ صٛغخ الاٚؼبى , ٔٚصُف اٚؼبىاد انًؼبنظ -3

 انُٕع الأل يٍ صٛغ انؼَُٕخ  ْٔٙ انؼَُٕخ انفٕهٚخ. ٔٚطجكٚزؼوف  -4

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ ؼى(الاعبثخ ثـ)َ لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

ْم ٚؼزًل ػلك َٕٔع  -1

ٚؼبىاد ػهٗ َٕع انؾبٍت الا

انللٛك او ػهٗ َٕع انًؼبنظ 

 انللٛك؟

رمَٛى ٔٔصف يهقص  -2

نًغًٕػخ الاٚؼبىاد ؽَت 

 طجٛؼخ انؼًهٛبد انزٙ رُغيْب:

 اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد. - أ

 الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ. - ة

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ. - د

 الاٚؼبىاد انفوػٛخ. - س

 اٚؼبىاد رؾكى انًبكُخ. - ط

ٔصف نصٛغخ الاٚؼبى  -3

 ٔاعياءِ.

انًٕضٕع  شوػ

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     ــخاٍزواؽـــــــــــ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

نًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط ػوض ا

 ْٔٙ : يؾلكح

يٍ  8085اصُبف اٚؼبىاد  -1

 ؽٛش طٕل انكهًخ:

 اٚؼبىاد ماد ثبٚذ ٔاؽل - أ

 .يغ ايضهخ

 .يغ يضبل ثبٚزٍٛ اٚؼبىاد - ة

اٚؼبىاد ماد صلاصخ  - د

 .يغ ايضهخ ثبٚزبد

انًمصٕك ثصٛغ انؼَُٕخ  -2

ٔشوػ انُٕع الأل ) ػَُٕخ 

 يغ ايضهخ. فٕهٚخ (

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 لاىيخانوٍٕو ان

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

ػهٗ  انزبو يغ انوك

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انضبيُخ انًؾبضوح              لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  12/   8  -       /  12/   4     انزبهٚـ:                                                       يفوكح الاٍجٕع  :                       

 

 انًموهح
 ) ركًهخ ( صٛغ انؼَُٕخ: ػَُٕخ ٍغم ,  ػَُٕخ يجبشوح , ػَُٕخ غٛو يجبشوح .  

 اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد :  انُٕع الأل : اٚؼبىاد الاٍزَُبؿ.
 

 انؼبيخ :  انًؾبضوح اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ٚزؼوف ٔٚطجك ثبلٙ إَاع صٛغ انؼَُٕخ:  ػَُٕخ ٍغم , ػَُٕخ يجبشوح , ػَُٕخ غٛو يجبشوح. -1

 ٚزؼوف ػهٗ انُٕع الأل يٍ يغبيٛغ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد: اٚؼبىاد الاٍزَُبؿ.  -2

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت بنٛبد انًلهًفؼ رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

ٔٚواعغ َٚبل ٔٚهقص 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

شوػ انُٕع انضبَٙ يٍ صٛغ  -1

انؼَُٕخ ) ػَُٕخ ٍغم ( يغ 

 ايضهخ.

شوػ انُٕع انضبنش يٍ صٛغ  -2

انؼَُٕخ ) ػَُٕخ يجبشوح ( 

 يغ ايضهخ.

ٍ صٛغ شوػ انُٕع انواثغ ي -3

انؼَُٕخ ) ػَُٕخ غٛو يجبشوح 

 ( يغ ايضهخ.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ لاَزجبِ فمظا شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٛٛى نهطبنتٔضغ رم
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

اٍهٕة رؾلٚل الاٚؼبى  -1

 انفوػٙ:

ثبنؼَُٕخ انًجبشوح يغ  - أ

 ايضهخ.

ثبنؼَُٕخ غٛو انًجبشوح  - ة

 يغ ايضهخ.

انًغًٕػخ الأنٗ يٍ  -2

اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد ْٔٙ 

اٚؼبىاد الاٍزَُبؿ يغ 

 علٔل انشفواد.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

هٗ انَجٕهح يغ ػ

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

ٔالاصغبء  الاَزجبِ

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انزبٍؼخ  انًؾبضوح             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  12/  15   -        /  12/  11      انزبهٚـ:                                                                              يفوكح الاٍجٕع  :

 انًموهح
(  لاٚؼبىاد َمم انجٛبَبد : ايضهخ لاٚؼبىاد الاٍزَُبؿ ,  اٚؼبىاد انُمم انفٕه٘ ,  اٚؼبىاد انزؾًٛم 1) ركًهخ 

 انزؾًٛم غٛو انًجبشو. انئعٙ ,  اٚؼبىاد
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ٚطجك ايضهخ ػهٗ انُٕع الأل يٍ يغبيٛغ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد ْٔٙ :  اٚؼبىاد الاٍزَُبؿ.  -1

فٕه٘ , اٚؼبىاد ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك إَاع افوٖ يٍ يغبيٛغ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد ْٔٙ : اٚؼبىاد انُمم ان -2

 انزؾًٛم انئعٙ ,  اٚؼبىاد انزؾًٛم غٛو انًجبشو

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

  ؽم يضبنٍٛ ػهٗ انُٕع الأل   -1

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد   

 ) اٚؼبىاد الاٍزَُبؿ (.

انُٕع انضبَٙ يٍ اٚؼبىاد َمم  -2

ىاد انُمم انجٛبَبد ) اٚؼب

 انفٕه٘ ( .

ؽم يضبنٍٛ ػهٗ انُٕع الأل     -3

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد   

 ) اٚؼبىاد انُمم انفٕه٘ (.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 لاىيخانوٍٕو ان

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( بء انطهجخلواءح اًٍ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

نًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط ػوض ا

 يؾلكح ْٔٙ :

انُٕع انضبنش يٍ اٚؼبىاد   -1

د َمم انجٛبَبد ) اٚؼبىا

 انزؾًٛم انئعٙ (.

ؽم يضبل ػهٗ انُٕع انضبنش     -2

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد ) 

 اٚؼبىاد انزؾًٛم انئعٙ (.

انُٕع انواثغ يٍ اٚؼبىاد َمم  -4

انجٛبَبد ) اٚؼبىاد انزؾًٛم 

 غٛو انًجبشو( .

ؽم يضبل ػهٗ انُٕع انواثغ     -5

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد   

) اٚؼبىاد انزؾًٛم غٛو 

 و(.انًجبش

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انؼبشوح  انًؾبضوح              لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

                       انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                        انصف انضبَٙ

 /  10/  22   -      /  12/  18      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 اٚؼبىاد انَؾت .(  لاٚؼبىاد َمم انجٛبَبد : اٚؼبىاد انزؾًٛم انًجبشو ,  اٚؼبىاد انقيٌ  ,  2) ركًهخ  انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك إَاع افوٖ يٍ يغبيٛغ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد ْٔٙ : اٚؼبىاد  انزؾًٛم انًجبشو ,  اٚؼبىاد -1

 انقيٌ ,  اٚؼبىاد انَؾت.         

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً نٛخ (رفبصٛم انًفوكح ) انفؼب

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

ل ٔٚهقص ٔٚواعغ َٚب

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

يٍ اٚؼبىاد  قبيٌانُٕع ان -3

َمم انجٛبَبد ) اٚؼبىاد 

 (. ًجبشوانزؾًٛم ان

ػهٗ انُٕع  ٍٛؽم يضبن -4

يٍ اٚؼبىاد  َمم     انقبيٌ

بىاد انزؾًٛم انجٛبَبد ) اٚؼ

 (. انًجبشو

انُٕع انَبكً يٍ اٚؼبىاد  -5

َمم انجٛبَبد ) اٚؼبىاد 

 انقيٌ (.

ؽم يضبل ػهٗ انُٕع انَبكً     -6

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد ) 

 اٚؼبىاد انقيٌ (.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 ضٕعكزبثخ انًٕ

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

واعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ ي

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

ؽم يضبنٍٛ ػهٗ انُٕع  -1

انَبكً    يٍ اٚؼبىاد  َمم  

 انجٛبَبد ) اٚؼبىاد انقيٌ (.

ٚؼبىاد انُٕع انَبثغ يٍ ا -7

َمم انجٛبَبد ) اٚؼبىاد 

 انَؾت (.

ؽم يضبل ػهٗ انُٕع انَبثغ     -2

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد ) 

 اٚؼبىاد انَؾت (.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ؼًبل انمهى ثبٍز

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           نؾبكٚخػشوحا  انًؾبضوح             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  12/  29   -      /  12/  25      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انًموهح
  (  لاٚؼبىاد َمم انجٛبَبد :  اٚؼبىاد انلفغ ,  اٚؼبىاد َمم يزفولخ. 3) ركًهخ 

 كزبثخ ثوَبيظ ٚزضًٍ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد.    
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 غ اٚؼبىاد َمم انجٛبَبد ْٔٙ : اٚؼبىاد  انلفغ ,  اٚؼبىاد ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك إَاع افوٖ يٍ يغبيٛ  -1

 َمم يزفولخ .   

         ٚكزت ثوَبيظ ٚشزًم ػهٗ اٚؼبىاد يقزهفخ يٍ َٕع َمم انجٛبَبد. -2

 

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 بضوحاصُبء انًؾ

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 نهطبنتٔضغ رمٛٛى 
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

انُٕع انضبيٍ يٍ اٚؼبىاد َمم  -1

 انجٛبَبد ) اٚؼبىاد انلفغ (.

ؽم يضبل ػهٗ انُٕع انضبيٍ     -2

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد ) 

 اٚؼبىاد انلفغ (.

يٍ اٚؼبىاد  زبٍغانُٕع ان -3

َمم َمم انجٛبَبد ) اٚؼبىاد 

 (.يزفولخ 

 

شوػ انًٕضٕع 

فصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط ر

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

( 5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

    زبٍغيضبل ػهٗ انُٕع ان ؽم -1

يٍ اٚؼبىاد  َمم  انجٛبَبد ) 

 (. َمم يزفولخاٚؼبىاد 

 

ؽم يضبل ٚزضًٍ كزبثخ  -2

ثوَبيظ ٚؾٕ٘ اٚؼبىاد 

يقزهفخ يٍ اٚؼبىاد َمم 

 انجٛبَبد.

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انضبَٛخ ػشوح             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  2/  16   -      /  2/   12      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انُٕع الأل : اٚؼبىاد انغًغ يغ ؽم ايضهخ ػهٗ انُٕػٍٛ الأنٍٛ يٍ اٚؼبىاد انغًغ. الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ : انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 ػُل َٓبٚخ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ :  

 

 ثبَٕاػٓب انقًَخ. الأل يٍ الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ ْٔٙ :  اٚؼبىاد انغًغ ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك انُٕع -1

 ٚؾم ايضهخ ػهٗ انُٕع الأل ٔانضبَٙ يٍ اٚؼبىاد انغًغ. -2

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ نؾضٕه نهَبػخ الأنٗرَغٛم ا

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط ػوض ان

 يؾلكح ْٔٙ :

الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ / يمليخ  

 ٔػلكْب ٔرصُٛفٓب.

 اٚؼبىاد انغًغ:  - أ

عًغ يؾزٕٚبد ٍغم أ  -1

 .يٕلغ ماكوح يغ انًوكى

عًغ يؾزٕٚبد ٍغم أ  -2

يٕلغ ماكوح ٔػهى انًؾًٕل 

 .يغ انًوكى

عًغ فٕه٘ نهجٛبَبد يغ  -3

 .انًوكى

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ٕهح يغ ػهٗ انَج

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ نضبَٛخرَغٛم انؾضٕه نهَبػخ ا

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

عًغ فٕه٘ نهجٛبَبد ٔػهى  -4

 .يغ انًوكى انًؾًٕل

عًغ ٍغم انًيكٔط يغ  -5

يؾزٕٚبد انَغم انًيكٔط 

H. 

_ ؽم ايضهخ ػهٗ انُٕع الأل 

 ْٔٙ: ٔانضبَٙ.

عًغ يؾزٕٚبد ٍغم أ  -1

 .يٕلغ ماكوح يغ انًوكى

عًغ يؾزٕٚبد ٍغم أ  -2

يٕلغ ماكوح ٔػهى انًؾًٕل 

 .يغ انًوكى

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

َزجبِ انًجبشو الا

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 ٍئهخالا

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انضبنضخ ػشوانًؾبضوح              لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  2/  23    -      /  2/  19      انزبهٚـ:                                                    يفوكح الاٍجٕع  :                          

 انًموهح
 الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ:  ركًهخ ؽم ايضهخ ػهٗ اٚؼبىاد انغًغ  ٔرشًم الإَاع انضبنش ٔانواثغ ٔانقبيٌ.

 اٚؼبىاد انطوػ ثبَٕاػٓب الاهثؼخ.
 

 : انؼبيخ انًؾبضوح  اْلاف

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ 

 ٚؾم ايضهخ ػهٗ انُٕع انضبنش ٔانواثغ ٔانقبيٌ يٍ اٚؼبىاد انغًغ. -1

 ٚزؼوف ٔٚطجك الإَاع الاهثؼخ يٍ اٚؼبىاد انطوػ. -2

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

ح فؼبنٛبد يَزغل

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

غ اٍئهخ شفٓٛخ ي

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

ايضهخ نجبلٙ  ركًهخ ؽم  -

إَاع اٚؼبىاد انغًغ 

 : ْٙٔ 

عًغ فٕه٘ نهجٛبَبد يغ  -1

 .انًوكى

عًغ فٕه٘ نهجٛبَبد ٔػهى  -2

 .انًؾًٕل يغ انًوكى

عًغ ٍغم انًيكٔط يغ  -3

يؾزٕٚبد انَغم انًيكٔط 

H. 

 يؤشو انكلً عًغ ٍغم  -4

د انَغم يغ يؾزٕٚب

 .Hانًيكٔط 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ضٕع ػهٗ شكم َمبط ػوض انًٕ

 يؾلكح ْٔٙ :

 اٚؼبىاد انطوػ: - ة

طوػ يٕلغ ماكوح أ  -1

يؾزٕٚبد ٍغم يٍ يؾزٕٚبد 

 .انًوكى

طوػ يؾزٕٚبد ٍغم أ    -2

يٕلغ ماكوح ٔػهى الاٍزؼبهح 

 .يٍ يؾزٕٚبد انًوكى

طوػ فٕه٘ نهجٛبَبد يٍ  -3

 .انًوكى

طوػ فٕه٘ نهجٛبَبد ٔػهى   -4

 .الاٍزؼبهح يٍ انًوكى

شوػ انًٕضٕع 

شكم َمبط رفصٛهٙ ػهٗ 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 حاٍئهخ لصٛو

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انواثؼخ ػشو             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                              انصف انضبَٙ

 /  3/  1    -      /  2/  26      انزبهٚـ:              فوكح الاٍجٕع  :                                                                ي

 

 

 الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ:  ركًهخ ؽم ايضهخ ػهٗ اٚؼبىاد انطوػ, اٚؼبىاد انيٚبكح , اٚؼبىاد انُمصبٌ. انًموهح

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

  

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 

 اٚؼبىاد انطوػ.عًٛغ إَاع ايضهخ ػهٗ  اهثؼخ ٚؾم -1

 ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد انيٚبكح يغ يضبل. -2

 ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد انُمصبٌ يغ يضبل. -3

 

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ٔٚغٛت ػهٗ  ُٚزجّ

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

ؽم اهثؼخ ايضهخ رشًم  -

عًٛغ اٚؼبىاد انطوػ 

انزٙ رى شوؽٓبفٙ 

  انًؾبضوح انَبثمخ

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 ًلهًنشوػ ان

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

شوػ اٚؼبىاد انيٚبكح  -

 يغ ؽم يضبل.

شوػ اٚؼبىاد انُمصبٌ  -

 يغ ؽم يضبل.

 

ع شوػ انًٕضٕ

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انقبيَخ ػشو             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

                        انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                   انصف انضبَٙ

 /  3/  8    -       /  3/  4      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 

 انًموهح
 ركًهخ الاٚؼبىاد انؾَبثٛخ:  اٚؼبى انزُظٛى انؼشو٘ نهًوكى.

     (AND)اد  ـ ٔ ـ  الاٚؼبىاد انًُطمٛخ  : اٚؼبى
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

  

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك  اٚؼبى انزُظٛى انؼشو٘ نهًوكى. -1

 . (AND)ـ ٔ ـ  ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد  -2
 

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 هخ انزؼهًٛٛخانٍٕٛ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ػهٗ  ُٚزجّ ٔٚغٛت

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

اٚؼبى انزُظٛى انؼشو٘ نهًوكى  -1

 DDA   شوػ فطٕاد.

 رُفٛن الاٚؼبى.

نغًغ ػلك يغ ؽم يضبل  -2

   انًوكى.

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ:   -3

 . (AND)ـ ٔ ـ  اٚؼبىاد 
 

شوػ انًٕضٕع 

ط رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمب

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ ه نهَبػخ انضبَٛخرَغٛم انؾضٕ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

 ؽم يضبنٍٛ نزُفٛن -1

 . (AND)ـ ٔ ـ  ٚؼبىاد ا 
 

يقطظ ٕٚضؼ اٌ اٚؼبى هٍى  -2

ًٚضم صًبَٛخ  (AND)ـ ٔ ـ  

صُبئٛخ  (AND)ثٕاثبد ـ ٔ ـ  

 .الاكفبل

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

انمهى  ثبٍزؼًبل

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 

 انؾبٍجبد انللٛمخًبكح :   ان         انًؾبضوح انَبكٍخ ػشو             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                                          انصف انضبَٙ

 /  3/  15    -       /  3/  11      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انًموهح
   ( EX-OR ) اٚؼبىاد  ـ أٔانؾصوٚخ ـ  ,   ( OR ) اٚؼبىاد  ـ أٔ ـ  :  انًُطمٛخ ركًهخ الاٚؼبىاد 

 .اٚؼبىاد انًزًى                                    
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 

  ( OR ) ـ أٔ ـ  هٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد ٚزؼوف ػ -1

   ( EX-OR ) ـ أٔانؾصوٚخ ـ  ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد  -2
 ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبى انًزًى. -3

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ ٕه نهَبػخ الأنٗرَغٛم انؾض

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ٕع ػهٗ شكم َمبط ػوض انًٕض

 يؾلكح ْٔٙ :

 

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ:   -1

 ( OR ) اٚؼبىاد ـ أٔ ـ  

ؽم يضبل نزُفٛن  اٚؼبىاد ـ أٔ  -2

 ( OR ) .ـ  

هٍى يقطظ ٕٚضؼ اٌ اٚؼبى  -3

ًٚضم صًبَٛخ ( OR ) ـ أٔ ـ  

(  ( OR ) ثٕاثبد أٔ ـ  

 صُبئٛخ الاكفبل.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 ٕو انلاىيخانوٍ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( ح اًٍبء انطهجخلواء رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

  يؾلكح ْٔٙ :

 

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ:   -1

 ) ٚخ ـ  اٚؼبىاد ـ أٔانؾصو

EX-OR )  

ؽم يضبل نزُفٛن  ـ أٔانؾصوٚخ  -2

 .EX- (OR ) ) ـ  

هٍى يقطظ ٕٚضؼ اٌ    -3

     اٚؼبى ـ أٔانؾصوٚخ ـ  

EX-OR ) )  ًٚضم صًبَٛخ

   ثٕاثبد ـ أٔانؾصوٚخ ـ  

EX-OR ) )  صُبئٛخ

 الاكفبل.

                                اٚؼبىاد انًزًى. -4

شوػ انًٕضٕع 

مبط رفصٛهٙ ػهٗ شكم َ

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

َزجبِ ٔالاصغبء الا

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انَبثؼخ ػشو             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

     انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                                      انصف انضبَٙ

 /  3/  22    -      /  3/  18      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انًموهح

  

 :  يضبل ؽٕل اٚؼبى انًزًى,  اٚؼبىاد انًمبهَخ يغ ايضهخ ,  اٚؼبىاد انزلٔٚو انًُطمٛخ ركًهخ الاٚؼبىاد

 
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 ٚطجك اٚؼبى انًزًى. -1

 انًمبهَخ.  ٚزؼوف ػهٗ ٔٚطجك اٚؼبىاد  -2
 ٚزؼوف ػهٗ اٚؼبىاد انزلٔٚو. -3

 انٕلذ

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 صُبء انًؾبضوحا

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ضغ رمٛٛى نهطبنتٔ
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ:

يقطظ ٕٚضؼ اٌ اٚؼبى هٍى  -1

 –انًزًى ًٚضم صًبَٛخ ثٕاثبد 

 .انًُطمٛخ –لا 

اٚؼبىاد انًمبهَخ: ) ٍغم ,  -2

ماكوح , ثٛبَبد ( ٔربصٛو ٍؾم 

 الاػلاو.

ؽم يضبل نزُفٛن اٚؼبى يمبهَخ  -3

 ٍغم.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

  يؾلكح ْٔٙ :

 

ؽم يضبل نزُفٛن اٚؼبى يمبهَخ  -1

 فٕهٚخ نجٛبَبد.

شوػ إَاع اٚؼبىاد انزلٔٚو:  -2

انٗ انًٍٛٛ ٔ انَٛبه , انٗ 

انًٍٛٛ  ٔانَٛبه فلال ػهى 

 انًؾًٕل.

ربصٛو ٍغم الاػلاو لاٚؼبىاد  -3

 انزلٔٚو.

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 ًنشوػ انًله

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق



 

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انضبيُخػشو             ٛبد الانكزؤَٛخلَى انزمُ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                                          انصف انضبَٙ

 /  3/  29    -     /  3/  25     انزبهٚـ:                                        يفوكح الاٍجٕع  :                                        

 

 انًموهح
 .1اٚؼبى عؼم ػهى انًؾًٕل َٚبٔ٘          ايضهخ ػهٗ اٚؼبىاد انزلٔٚو.ركًهخ الاٚؼبىاد انًُطمٛخ ,   

 الاٚؼبىاد انفوػٛخ ) انمفي , الاٍزلػبء , انوعٕع (
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 

 .ٚطجك اٚؼبىاد انزلٔٚو -1

 .1ٚزؼوف ػهٗ  اٚؼبى عؼم ػهى انًؾًٕل َٚبٔ٘  -2

 ٚزؼوف ػهٗ  ٔٚطجك اٚؼبىٍٚ يٍ الاٚؼبىاد انفوػٛخ ْٔٙ )انمفي ٔالاٍزلػبء(. -3

 ٚزؼوف ػهٗ الاٚؼبى انضبنش يٍ الاٚؼبىاد انفوػٛخ ْٕٔ )انوعٕع(. -4

 

 انٕلذ

 نللبئكثب
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

ٗ انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػه

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 الاٚؼبىاد انًُطمٛخ:

ايضهخ ػهٗ اٚؼبىاد  ؽم -1

 انزلٔٚو.

اٚؼبى عؼم ػهى شوػ  -2

 .1انًؾًٕل َٚبٔ٘ 

 نفوػٛخ )يهقص (الاٚؼبىاد ا -3

اٚؼبىاد انمفي ثُٕػٛٓب  -4

انًشؤطخ ٔغٛو انًشؤطخ 

 ؽم يضبنٍٛ. يغ

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص قٛص انًٕضٕعره ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

  يؾلكح ْٔٙ :

 

اٚؼبىاد الاٍزلػبء ثُٕػٛٓب  -1

انًشؤط ٔغٛو انًشؤط 

 يغ ؽم يضبل.

اٚؼبىاد انوعٕع ثُٕػٛٓب  -2

 انًشؤط ٔغٛو انًشؤط.

 

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

لاَزجبِ انًجبشو ا

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 ٍئهخالا

  الأهاق



 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :            انًؾبضوح انزبٍؼخػشو             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

 انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                                                          انصف انضبَٙ

 /  4/  5           -/  4/  1      انزبهٚـ:                                                               يفوكح الاٍجٕع  :               

 

 انًموهح

,  اٚؼبىاد رؾًٛم يؼلاك انجوَبيظ ثًؾزٕٚبد انَغم  Restart اٚؼبىاد اػبكح انجلء  , ؽم يضبل ؽٕل اٚؼبىاد انوعٕع

 : Machine  Control  Instructionsاٚؼبىاد رؾكى ) ٍٛطوح ( انًبكُخ   , ( PCHL ) ٔافزصبهِ     HLانًيكٔط 

, اٚؼبى عؼم انًمبطؼبد غٛو يًكُخ EI ) , اٚؼبى رًكٍٛ انًمبطؼبد  ) HLT,  اٚؼبى انزٕلف   NOPاٚؼبى ػلو اعواء ػًهٛخ 

( DI ). 

 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 اٚؼبى انوعٕع غٛو انًشؤط. ٚطجك -1

 ٚزؼوف ػهٗ اٚؼبىاد اػبكح انجلء ثبَٕاػٓب الاهثؼخ. -2

 يغ رطجٛك الاٚؼبى. HLاٚؼبىاد رؾًٛم يؼلاك انجوَبيظ ثًؾزٕٚبد انَغم انًيكٔط ٚزؼوف ػهٗ  -3

 . NOP  ,HLT  ,EI   ,DIثبَٕاػٓب الاهثؼخ ْٔٙ )اٚؼبىاد رؾكى ) ٍٛطوح ( انًبكُخ  ٚزؼوف ػهٗ  -4

 انٕلذ

 لبئكثبنل
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

انَبثك يغ يواعؼخ يقزصوح ػهٗ 

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

ؽم يضبل ؽٕل اٚؼبىاد انوعٕع  -1

 غٛو انًشؤط.

شوػ ػٍ اٚؼبىاد اػبكح انجلء  -2

 ثبَٕاػٓب الاهثؼخ.

د رؾًٛم يؼلاك اٚؼبىاشوػ ػٍ  -3

انجوَبيظ ثًؾزٕٚبد انَغم 

 ٔافزصبهِ     HLانًيكٔط 

PCHL ).) 

 PCHLؽم يضبل نلاٚؼبى   -4

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 لصٛوح اٍئهخ

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

  وض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط ػ   

  يؾلكح ْٔٙ :

 

 :اٚؼبىاد رؾكى ) ٍٛطوح ( انًبكُخ  

 .NOPاٚؼبى ػلو اعواء ػًهٛخ    -1

 HLT.اٚؼبى انزٕلف  -2

 .EI    اٚؼبى رًكٍٛ انًمبطؼبد-3

 .DI  انًمبطؼبد  ػلو رًكٍٛاٚؼبى -4

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 



(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  الأهاق

 انؾبٍجبد انللٛمخانًبكح :           انًؾبضوح انؼشؤٌ             لَى انزمُٛبد الانكزؤَٛخ

                                  انٕلذ : ٍبػزبٌ                                                         انصف انضبَٙ

 /  4/  12    -       /  4/  8      انزبهٚـ:              يفوكح الاٍجٕع  :                                                                

 

 انًموهح
  

 
 

 انؼبيخ : انًؾبضوح  اْلاف

 خ انًؾبضوح، َٚزطٛغ انطبنت اٌ : ػُل َٓبٚ

 

 نٕلذا

 ثبنللبئك
 انٍٕٛهخ انزؼهًٛٛخ فؼبنٛبد انطبنت فؼبنٛبد انًلهً رفبصٛم انًفوكح ) انفؼبنٛخ (

فؼبنٛبد يَزغلح 

 اصُبء انًؾبضوح

 (5 ) 

 
  ـــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ الأنٗ

(10) 

هثظ انًٕضٕع انؾبنٙ ثبنًٕضٕع 

زصوح ػهٗ انَبثك يغ يواعؼخ يق

 شكم اٍئهخ ٔاعٕثخ شفٕٚخ.

َٚبل ٔٚهقص ٔٚواعغ 

 انًٕضٕع انَبثك

ُٚزجّ ٔٚغٛت ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

 يؾلكح ْٔٙ :

 

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

الاَزجبِ انًجبشو 

 لهًنشوػ انً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

  ـــــــــــ الاَزجبِ فمظ شوػ رٕضٛؾٙ يهقص رهقٛص انًٕضٕع ( 5) 

     اٍزواؽـــــــــــــخ (10)

 (5 ) 

 
  ــــــــــ الاعبثخ ثـ)َؼى( لواءح اًٍبء انطهجخ رَغٛم انؾضٕه نهَبػخ انضبَٛخ

 (5 ) 

 

يواعؼخ ٍوٚؼخ نًؾبضوح انَبػخ 

 الأنٗ يغ اٍئهخ شفٓٛخ لصٛوح
 اٍئهخ لصٛوح

الاعبثخ ػهٗ 

 الاٍئهخ

اٍئهخ شفٓٛخ يغ 

 ٔضغ رمٛٛى نهطبنت
 

(30) 

 

ػوض انًٕضٕع ػهٗ شكم َمبط 

  يؾلكح ْٔٙ :

 

 

شوػ انًٕضٕع 

رفصٛهٙ ػهٗ شكم َمبط 

ػهٗ انَجٕهح يغ 

 انوٍٕو انلاىيخ

ًجبشو الاَزجبِ ان

 نشوػ انًلهً

+ 

 كزبثخ انًٕضٕع

+ 

رؾلٚل انُمبط 

انًًٓخ فٙ 

انًٕضٕع 

ثبٍزؼًبل انمهى 

 انًهٌٕ

 

 

 انَجٕهح

 

(10) 

يواعؼخ ٍوٚؼخ ٔرهقٛص اْى انُمبط 

 انًًٓخ فٙ انًٕضٕع

+ 

 رمٕٚى َٓبئٙ نهًؾبضوح

 شوػ رٕضٛؾٙ يهقص

+ 

 اٍئهخ لصٛوح

الاَزجبِ ٔالاصغبء 

انزبو يغ انوك ػهٗ 

 الاٍئهخ

  هاقالأ

 



  Types of Computersأٛاع اٌؾبعجبد :
 : رظٕف اٌؾبعجبد ثظٛسح ػبِخ اٌٝ صلاصخ اطٕبف سئ١غ١خ

اٌؾبعجبد اٌزٟ رؼبٌظ الاشبساد  Analogue Computerٟ٘ٚ:  اٌؾبعجبد إٌظ١ش٠خ)اٌزٕبظش٠خ( -1

 .إٌظ١ش٠خ)اٌّغزّشح(

 ٌزٟ رؼبٌظ الاشبساد اٌشل١ّخ.ٟٚ٘ اٌؾبعجبد ا          : Digital Computers اٌؾبعجبد اٌشل١ّخ  -2

 ٟٚ٘ اٌؾبعجبد اٌزٟ رشزًّ ػٍٝ إٌٛػ١ٓ اٌغبثم١ٓ ِؼب.   :  Hybrid Computersاٌؾبعجبد اٌٙغ١ٕخ   -3

 عٛف ٔخزض ثبٌؾبعجبد اٌشل١ّخ.

 اٌؾبعت اٌشلّٟ :

ٚ٘ٛ عٙبص ِزؼذد الاغشاع ٠ّىٓ ثشِغزٗ ثٛاعطخ ا٠ؼبصاد ٠غزط١غ لشاءرٙب) ثشىً اشبساد سل١ّخ ( ِٓ 

١ٌؼبٌغٙب ؽجمب ٌزٍه الا٠ؼبصاد,    Inputsٗ ٠ّٚىٕٗ  رمجً  ث١بٔبد ) ثشىً اشبساد سل١ّخ (  وبدخبلاد  راوشر

ٚرغّٝ اٌؼٕبطش الاٌىزش١ٔٚخ اٌزٟ  ٠ٚOutputsّىٕٗ اػطبء  ٔزبئظ ) ثشىً اشبساد سل١ّخ( وبخشاعبد 

ب ثـ اٌجشاِغ١بد ٚرغّٝ ػ١ٍّبد اٌجشِغخ ٚاٌجشاِظ اٌزٟ ٠ٕفز٘   ٠Hardwareزىْٛ ِٕٙب ثبٌزشاو١ت 

Software. 

 رظ١ٕف اٌؾبعجبد اٌشل١ّخ :

فٟ صّب١ٕٔبد اٌمشْ اٌّبػٟ, وبٔذ رظٕف اٌؾبعجبد اٌٝ صلاصخ اطٕبف: ؽبعجبد الاؽبس اٌشئ١غٟ 

Mainframe   ٚاٌؾبعجبد اٌظغ١شحMinicomputers    ٚاٌؾبعجبد اٌذل١مخMicrocomputers اِب .

ث١ٓ اطٕبف اٌؾبعجبد اٌضلاصخ ٚرٌه ثغجت اٌزطٛس اٌغش٠غ الاْ فمذ اطجؼ ِٓ اٌظؼت سعُ ؽذٚد ٚاػؾخ 

اٌؾبطً فٟ رم١ٕخ رظ١ٕغ اٌذٚائش اٌّزىبٍِخ, ؽ١ش ِىٕذ ٘زٖ اٌزم١ٕبد اٌؾذ٠ضخ ِٓ رظ١ٕغ اٌشلبلبد راد رىبًِ 

 Very Large Scale صُ رىبًِ اٌّذٜ اٌىج١شعذا  Large Scale Integrationاٌّذٜ اٌىج١ش 

Integration ًِاٌّذٜ اٌفبئك اٌىجشصُ اػمجٗ رىبSuper Large Scale Integration  ؽ١ش ظٙشد

 سلبلبد اٌزاوشح راد اٌغؼبد اٌىج١شح عذا ٚسلبلبد اٌّؼبٌغبد اٌّؼمذح ٚراد الاِىب١ٔبد اٌٙبئٍخ .

 ارا  ؽب١ٌب ٠ّىٓ رظ١ٕف اٌؾبعجبد اٌشل١ّخ اٌٝ ِب٠ٍٟ:

 Large Computers  ( Mainframe)اٌؾبعجبد اٌىج١شح  -1

ّٝ ا٠ؼب ثـ اٌؾبعجبد راد الاغشاع اٌؼبِخ. ٚرغزط١غ اْ رؼبٌظ و١ّبد ٘بئٍخ ِٓ اٌج١بٔبد ٘زا إٌٛع ٠غ

ؽ١ش رمَٛ ثبٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ ٚإٌٙذع١خ ٚاٌؼ١ٍّخ اٌّؼمذح ٚوزٌه خضْ اٌّؼٍِٛبد اٌخبطخ ثبٌششوبد 

ٙب ف١ word length ٚاٌّظبٔغ اٌىج١شح ٚاٌذٚائش اٌؾى١ِٛخ. ٚرىْٛ راد عشػخ ػب١ٌخ ٚؽٛي اٌىٍّخ 

 . Megabytesٚؽغُ راوشرٙب ثـ ا١ٌّىبثب٠ذ  Bits( سلّب صٕبئ١ب   64 – ٠32زشاٚػ ث١ٓ ) 

 sized Computers ( Minicomputers )-Mediumاٌؾبعجبد اٌّزٛعطخ اٌؾغُ  -2

ظٙشد فٟ اٚاخش اٌغز١ٕبد ِٓ اٌمشْ اٌّبػٟ ١ٌخذَ اؽز١بعبد اٌغبِؼبد ٚاٌى١ٍبد ِٚغبئً اٌزظ١ٕغ فٟ 

ؼبٌغخ اٌّؼٍِٛبد لاداسح الاػّبي اٌظغ١شح ٚاٌّزٛعطخ اٌؾغُ. اْ عشػزٙب الً ِٓ اٌّؼبًِ اٌظغ١شح ِٚ

 – 64( سلّب صٕبص١ب ٚؽغُ اٌزاوشح ٠زشاٚػ ث١ٓ )  32 – 12اٌؾبعجبد اٌىج١شح ٚؽٛي اٌىٍّخ ٠زشاٚػ ث١ٓ) 

 .Kilobytes( و١ٍٛثب٠ذ  256

 Microcomputersاٌؾبعجبد اٌذل١مخ  -3

. ٠زشاٚػ ؽٛي اٌىٍّخ فٟ Microprocessorsاٌّؼبٌغبد اٌذل١مخ  ظٙشد فٟ اٚائً اٌغجؼ١ٕبد ِغ ظٙٛس

و١ٍٛثب٠ذ ( . رغزخذَ فٟ  128  -ثب٠ذ   64( سلّب صٕبئ١ب ٚؽغُ اٌزاوشح ث١ٓ )  6 – 4٘زا إٌٛع ث١ٓ ) 

اػّبي الاداسح ِٚؼبٌغخ إٌظٛص ٚالاػّبي اٌؾغبث١خ اٌشخظ١خ ٚفٟ ِغبئً اٌغ١طشح اٌظٕبػ١خ ٚاٌؼبة 

 إٌّض١ٌخ اٌىٙشثبئ١خ. اٌف١ذ٠ٛ ٚالاعٙضح

 ٠ّٚىٓ رظ١ٕف اٌؾبعجبد اٌذل١مخ اٌٝ ِب٠ٍٟ :

 Personal Microcomputersاٌؾبعجبد اٌذل١مخ اٌشخظ١خ  -1

( سلّب صٕبئ١ب ٚؽغُ اٌزاوشح )  16 – 8ٚرغزخذَ ٌٍزطج١مبد ٚالاعزخذاِبد اٌشخظ١خ. ٠زشاٚػ ؽٛي اٌىٍّخ ث١ٓ ) 

 ) اعٙضح ِؾ١ط١خ (.( و١ٍٛثب٠ذ ٚرغزخذَ ِؼٗ اعٙضح ٍِؾمخ  128 – 64



   Home Microcomputersالحاسبات الدلٌمة البٌتٌة  -2

( و١ٍٛثب٠ذ.  64 – 16( اسلبَ صٕبئ١خ  ٚؽغُ اٌزاوشح )  8ٚرغزخذَ ٌٍزطج١مبد اٌج١ز١خ. ٠ىْٛ ؽٛي اٌىٍّخ ) 

 ٚرغزخذَ ِؼٗ اعٙضح ٍِؾمخ.

 Single Board Microcomputersاٌؾبعجبد اٌذل١مخ راد اٌٍٛػ اٌٛاؽذ  -3

( اسلبَ  8ِٓ ٌٛػ ِفشد ٠ٚغزخذَ فٟ اٌّخزجشاد اٌذساع١خ لاغشاع اٌزذس٠ت. ؽٛي اٌىٍّخ )  ٠ٚظٕغ

 و١ٍٛثب٠ذ (. 2 –ثب٠ذ  256صٕبئ١خ  ٚؽغُ اٌزاوشح ) 

 Single Chip Microcomputersاٌؾبعجبد اٌذل١مخ راد اٌشلبلخ اٌٛاؽذح  -4

ثغؼخ ؽٛاٌٟ  RAMراوشح  ٠ٚظٕغ ِٓ سلبلخ ٚاؽذح  ٌزٕف١زغشع ِفشد ِٚؾذد ؽ١ش رزىْٛ راوشرٗ ِٓ

 ( و١ٍٛثب٠ذ ٌٍٚشلبلخ ػذد ِٓ اٌخطٛؽ لادخبي ٚاخشاط اٌج١بٔبد. 2 – 1ثغؼخ )  ROMثب٠ذ ٚراوشح  64

 

 رؼبس٠ف ِظطٍؾبد اٌؾبعت اٌذل١ك:

 (. 1(  اٚ  ٚاؽذ)  0:  ٠ّٚضً سلُ ٚاؽذ ِٓ اسلبَ اٌؼذد اٌضٕبئٟ ٠ٚبخذ اؽذٜ اٌم١ّز١ٓ طفش)   Bitاٌجذ  -1

 ٘ٛ ِغّٛػخ ِٓ اسثؼخ اسلبَ صٕبئ١خ.: ٚ Nibbleإٌجً   -2

 :  ٚ٘ٛ ِغّٛػخ ِٓ صّب١ٔخ اسلبَ صٕبئ١خ. Byteاٌجب٠ذ   -3

 : ِغّٛػخ ِٓ الاسلبَ اٌضٕبئ١خ اٌزٟ ٠غزط١غ اٌؾبعت ِؼبٌغزٙب فٟ ٚلذ ٚاؽذ . Wordاٌىٍّخ   -4

ِٓ : أِش ٠غزط١غ اٌؾبعت ر١١ّضٖ ٚرٕف١زٖ ٌٍم١بَ ثّّٙخ ِؼ١ٕخ ٠ٚشِض ٌٗ ثؼذد  Instructionالا٠ؼبص  -5

 الاثغذ٠خ. اٌؾشٚف

: ِغّٛػخ الا٠ؼبصاد اٌّىزٛثخ ثٍغخ ِؼ١ٕخ ٚاٌزٟ ٠غزط١غ اٌؾبعت ر١١ّض٘ب ٚرٕف١ز٘ب  Programاٌجشٔبِظ   -6

 ِب أٌٍٚم١بَ ثّّٙخ ِؼ١ٕخ. ٌؾً ِغأٌخ

 : ِغّٛػخ اٌؾمبئك الا١ٌٚخ غ١ش ِشرجخ رزؼٍك ثبشخبص اٚ اش١بء اٚ أشطخ ٚغ١ش٘ب. Dataاٌج١بٔبد  -7

: ِغّٛػخ الاٚاِش اٚ الا٠ؼبصاد اٌزٟ رٕظُ ػًّ اٌؾبعت ٚرٛع١ٗ اٌؼ١ٍّبد  Softwareاٌجشاِغ١بد   -8

 ف١ٗ.

 : ٚرّضً الاعضاء ا١ٌّىب١ٔى١خ ٚاٌىٙشثبئ١خ اٌّىٛٔخ ٌٍؾبعت. Hardwareاٌزشاو١ت ) اٌّبد٠بد (   -9

: ٌغخ رزطٍت شفشاد الا٠ؼبصاد ػٕذ وزبثخ اٌجشٔبِظ  Assembly Languageٌغخ اٌزغ١ّغ  -10

 ّىزٛة ثٙزٖ اٌٍغخ ثـ ثشٔبِظ اٌزغ١ّغ.٠ٚغّٝ اٌجشٔبِظ اٌ

ٚ    0: ٌغخ رزطٍت اٌؼًّ ثٙب علاعً ِٓ الاسلبَ اٌضٕبئ١خ )  Machine Languageٌغخ اٌّبوٕخ  -11

 ( ٠ٚغّٝ اٌجشٔبِظ اٌّىزٛة ثٙزٖ اٌٍغخ ثـ ثشٔبِظ اٌٙذف. 1

  Microcomputer Architectureِؼّبس٠خ اٌؾبعت اٌذل١ك   

ؼخ ) صلاصخ ( ٚؽذاد سئ١غ١خ ٟ٘ : اٌّؼبٌظ اٌذل١ك, الادخبي, الاخشاط, ٠زىْٛ اٌؾبعت اٌذل١ك ِٓ اسث 

 اٌزاوشح. رشرجؾ ٘زٖ اٌٛؽذاد ِغ ثؼؼٙب ِٓ خلاي ٔظبَ ٔمً وّب ِج١ٓ فٟ اٌشىً:

 

 

 

 

 

 

 ِخطؾ وزٍٟ ٠ٛػؼ ِىٛٔبد اٌؾبعت اٌذل١ك                                      



  Microprocesssorٚؽذح اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  -1

١فزٗ اطذاس اٚاِش اٌغ١طشح ٌزٕف١ز الا٠ؼبصاد اٌزٟ ٠مَٛ ثطٍجٙب ِٓ ٚؽذح  اٌزاوشح, ٚرؼذ اٌٛؽذح ٚظ

اٌشئ١غ١خ ٚاٌمٍت إٌبثغ ٌٍؾبعت اٌذل١ك, لارغزط١غ اٌم١بَ ثٛظبئفٙب ثّفشد٘ب ٚأّب ثٛعٛد الاعٙضح 

د ٚٚؽذح اٌّؾ١ط١خ ) الادخبي ٚالاخشاط ( ٚاٌزاوشح. ٚرزىْٛ ثظٛسح سئ١غ١خ ِٓ ِظفٛطخ اٌغغلا

اٌؾغبة ٚإٌّطك ٚٚؽذح اٌزضآِ ٚاٌغ١طشح, ٚغبٌجب ِب٠ىْٛ ِظٕؼخ فٟ دائشح ِزىبٍِخ ٚاؽذح ٠ٚغّٝ 

ؽ١ش رمَٛ  ( CPU )  ٚرخزظش   ( Central Processing Unit )ا٠ؼب ثـ ٚؽذح اٌّؼبٌغخ اٌّشوض٠خ 

َٛ ثطٍجٙب ِٓ ثغ١ّغ ٚظبئف اٌزضآِ ٚاٌغ١طشح فٟ اٌؾبعت اٌذل١ك ٌغشع رٕف١ز الا٠ؼبصاد اٌزٟ ٠م

 اٌزاوشح ثشىً وٍّبد . اْ ؽٛي اٌىٍّخ ٠ّضً اؽذٜ ِٛاطفبد اٌّؼبٌظ اٌذل١ك.

 ٠زٍخض ػًّ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ثّب ٠برٟ:

 ِؼبٌغخ اٌّؼٍِٛبد اٌزٟ رظٍٗ. - أ

 اٌغ١طشح ػٍٝ ؽٍت رٍه اٌّؼٍِٛبد.  - ة

 ارخبر اٌمشاساد) ؽغت رٍه اٌّؼٍِٛبد ( ٌٍم١بَ ثبٌؼ١ٍّبد اٌلاؽمخ.  - د

 .8085عٛف ٔخزض ٘زٖ اٌغٕخ اٌذساع١خ ثبٌّؼبٌظ اٌذل١ك ٔٛع                 

 Input Unitٚؽذح الادخبي  -2

رمَٛ ثزؾ٠ًٛ اٌج١بٔبد ٚالا٠ؼبصاد ثشىً صٕبئٟ ِٓ اٌّؾ١ؾ اٌخبسعٟ اٌٝ ٚؽذح اٌّؼبٌظ اٌذل١ك. ٚرغزخذَ 

اٚ أٛاع اخشٜ ِضً ِغغبد  Keyboardاغٍت اٌؾبعجبد اٌذل١مخ ٚؽذح ادخبي ٔٛع ٌٛؽخ اٌّفبر١ؼ 

 رؾغظ ِخزٍفخ ) ؽشاسح , ػغؾ ,... اٌخ (.

 Output Unitٚؽذح الاخشاط  -3

 )ٚرؼًّ ػٍٝ  رؾ٠ًٛ اٌج١بٔبد ِٓ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك اٌٝ اعٙضح الاخشاط ِضً أبث١ت الاشؼخ اٌىبصٛد٠خ    

Cathode Ray Tubes)  ٚرخزظش(CRTs)  ٔٛع آخش ٘ٛ صٕبئ١بد ثبػضخ  ٌٍؼٛء .(  Light 

Emitting Diodes )  زظش ٚرخ( LEDs)  ,ٟأٛاع اخشٜ ِضً اٌطبثؼخ, اٌشش٠ؾ اٌّغٕبؽ١غ  .

 ػبسػخ اٌمطغ اٌغجغ, ِفزبػ رشغ١ً اٞ عٙبص.

اٌٛؽذر١ٓ اػلاٖ ػبدح رٛؽذ فٟ ٚؽذح الادخبي ٚالاخشاط ٌزّضً ٚع١ٍخ ارظبي اٌؾبعت ثبٌّؾ١ؾ اٌخبسعٟ 

 Output Ports )الاخشاط  ِٕٚبفز ( Input Ports )اٚ الاعٙضح اٌّؾ١ط١خ. ٚرزىْٛ ِٓ ِٕبفز الادخبي 

 لادخبي ٚاخشاط اٌج١بٔبد اٌٝ ِٚٓ اٌؾبعت اٌذل١ك. (

 Memory Unitٚؽذح اٌزاوشح  -4

ٚرّضً دائشح ِزىبٍِخ ٚاؽذح اٚ اوضش ِّٙزٙب خضْ اٌجشاِظ ) الا٠ؼبصاد ( ٚاٌج١بٔبد اٌزٟ ٠ؾزبعٙب  اٚ اٌزٟ 

ٌزاوشح ػٍٝ أٙب ِىٛٔخ ِٓ اِبوٓ خضْ ٠ٕزغٙب اٌجشٔبِظ اصٕبء رٕف١زٖ ثشىً اسلبَ صٕبئ١خ. ٠ّٚىٓ رظٛس ا

 وً ِٓ ٘زٖ الاِبوٓ ٠زغغ ٌىٍّخ ٚاؽذح ٠ٚؼْٕٛ ثؼٕٛاْ ِفشد خبص ثٗ وّب ِج١ٓ فٟ اٌشىً ادٔبٖ:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خلا٠ب اٌخضْ فٟ اٌزاوشح ٚػٕب٠ٕٚٙب



وٌمكن خزن او اخراج الكلمة فً او من اي من هذه الاماكن عند عنونته واصدار اشارات السٌطرة 

 خاصة بذلن من لبل المعالج الدلٌك.ال

لاؽع فٟ اٌشىً اٌغبثك اْ ؽٛي اٌىٍّخ اٌزٟ ٠ّىٓ خضٔٙب ٘ٛ صّب١ٔخ اسلبَ صٕبئ١خ ٚؽٛي اٌؼٕٛاْ ٘ٛ 

 صّب١ٔخ اسلبَ صٕبئ١خ ا٠ؼب. ٌزٌه فبْ ػذد اٌىٍّبد اٌزٟ ٠ّىٓ خضٔٙب فٟ ٘زٖ اٌزاوشح ٘ٛ: 

2
N
 = 2

8
 = 256 

٠ؼبدي سثغ    256( سلّب صٕبئ١ب . ٚثّب اْ    x 8 256خ اٚ) وٍّ 256ٌزٌه فبْ  ؽغُ اٌزاوشح ع١ىْٛ  

(, فبٔٗ ٠ّىٓ اٌمٛي اْ ؽغُ اٌزاوشح ٘ٛ سثغ   1024و١ٍٛثب٠ذ ) اٌى١ٍٛثب٠ذ اٌٛاؽذ ِٓ اِبوٓ اٌخضْ = 

 ؽ١ش اْ اٌجب٠ذ اٌٛاؽذ ٘ٛ صّب١ٔخ اسلبَ صٕبئ١خ.  Kbyteو١ٍٛ ثب٠ذ 

 ِضبي

ِغ ِؼبٌظ دل١ك رٞ ؽٛي ث١بٔبد ثؾغُ صّب١ٔخ اسلبَ صٕبئ١خ ِب اوجش ؽغُ ٌٍزاوشح اٌزٟ ٠ّىٓ اعزخذاِٙب 

 ٚؽٛي ػٕٛاْ ثؾغُ عزخ ػشش سلّب صٕبئ١ب ٌزى٠ٛٓ ِٕظِٛخ ؽبعت دل١ك؟

 اٌؾً:

 اْ ػذد اٌىٍّبد اٌزٟ ٠ّىٓ خضٔٙب فٟ اٌزاوشح ٘ٛ :

2
N
 = 2

16
 = 65536 = 64k 

و١ٍٛ  64سلُ صٕبئٟ اٚ  ( 64k x 8 )ٚثّب اْ ؽغُ اٌىٍّخ ٘ٛ ثب٠ذ ٚاؽذ ٌزٌه فبْ ؽغُ اٌزاوشح ع١ىْٛ 

 ثب٠ذ.

 

 رظٕف اٌزاوشاد اٌّظٕٛػخ ِٓ اٌّٛاد اٌشجٗ ِٛطٍخ اٌٝ:

 

 ROMٚرخزظش   Read Only Memoryراوشاد اٌمشاءح فمؾ  -1

٘زا إٌٛع ِٓ اٌزاوشاد ٠ىْٛ غ١ش ِزطب٠ش, اٞ لا٠فمذ اٌّؼٍِٛبد اٌّخضٚٔخ ػٕذ أمطبع اٌز١بس 

ِظ اٌضبثزخ ِضً ثشاِظ اٌّشالت ٚاٌشفشح اٌذل١مخ ٚؽبعجبد اٌىٙشثبئٟ ػٕٙب. ٌزٌه رغزخذَ ٌخضْ اٌجشا

 اٌغ١ت.

 ٚرمغُ اٌٝ ػذح أٛاع :        

 : Masked ROM راوشاد اٌمشاءح فمؾ اٌّؾغٛثخ  - أ

٠ٚزُ خضْ اٌّؼٍِٛبد فٟ ٘زا إٌٛع ِٓ اٌزاوشاد اصٕبء ػ١ٍّبد اٌؾغت ٚاٌزؼذ٠ٓ ػٕذ اٌظٕغ 

 ٚلا٠ّىٓ رغ١١ش ِؾز٠ٛبرٙب ِٓ لجً اٌّغزخذَ.

 

 :PROMٚرخزظش   Programmable ROMراوشاد اٌمشاءح فمؾ اٌّّىٓ ثشِغزٙب    - ة

ٚرىْٛ خب١ٌخ ِٓ اٌّؼٍِٛبد ػٕذ طٕؼٙب ٠ّٚىٓ اٌخضْ ف١ٙب ِٓ لجً اٌّغزخذَ ) اٌّغزف١ذ ( ٌّٚشح 

ٚاؽذح فمؾ ٚلا ٠ّىٓ اػبدح اٌخضْ اؽلالب.  ؽ١ش رؾزٛٞ وً خ١ٍخ ِٓ خلا٠ب٘ب ػٍٝ ٚطٍخ أِبْ 

Fuse  رغ١ٍؾ ٔجؼخ عٙذ ػبٌٟ اٚ رؾزٛٞ ػٍٝ صٕبئٟ ٠ّىٓ وغشٖ ثزغ١ٍؾ عٙذ ٠ّىٓ طٙشٖ ػٕذ

 .Short Circuit أؾ١بص ػىغٟ ٚعؼٍٗ دائشح لظش

 

 :EPROMٚرخزظش Erasable PROM راوشح اٌمشاءح فمؾ اٌّّىٓ ثشِغزٙب ِٚغؾٙب   - د

ٌٟ ) ٠ّٚىٓ ِغؼ ِؾز٠ٛبد ٘زا إٌٛع ِٓ اٌزاوشح ثزغ١ٍؾ اشؼخ فٛق اٌجٕفغغ١خ ِٓ خلاي ٔبفزح ٌؾٛا

 ( دل١مخ.  ٠ّىٓ ثشِغزٙب ثزٛط١ٍٙب ثغٙبص ِجشِظ خبص. 30 – 20

 

 : R/W M ٚرخزظش  ( Read / Write Memory ) راوشاد اٌمشاءح / اٌىزبثخ  -2

٘زا إٌٛع ِٓ اٌزاوشاد رىْٛ ِزطب٠شح, اٞ أٙب رفمذ ِؾز٠ٛبرٙب ِٓ اٌّؼٍِٛبد اٌّخضٚٔخ ف١ٙب ػٕذ 

 Random )( اٞ راوشح اٌٛطٛي اٌؼشٛائٟ   RAMٝ ) أمطبع اٌز١بس اٌىٙشثبئٟ ٚوض١شا ِب رغّ

Access Memory ) .ٚ٘زا إٌٛع ٠زّىٓ ِٓ خضْ ٚاخشاط اٌج١بٔبد , 



 

 

 :R/W M أٛاع راوشاد 

 

 : Static Memoriesراوشاد ِغزمشح   - أ

رؾزفع ٘زٖ اٌزاوشاد ثبٌّؼٍِٛبد اٌّخضٚٔخ ؽبٌّب اعزّش اٌز١بس اٌىٙشثبئٟ, ٚرزىْٛ ِٓ ِشاع١ؼ 

 ( ؽ١ش رخضْ اٌشلُ اٌضٕبئٟ وفشق عٙذ " فٌٛز١خ ".) ٘ضاصاد 

 

 : Dynamic Memoriesراوشاد ؽشو١خ   - ة

٘زا إٌٛع ِٓ اٌزاوشاد ٠فمذ ِؼٍِٛبرٗ اٌّخضٚٔخ ثّشٚس اٌضِٓ ػٍٝ اٌشغُ ِٓ اعزّشاس اٌز١بس 

 – 2اٌىٙشثبئٟ ثغجت رغشة اٌشؾٕخ, ٌزٌه رؾزبط اٌٝ اػبدح وزبثخ ث١ٓ فزشح ٚاخشٜ رزشاٚػ ث١ٓ) 

. ٠زُ طٕغ ٘زا إٌٛع ِٓ ثٛاثبد ِٕطم١خ   Refreshingٍٟ صب١ٔخ ثؼ١ٍّخ رذػٝ ثبٌزٕش١ؾ ( ِ 3

 ٠ٚزُ خضْ اٌشلُ اٌضٕبئٟ وشؾٕخ.

 

 راوشاد اٌذػُ : -3

ٟٚ٘ راوشاد لا رؼذ عضءا ِٓ ٚؽذاد اٌؾبعت اٌذل١ك اٌشئ١غ١خ ثً ثّضبثخ عٙبص ِؾ١طٟ ٠زظً 

ثبٌؾبعت اٌذل١ك ػٓ ؽش٠ك ٚؽذح اخشاط ثبٌؾبعت اٌذل١ك اٌشئ١غ١خ ثً ثّضبثخ عٙبص ِؾ١طٟ ٠زظً 

 ٚادخبي . ِضبي ػٍٝ رٌه إٌٛع ٘ٛ اٌمشص اٌّشْ.

..........................................................................................................................

................ 

 اعئٍخ :    

 ك.رؼبس٠ف ِظطٍؾبد اٌؾبعت اٌذل١ -1

 ِبٟ٘ رظ١ٕفبد اٌؾبعجبد ثظٛسح ػبِخ؟ -2

ِب اٌغجت اٌشئ١غٟ اٌزٞ ٠غؼً ِٓ اٌظؼت ػ١ٍٕب رظ١ٕف اٌؾبعجبد اٌشل١ّخ فٟ اٌٛلذ اٌؾبػش ٚثشىً  -3

 ِؾذد وبٌغبثك؟

 ِبرا ٔمظذ ثبٌؾبعت اٌشلّٟ؟ -4

 و١ف رظٕف اٌؾبعجبد اٌشل١ّخ ؟ اششػ ثبخزظبس وً ٔٛع. -5

 ٔٛع. و١ف رظٕف اٌؾبعجبد اٌذل١مخ ؟ اششػ ثبخزظبس وً -6

 ِب ِىٛٔبد اٌؾبعت اٌذل١ك اٌشئ١غ١خ؟ ِٚب ٚظ١فخ وً ِٕٙب ثبخزظبس؟ اسعُ ِخطؾ وزٍٟ ٌٍّىٛٔبد. -7

 ِب اُ٘ ٚظبئف اٌّؼبٌظ اٌذل١ك؟ ِٚبِىٛٔبرٗ اٌشئ١غ١خ؟ -8

 وُ ػذد اٌىٍّبد اٌزٟ ٠ّىٓ خضٔٙب فٟ ػٕٛاْ ٚاؽذ ِٓ اٌزاوشح؟ -9

 ٚرؼْٕٛ ثـ ػششح اسلبَ صٕبئ١خ ؟ اسلبَ صٕبئ١خ 4ِب ؽغُ اٌزاوشح اٌزٟ ٠ّىٕٗ خضْ وٍّخ ؽٌٛٙب   -10

ِب اٌّمظٛد ثزاوشاد اٌمشاءح/ اٌىزبثخ ٚراوشاد اٌٛطٛي اٌؼشٛائٟ؟ ًٚ٘ ٠ّىٓ اػزجبس راوشاد اٌمشاءح -11

 فمؾ ثبٔٙب ػشٛائ١خ اٌٛطٛي؟

 ِبٟ٘ اُ٘ أٛاع اٌزاوشاد اٌّغزؼٍّخ فٟ اٌؾبعت اٌذل١ك؟-12



 :Bussesالناللات  -5

وبفخ خطٛؽ ٔمً اٌج١بٔبد ث١ٓ ٚؽذارٗ. ٚرّضً ػذد ِٓ الاعلان اْ ٔظبَ إٌمً فٟ اٌؾبعت اٌذل١ك ٠زؼّٓ 

٠ؾزبط اٌٝ صلاصخ ِغب١ِغ  8085وً ِٕٙب ٠ٕمً سلّب صٕبئ١ب ٚاؽذا ٚػذد الاعلان ٠ؾذد ؽغُ إٌبلً. اٌّؼبٌظ 

 ٔبللاد ٌزٕف١ز ػ١ٍّبرٗ اٚ الارظبي ثبٌّؾ١ؾ اٌخبسعٟ ٚ٘زٖ إٌبللاد ٟ٘:

 

 :  Address Busٔبلٍخ اٌؼٕٛاْ   -1

, اٞ اْ اٌؼٕب٠ٚٓ ِّضٍخ ثّشارت صٕبئ١خ   A15اٌٝ    A0خطبً اؽبد٠خ الارغبٖ رؼشف ثـ   16ف ِٓ ٚرزأٌ

bits  رغ١ش ثبرغبٖ ٚاؽذ ٚ٘ٛ الارغبٖ اٌخبسط ِٓ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك.  اْ فبئذح ٔبلٍخ اٌؼٕٛاْ ٟ٘ رؾذ٠ذ

خ ِٚٛالغ اٌغٙخ اٌّؾ١طخ اٌّطٍٛثخ اٚ ِٛلغ اٌزاوشح اٌّطٍٛة,  ٚرٌه لاْ وً الاعٙضح اٌّؾ١ط

اٌزاوشح ِؼشفخ ثذلاٌخ الاػذاد اٌضٕبئ١خ ٚوً ِٕٙب ٠غّٝ ػٕٛاْ.  ٚٔبلٍخ اٌؼٕٛاْ ٌٙب اٌمبث١ٍخ ػٍٝ ؽًّ 

2ِشرجخ صٕبئ١خ, ٌزٌه ثبعزطبػزٙب ر١١ّض )    16ػٕٛاْ ٌٗ 
16

( ػٕٛاْ ِخزٍف) ػبدحً  65536 = 

 (.  1k = 1024ػٍّب ثبْ     64kرؼشف ثـ 

 

 : Data Busٔبلٍخ اٌج١بٔبد  -2

, اٞ اْ اٌج١بٔبد رغشٞ ثبرغب١٘ٓ ِٓ   D7اٌٝ     D0خطٛؽ صٕبئ١خ الارغبٖ رؼشف ثـ     8زبٌف ِٓ ر

ٚاٌٝ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك, ٚرغزؼًّ ٘زٖ إٌبلٍخ وّب ٠ذي اعّٙب ٌٕمً اٌج١بٔبد.  ٚثذلاٌخ ػذد خطٛؽ ٘زٖ 

ِشارت ِٚٓ    8خطٛؽ فٟ اٌّؼبٌغبد اٌذل١مخ راد اٌـ    8 إٌبلٍخ ٠ؼشًف اٌّؼبٌظ اٌذل١ك فٟٙ  

2ٚاٌزٟ ٠ىْٛ ٌٙب اٌمبث١ٍخ ػٍٝ ؽًّ )  8085ػّٕٙب اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 
8
( ؽبٌخ ِخزٍفخ ِٓ  256= 

 . 11111111اٌٝ     00000000اٌج١بٔبد ِٓ  

 

 : Control Bus  ٔبلٍخ اٌزؾىُ  -3

رزؼّٓ خطٛؽ ِٕفشدح ِخزٍفخ رؾًّ اشبساد اٌزضآِ,  اٞ اْ فبئذرٙب ٔمً اشبساد اٌزٛل١ذ اٌخبسعخ 

 ِٓ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ٚوّب ِٛػؾخ فٟ اٌشىً ادٔبٖ:

 

 

 8085ِٕظِٛخ ٔبللاد اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

 



 

 ثّب ٠ٍٟ:  ٠8085ّىٓ رّض١ً اٌٛظبئف اٌزٟ ٠مَٛ ثٙب اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

 اسلبَ صٕبئ١خ.  8 خضْ اٌج١بٔبد رٚ   -1

 أغبص اٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ ٚإٌّطم١خ. -2

 اخزجبس اٌؾبلاد. -3

 ِزبثؼخ رٕف١ز الا٠ؼبصاد. -4

 خضْ اٌج١بٔبد ِؤلزب اصٕبء اٌزٕف١ز فٟ اٌىذط. -5

 

 

 : 8085اٌّخطؾ اٌىزٍٟ اٌزفظ١ٍٟ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك 

 

 

 



 ششػ ِٛعض ٌٍّىٛٔبد اٌّج١ٕخ فٟ اٌّخطؾ اٌىزٍٟ اٌزفظ١ٍٟ:

 

 اٌغغلاد اٌؼبِخ: -1

٠ّىٓ رؼش٠ف اٌغغً ٕ٘ب ػٍٝ أٗ دائشح رخض٠ٓ سل١ّخ ٚعؼزٗ ػبدح ٟ٘ وٍّخ ٚاؽذح فٟ اٌؾبعت 

ثب٠زب ٚاؽذا اٞ صّب١ٔخ ِٛاػغ صٕبئ١خ   8085رىْٛ عؼخ اٌغغً اٌّفشد فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك اٌذل١ك. 

 (. bit -8ِززب١ٌخ ) 

ٌٗ عزخ عغلاد ٌلاغشاع اٌؼبِخ ٠غزفبد ِٕٙب فٟ خضْ اٌج١بٔبد راد  8085اْ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك         

غلاد ٟ٘ اٌّج١ٕخ فٟ اٌشىً ) وٛٔٙب عغلاد ِفشدح ( اصٕبء رٕف١ز اٌجشٔبِظ. ٚ٘زٖ اٌغ bit -8عؼخ  

 ادٔبٖ:

 

 

 
 

  

اْ اٌغغلاد اٌؼبِخ ) ٚوزٌه اٌّشوُ ٚعغً ِؤشش اٌىذط ٚعغً ِؼذاد اٌجشٔبِظ ( ٟ٘ ِٓ 

اٞ اْ اٌشخض اٌّجشِظ ٠ّىٕٗ الاعزفبدح ِٓ ٘زٖ    Programmableإٌٛع اٌمبثً ٌٍجشِغخ 

١ًّ ث١بٔبد اٚ ٔمٍٙب ثبعزخذاَ اٌغغلاد ٚاٌزؾىُ ف١ٙب ِٓ خلاي الاشبسح ا١ٌٙب فٟ ثشاِغٗ ٚرٌه ٌزؾ

ا٠ؼبصاد ِٕبعجخ. اْ اٌغغلاد اٌؼبِخ رؼذ ػ١ّٕب ِٛالغ راوشح غ١ش أٙب رخزٍف ػٕٙب وٛٔٙب ِٛعٛدح 

داخً اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  ِٚؼشًفخ ثبعّبء ِؼ١ٕخ رخزٍف ػٓ رغ١ّبد ِٛالغ اٌزاوشح .  ٚرٛعذ ٕ٘بن 

لاي اٌجشٔبِظ وزٌه فبْ اٌّجشِظ لا٠ؼٍُ ِزٝ عغلاد ِؤلزخ لا٠ّىٓ الاشبسح ا١ٌٙب اٚ اٌزؾىُ ف١ٙب ِٓ خ

 ٠غزخذِٙب اٌّؼبٌظ اٌذل١ك.

 

شوًُ  -2 ُّ  :  Accumulator اٌ

  ٠Aّضً عضءا ِٓ ٚؽذح اٌؾغبة ٚإٌّطك.  ٠ٚؼشف ثبعُ عغً   bit -8ٚ٘ٛ عغً رٚ عؼخ  

ٚوزٌه ٌزٕف١ز   bit -8ا٠ؼب وّب أٗ اؽذ اٌغغلاد اٌمبثٍخ ٌٍجشِغخ. ٠غزؼًّ ٌخضْ ث١بٔبد راد 

ٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ ٚإٌّطم١خ وّب اْ ٔٛارظ ٘زٖ اٌؼ١ٍّبد رخضْ ف١ٗ ِٚٓ صُ ٠زُ ٔمٍٙب اٌٝ عغً آخش ا

 اٚ اٌٝ ػٕٛاْ ِؼ١ٓ فٟ اٌزاوشح ؽغت اٌؾبعخ, ػٍٝ اْ ٠زُ رضج١ذ رٌه فٟ اٌجشٔبِظ اعبعب.



 : Program Counter Register  PCعغً ِؼذاد اٌجشٔبِظ   -3

. اْ  memory pointerبِظ ٠ٚغّٝ ا٠ؼب ِؤششاٌزاوشح ٠ٚمَٛ ثّزبثؼخ رغٍغً ا٠ؼبصاد اٌجشٔ

 ِشرجخ صٕبئ١خ ا٠ؼب.   16ثغجت ِٛالغ اٌزاوشح اٌزٟ ٠زبٌف وً ِٕٙب ِٓ ػٕٛاْ رٚ   bit -16عؼزٗ 

 

 : Stack Pointer Register  SPعغً ِؤشش اٌىذط   -4

ٌٍزاوشح,   ِشرجخ صٕبئ١خ ٚوزٌه ٠غزؼًّ ِؤششا  ٠ٚ16شجٗ عغً ِؼذاد اٌجشٔبِظ ثىٛٔٗ عغلا را  

٠ٛطف اٌىذط ثبٔٗ ِغّٛػخ ِٓ ِٛالغ اٌزاوشح فٟ راوشح اٌمشاءح /  8085ٚفٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

رؾذد ِٓ لجً اٌّجشِظ فٟ اٌجشٔبِظ اٌشئ١غٟ,  ٚرغزخذَ ِٛالغ اٌزاوشح ٘زٖ ٌخضْ  R/WMاٌىزبثخ 

 اٌج١بٔبد ثظٛسح ِؤلزخ اصٕبء رٕف١ز اٌجشٔبِظ.

 

 : Two Temporary Registersاٌغغلاْ اٌّؤلزبْ   -5

٠ٚمؼبْ ػّٓ ِظفٛفخ اٌغغلاد   ٠W     ٚZٛعذ عغلاْ اػبف١بْ وً ِّٕٙب عغً ِؤلذ ّ٘ب 

ِشارت صٕبئ١خ ٠ٚغزؼّلاْ ٌخضْ  8,  ٚوً ِٓ ٘ز٠ٓ اٌغغ١ٍٓ عؼزّٙب  8085ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك 

ظ اٌج١بٔبد اصٕبء رٕف١ز اٌجشٔبِظ ٚثشىً داخٍٟ ِٓ لجً اٌّؼبٌظ,  ٌٙزا اٌغجت ١ٌظ ثّمذٚس اٌّجشِ

 الاشبسح ا١ٌّٙب فٟ اٌجشٔبِظ اٞ أّٙب ِٓ إٌٛع غ١ش اٌمبثً ٌٍجشِغخ.

 

.....................................................................................................................

............ 

 اعئــــــــٍخ :       

 ١بٔبد ٚٔبلٍخ اٌؼٕب٠ٚٓ.ٔظًُ عذٚلا ً ٌٍّمبسٔخ ث١ٓ ٔبلٍخ اٌج -1

 . 8085اسعُ ِخطؾ وزٍٟ ِج١ٕب ف١ٗ ِٕظِٛخ ٔبللاد اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  -2

 . 8085ػذد اٌٛظبئف اٌزٟ ٠مَٛ ثٙب اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  -3

 . 8085اسعُ اٌّخطؾ اٌىزٍٟ اٌزفظ١ٍٟ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك  -4

 . 8085اششػ ثبخزظبس ػٓ اٌغغلاد اٌؼبِخ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك  -5

 . 8085اٌّشوُ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك اششػ ثبخزظبس ػٓ عغً   -6

 . 8085اششػ ثبخزظبس ػٓ عغً ِؼذاد اٌجشٔبِظ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك  -7

 . 8085اششػ ثبخزظبس ػٓ ِؤشش اٌىذط ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك  -8

 . 8085اششػ ثبخزظبس ػٓ اٌغغلاْ اٌّؤلزبْ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك  -9

 ٌٙزٖ اٌغغلاد؟؟ اسعُ ِخطؾ  8085وُ ػذد اٌغغلاد اٌمبثٍخ ٌٍجشِغخ فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  -10

ً ٌٍج١بٔبد ٚ  ٠16ّزٍه   Motorola- 68000ارا وبْ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  -11 ً ٌٍؼٕب٠ٚٓ,   23خطب خطب

 فىُ ػذد ِٛالغ اٌزاوشح اٌزٟ ٠زّىٓ ٘زا اٌّؼبٌظ ِٓ ر١١ّض٘ب؟



 :  8085ِخطؾ الاؽشاف اٌخبسع١خ ٌٍشلبلخ 

بث١ٍخ ػٍٝ ػٕٛٔخ راوشح عؼخ ٘ٛ ِؼبٌظ رٚ صّبٟٔ ِشارت صٕبئ١خ ٌٗ اٌم 8085اْ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك   

64k   . 

فٌٛذ ٚرؼًّ ػٍٝ ٔجؼبد   5ؽشفب,  ٠ٚؾزبط اٌٝ ِغٙض لذسح ِغزّشح ٚاؽذ رٞ   40ٌٙب   8085ٚاٌشلبلخ          

 عبػخ

 .   3MHzراد ؽٛس ٚاؽذ ٚثزشدد         

 ِغب١ِغ ٟٚ٘ : خؽغت ٚظبئفٙب اٌٝ عز ٠8085ّىٓ رمغ١ُ الاؽشاف الاسثؼ١ٓ ٌٍشلبلخ         

  21ِٚٓ  19 اٌٝ   12ٚرشًّ الاؽشاف ِٓ : (   Address Busاٌّغّٛػخ الاٌٚٝ ) ٔبلٍخ اٌؼٕٛاْ   -

 .  28اٌٝ 

 . 19 اٌٝ   12 ٚرشزشن ِغ اؽشاف اٌؼٕٛاْ ِٓ  : (  Data Bus اٌّغّٛػخ اٌضب١ٔخ  ) ٔبلٍخ اٌج١بٔبد    -

ٚرزؼّٓ الاؽشاف : (  Control and Status signals اٌّغّٛػخ اٌضبٌضخ ) اشبساد اٌزؾىُ ٚاٌؾبٌخ   -

 .  38 ٚ   11 ٚاٌطشف١ٓ     34ٝاٌ  29ِٓ 

 ( Power Supply and Frequency signals اٌّغّٛػخ اٌشاثؼخ ) اشبساد رغ١ٙض اٌمذسح ٚاٌزشدد    -

 .  1 ,  2 ,  20 ,  37 ,  40 الاؽشاف    ٟٚ٘: 

 Interrupts and Peripheral  اٌّغّٛػخ اٌخبِغخ  ) اشبساد اٌّمبؽؼخ ٚرؾف١ض الاعٙضح اٌّؾ١ط١خ  -

Initiated Signals    ) : ِٓ 3 , 35 , 36 , 39ٚوزٌه الاؽشاف    10 اٌٝ   6 ٚرؼُ الاؽشاف  . 

  5ٚ  4 ٚرزؼّٓ اٌطشفبْ: (  Serial  I/O  Ports اٌّغّٛػخ اٌغبدعخ ) ِٕبفز ادخبي / اخشاط اٌزٛاٌٟ   -

     
 ػخ ثّغب١ِغ ؽغت ٚظبئفٙب :ِٛص  8085ِخطؾ ٠ج١ٓ اؽشاف اٌشلبلخ        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اعـــــئٍخ :               

 

. ِغ رغ١ّخ  8085اروش اعّبء اٌّغب١ِغ اٌزٟ ٠ّىٓ رمغ١ُ الاؽشاف الاسثؼ١ٓ ٌٍّؼبٌظ  -1

 اسلبَ الاؽشاف ٌىً ِغّٛػخ.

 

 ِٛصػخ ثّغب١ِغ ؽغت ٚظبئفٙب . 8085اسعُ ِخطؾ ٠ج١ٓ اؽشاف اٌشلبلخ  -2

 



 ١Microcomputer Programmingك       اٌؾبعت اٌذل شِغخث

 : ِمذِخ 
اْ ِٓ اُ٘ اٌّضا٠ب اٌزٟ ٠ّزبص ثٙب اٌؾبعت اٌذل١ك ٘ٛ ل١بِٗ ثبٔغبص اػّبي رمَٛ ثٙب اٌذٚائش الاٌىزش١ٔٚخ 

(. اْ ػ١ٍّخ اٌجشِغخ ٘زٖ رزؼّٓ وزبثخ اٌجشٔبِظ )  Softwareاٚ ِب٠غّٝ  Programmingثطش٠مخ اٌجشِغخ ) 

خ ا٠ؼبصاد ِزغٍغٍخ ِشرجخ ثشىً ثؾ١ش رٕغض ػ١ٍّخ ِؼ١ٕخ( فٟ راوشح اٌمشاءح ٚاٌىزبثخ ) اٌزٞ ٠زبٌف ِٓ ِغّٛػ

RWM ٌٝٚثؼذ رٌه ٠مَٛ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ثبعزذػبء الا٠ؼبصاد ِٓ اٌزاوشح ٌغشع رٕف١ز٘ب ٚاػطبء إٌزبئظ ا ,)

ٌىزبثخ ٚرٕف١ز ثشٔبِظ ِب  اٌزبٌٟ ِخططب( 1-6)ٚؽذح الاخشاط اٚ خضٔٙب فٟ اؽذ اٌغغلاد اٚ اٌزاوشح.  ٠ج١ٓ اٌشىً 

 فٟ اٌؾبعت اٌذل١ك.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ِخطؾ وزٍٟ ٠ج١ٓ رغٍغً اٌخطٛاد ٌىزبثخ ٚرٕف١ز ثشٔبِظ ِب فٟ اٌؾبعت اٌذل١ك  1-6اٌشىً 

 

  Instruction Cycle & Machine Cycleدٚسح الا٠ؼبص ٚدٚسح اٌّبوٕخ:  

 

ً اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ٠ذػٝ ثـ )دٚسح الا٠ؼبص(, اْ اٌٛلذ اٌلاصَ ٌغٍت ) اؽؼبس ( ا٠ؼبص ِب ٚرٕف١زٖ ِٓ لج 

ؽ١ش ٠زُ لشاءح الا٠ؼبص اٌّطٍٛة ) ٚاٌزٞ ٠ّىٓ اْ ٠ىْٛ ؽٌٛٗ ثب٠زب ٚاؽذا اٚ اص١ٕٓ اٚ صلاصخ فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

( ِٓ اٌزاوشح ٠ٚخضْ فٟ عغً الا٠ؼبص وّشؽٍخ ٌغٍت الا٠ؼبص.  اِب ِشؽٍخ اٌزٕف١ز فززؼّٓ رؾ١ًٍ الا٠ؼبص )  8085

 اٌٝ ِغّٛػخ ٔشبؽبد اػزّبدا ػٍٝ ٔٛع الا٠ؼبص. رفغ١شٖ( ٚفه شفشرٗ 

  CPUرزبٌف وً دٚسح ا٠ؼبص ِٓ دٚسح ِبوٕخ ٚاؽذح اٚ اصٕز١ٓ اٚ صلاصخ اٚ اسثغ اٚ خّظ.  رؾزبط ٚؽذح  

اٌٝ دٚسح ِبوٕخ ٚاؽذح وٍّب اسادد الارظبي ثبٌزاوشح اٚ ثٛاثخ ادخبي / اخشاط.  اْ ِشؽٍخ اٌغٍت فٟ دٚسح 

اٌٝ دٚسح ِبوٕخ ٚاؽذح ٌغٍت ثب٠ذ.  ِٚشؽٍخ اٌزٕف١ز ِٓ دٚسح الا٠ؼبص رؼزّذ ػٍٝ ٔٛع الا٠ؼبص اٌزٞ  الا٠ؼبص رؾزبط

رُ عٍجٗ.  ثؼغ الا٠ؼبصاد رؾزبط فمؾ اٌٝ دٚسح اٌّبوٕخ اٌلاصِخ ٌغٍت ا لا٠ؼبص, ث١ّٕب رؾزبط ا٠ؼبصاد اخشٜ اٌٝ 

 ٚ اعٙضح الادخبي اٚ الاخشاط.دٚساد ِبوٕخ اػبف١خ ٌمشاءح اٚ وزبثخ ث١بٔبد ِٓ اٚ اٌٝ اٌزاوشح ا

٠زىْٛ و١ٍخ ِٓ عٍغٍخ ِٓ ػ١ٍّبد اٌمشاءح ٚاٌىزبثخ ,  ؽ١ش  8085اْ رٕف١ز اٞ ثشٔبِظ فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  

رٕمً وً ػ١ٍّخ لشاءح اٚ وزبثخ ثب٠زب ِٓ اٌج١بٔبد ث١ٓ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ٚػٕٛاْ ِؼ١ٓ فٟ اٌزاوشح اٚ عٙبص ادخبي اٚ 

 اخشاط.

ٚاٌىزبثخ  ٟ٘ ٚع١ٍخ الارظبي اٌٛؽ١ذح ث١ٓ اٌّؼبٌظ ٚاٌّىٛٔبد الاخشٜ,  ٟٚ٘ وً اْ ػ١ٍّبد اٌمشاءح 

 ِب٠ؾزبعٗ ٌزٕف١ز اٞ ا٠ؼبص اٚ ثشٔبِظ.

رغّٝ دٚسح اٌّبوٕخ,  ٠ٚؾزبط اٌّؼبٌظ ػذدا ِٓ  8085وً ػ١ٍّخ لشاءح اٚ وزبثخ ٠مَٛ ثٙب اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

دٚسح ِبوٕخ ٚاؽذح ٚخّظ دٚساد ٚرشاٚػ وً دٚسح ٠زشاٚػ ث١ٓ  –ٌزٕف١ز اؽذٜ الا٠ؼبصاد  –دٚساد اٌّبوٕخ 

 T     (T-States  .)ِبوٕخ ِٓ صلاس دٚساد ٌٍغبػخ ػٍٝ الالً اٌٝ خّظ ٠ٚطٍك ػ١ٍٙب ؽبلاد 

لاؽع فٟ اٌشىً ادٔبٖ ا٠ؼبص رخض٠ٓ اٌّشوُ ِجبششحً,  ٚاٌزٞ ٠مَٛ ثزخض٠ٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ فٟ اٌؼٕٛاْ 

ٌش ِٓ الا٠ؼبص,  ؽ١ش رزبٌف دٚسح الا٠ؼبص ٘زا ِٓ اسثغ دٚساد ٌٍّبوٕخ وّب اٌّجبشش اٌّؾذد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ٚاٌضب

 . M1     ,M2    ,M3    ,M4ِٛػؼ فٟ اٌشىً ٟٚ٘   

( ػٍٝ ٔبلٍخ اٌؼٕب٠ٚٓ ٠ٚمَٛ ثذٚسح  PC( ٠ؼغ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ِؾز٠ٛبد ِؼذاد اٌجشٔبِظ )   M1اصٕبء دٚسح اٌّبوٕخ الاٌٚٝ )

(   M1(.  ٠ٚشِض ا٠ؼب ٌذٚسح اٌّبوٕخ)  STAٌزاوشح شفشح اٌؼ١ٍّخ اٌخبطخ ثبلا٠ؼبص اٌزبٌٟ ) لشاءح ِٓ اٌزاوشح ١ٌمشأ ِٓ ا

( ٌٙزا الا٠ؼبص ِٓ   M1)ثذٚسح عٍت شفشح ػ١ٍّخ ,  ؽ١ش أٙب رغٍت شفشح ػ١ٍّخ الا٠ؼبص اٌزبٌٟ.  رزبٌف دٚسح اٌّبوٕخ الاٌٚٝ 

٠فغش اٌّؼبٌظ اٌذل١ك اٌج١بٔبد اٌزٟ    T4اٌذٚسح  اٌض١ِٕخ اٌشاثؼخ   ,  ففٟ     T3  ,  T2  ,  T1  T4  , اسثغ دٚساد ص١ِٕخ     

.  ػٕذ ٘زٖ إٌمطخ ٠ؾذد اٌّؼبٌظ اٌذل١ك أٗ ٠ؾزبط اٌٝ صلاس دٚساد ِبوٕخ    STAلشأ٘ب ٠ٚزؼشف ػٍٝ شفشح ػ١ٍّخ الا٠ؼبص 

اصٕز١ٓ ٌٍمشاءح ِٓ اٌزاوشح ٚٚاؽذح ٌٍىزبثخ ف١ٙب ١ٌىًّ رٕف١ز الا٠ؼبص.



١ٌش١ش اٌٝ اٌجب٠ذ اٌزبٌٟ ِٓ الا٠ؼبص,  ٠ٚمَٛ ثذٚسح ِبوٕخ )   1ِؼذاد اٌجشٔبِظ ثّمذاس  8085اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ثؼذ رٌه ٠ض٠ذ 

M2   ( ٌٍْمشاءح ِٓ اٌزاوشح   ثبٌؼٕٛا )PC + 1  ٍٝرؼغ اٌزاوشح اٌزٟ رُ الارظبي ثٙب اٌج١بٔبد اٌّطٍٛثخ ثؼٕٛأٙب ػ  . )

ٕٙب داخ١ٍب ِٛلزب ) ٘زٖ اٌج١بٔبد ٟ٘ اٌجب٠ذ رٚ اٌم١ّخ اٌظغشٜ ِٓ اٌؼٕٛاْ اٌّجبشش(.  ٔبلٍخ اٌج١بٔبد ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك ف١مَٛ ثزخض٠

( ثب٠ذ اٌج١بٔبد اٌزبٌٟ )   M3( صُ ٠مشأ )   PC + 2ثض٠بدح ِؼذاد اٌجشٔبِظ ِشح صب١ٔخ ١ٌظجؼ )  ٠ٚ8085مَٛ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

 ٚ٘ٛ اٌجب٠ذ رٚ اٌم١ّخ اٌؼ١ٍب ِٓ اٌؼٕٛاْ اٌّجبشش (.

, ٚاٌزٞ ؽبْ ٚلذ رٕف١زٖ.  ٠شزًّ  STAلذ ؽظً ػٍٝ اٌج١بٔبد اٌضلاصخ اٌخبطخ ثبلا٠ؼبص  8085اٌّؼبٌظ اٌذل١ك الاْ ٠ىْٛ 

ػٍٝ ٔبلٍخ اٌؼٕب٠ٚٓ صُ ٚػغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ػٍٝ  M2   ٚM3اٌزٕف١ز ػٍٝ ٚػغ اٌج١بٔبد اٌزٟ رُ اٌؾظٛي ػ١ٍٙب ِٓ  

(.  ٚػٕذ أزٙبء )   M4فٟ اٌزاوشح ) دٚسح اٌّبوٕخ اٌشاثؼخ ٌٙزا الا٠ؼبص  ٔبلٍخ اٌج١بٔبد صُ ٠زجغ رٌه اٌم١بَ ثذٚسح ِبوٕخ ٌٍىزبثخ

M4     ( ٠ىْٛ ٘زا الا٠ؼبص لذ أزٙٝ , ٠ٚمَٛ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك ثغٍت )M1   ٖاٚي ثب٠ذ ِٓ الا٠ؼبص اٌزبٌٟ صُ ٠ٛاطً ِٓ ٘ز  )

 إٌمطخ.

 ٟٚ٘ : 8085رٛعذ عجغ دٚساد ِبوٕخ ِخزٍفخ فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك 

 (  OFخ عٍت شفشح          ) ػ١ٍّ -1

 (  MRلشاءح اٌزاوشح              )   -2

 (  MWوزبثخ فٟ اٌزاوشح          )   -3

 (  IORلشاءح ادخبي / اخشاط    )  -4

 (  IOWوزبثخ ادخبي / اخشاط    )   -5

 (  INAالاعزغبثخ ٌٍّمبؽؼخ       )   -6

 (  BIإٌبلٍخ ثلا ػًّ             )   -7

( ٚاشبساد اٌزؾىُ   IO/M  , SO  ,  S1بلاِىبْ ر١١ّض دٚساد اٌّبوٕخ اٌغجغ اػلاٖ ثؾبي خطٛؽ اٌؾبٌخ اٌضلاصخ )  ٚث

 ( .   RD  ,  WR  ,  INTAاٌضلاس ) 

 ِضـــبي :    

ٟ ( اٌّٛػؼ ف STA( .  اؽغت صِٓ رٕف١ز ا٠ؼبص رخض٠ٓ اٌزاوشح ِجبششح )   2MHZارا وبْ رشدد ٔجؼبد اٌغبػخ )        

 اٌشىً اٌغبثك ٌذٚسح الا٠ؼبص.

 

 اٌؾـــــً :   

,  ؽ١ش اْ صِٓ رٕف١ز الا٠ؼبص  T( ( ٚػذد ؽبلاد   ٠tؼزّذ صِٓ رٕف١ز الا٠ؼبص ػٍٝ ػب١ٍِٓ ّ٘ب :  فزشح اٌغبػخ                

اٌّضبي  رىْٛ فزشح  ٠غبٚٞ ؽبطً ػشثّٙب. رىْٛ فزشح اٌغبػخ صبثزخ ٌغ١ّغ الا٠ؼبصاد فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك اٌّؼ١ٓ ,  ٚفٟ ٘زا

 اٌغبػخ  

   t = 

فٟٙ رؼزّذ ػٍٝ ػذد دٚساد اٌّبوٕخ ٚٔٛػٙب ,  ٚثزٌه ٠خزٍف ػذد٘ب ِٓ ا٠ؼبص ٢خش. ِٓ     Tاِب ػذد ؽبلاد           

 (. 13ٌٙزا اٌّضبي ٘ٛ (   Tاٌشىً ٠زؼؼ ثبْ ػذد ؽبلاد  

 Tػذد ؽبلاد ×        tٚثزٌه فبْ  صِٓ رٕف١ز الا٠ؼبص =   

                  =13    ×0.5 

 ( ِب٠ىشٚصب١ٔخ 6.5=   )                         

 ِلاؽظخ :

 ٌىً ا٠ؼبص فٟ ِغّٛػخ الا٠ؼبصاد ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك. Tػبدح رؼطٟ ػذد ؽبلاد  -1

 ٠ىْٛ صِٓ رٕف١ز اٌجشٔبِظ ؽبطً عّغ اصِبْ رٕف١ز الا٠ؼبصاد اٌزٟ ٠زبٌف ِٕٙب اٌجشٔبِظ. -2

..................................................................................................................................................... 

 اعئٍخ :

 ِبرا رزؼّٓ ػ١ٍّخ ثشِغخ اٌؾبعت اٌذل١ك؟ اششػ ثبخزظبس صُ ث١ًٓ رٌه ثبعزخذاَ ِخطؾ وزٍٟ. -1

 ِباٌّمظٛد ثذٚسح الا٠ؼبص؟ -2

 ٌّمظٛد ثذٚسح اٌّبوٕخ؟ِب -3

 ِبٌّمظٛد ثذٚسح اٌغبػخ؟ -4

 ِبٟ٘ اٌؼ١ٍّبد اٌزٟ ٠ؾزبعٙب اٌّؼبٌظ ٌزٕف١ز اٞ ا٠ؼبص اٚ ثشٔبِظ؟ -5

 اسعُ ِخطؾ صِٕٟ ِج١ٕب ف١ٗ رٕف١ز ا٠ؼبص رخض٠ٓ ِجبشش ٌٍّشوُ. -6

 ١ٕٙب؟.  ٚثأٞ خطٛؽ ٚاشبساد ٠ّىٓ اٌز١١ّض ث8085ػذد اعّبء دٚساد اٌّبوٕخ اٌّخزٍفخ ٌٍّؼبٌظ  -7

( ارا  STA( .  اؽغت صِٓ رٕف١ز ا٠ؼبص رخض٠ٓ اٌزاوشح ِجبششح )   3MHZارا وبْ رشدد ٔجؼبد اٌغبػخ )    -8

(. 13اٌلاصِخ ٌزٕف١ز ٘زا الا٠ؼبص ٘ٛ )   Tوبٔذ ػذد ؽبلاد 



 



 
 

 

 8085 فٟ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك  STAلا٠ؼبص رخض٠ٓ اٌزاوشح ِجبششح    Tدٚسح الا٠ؼبص ٚدٚساد اٌّبوٕخ ٚؽبلاد  

 



 Instructions Setمجموعة الاٌعازات   
الحاسب الدلٌك ٌنفذ ماٌؤمر به من خلال برنامج ٌتالف من اٌعازات معٌنة. ان عدد الاٌعازات ونوعها  

( اٌعازا  246باستطاعته تنفٌذ  )  8085مرتبط بالمعالج الدلٌك ولٌس بالحاسب الدلٌك,  حٌث ان المعالج 

 مختلفا.

 وعة الاٌعازات حسب طبٌعة العملٌات التً تنجزها الى خمسة انواع مختلفة:ٌمكن تمسٌم مجم 

 Data Transfer Instructions اٌعازات نمل البٌانات   (1

للبٌانات بٌن سجلٌن او بٌن سجل ومولع ذاكرة او استنساخ    Copyوتتولى عملٌة  استنساخ 

(  96. عدد اٌعازات النمل ٌبلغ  ) مراتب ثنائٌة الى سجل او مولع ذاكرة  8 فوري لبٌانات ذات  

 اٌعازا.

 

 :  Arithmetic Instructionالاٌعازات الحسابٌة  (2

,   Additionوتموم بانجاز العملٌات الحسابٌة والتً تمتصر فً الحاسب الدلٌك على : الجمع 

. عملٌتً الجمع والطرح  Decrementوالنمصان    Increment,  الزٌادة  Subtractionالطرح 

مراتب ثنائٌة أومحتوٌات سجل  او محتوٌات مولع ذاكرة من جهة   8عادة بٌن بٌانات فورٌة ذات  تتم

ومحتوٌات المركم من جهة ثانٌة, وتخزن النتٌجة فً المركم. اما بالنسبة للزٌادة او النمصان فتكون 

السجل الممصود  وتتم بالنسبة لمحتوٌات سجل او  مولع ذاكرة وتخزن النتٌجة فٌه ) اي فً  1بممدار  

 ( اٌعازا. 65او مولع الذاكرة المحدد(. عدد الاٌعازات الحسابٌة ٌبلغ ) 

 

 : Logical Instructionsالاٌعازات المنطمٌة   (3

 وتنفذ العملٌات المنطمٌة التالٌة:

(  بٌن بٌانات فورٌة ذات   Exclusive – OR( ,  ) أو الاستثنائٌة     OR( ,  )  أو   AND) و  - أ

ثنائٌة , او محتوٌات سجل أومحتوٌات مولع ذاكرة من جهة ومحتوٌات المركم من جهة مراتب  8

 ثانٌة وخزن الناتج فً المركم. 

: ٌتم تدوٌر كل مرتبة لمحتوٌات المركم الى المرتبة التً تلٌها ٌمٌنا او ٌسارا  Rotateالتدوٌر  - ب

 حسب نوع التدوٌر.

مراتب ثنائٌة , او محتوٌات سجل , او   8: تمارن بٌانات فورٌة ذات   Compareالممارنة   - ت

 محتوٌات مولع ذاكرة مع محتوٌات المركم من ناحٌة المساواة , أكبر , او  أصغر.

(  1( تصبح )  0: ٌجري اتمام محتوٌات المركم اي ان كل مرتبة )  Complementالمتمم    - ث

 ( , وتظهر النتٌجة فً المركم اٌضا. 0( تصبح )  1وكل مرتبة ) 

 ( اٌعازا. 43دد الاٌعازات المنطمٌة تبلغ ) ان ع 

 

  Branching Instructionsالاٌعازات الفرعٌة   (4

تموم الاٌعازات الفرعٌة بتغٌٌر تسلسل تنفٌذ اٌعازات البرنامج اما بشكل شرطً او غٌر شرطً.        

حالتان  Restart, واعادة البدء    Returnو الرجوع   Callوالاستدعاء     Jumpحٌث لكل من المفز 

 ( اٌعازا. 36: المشروط وغٌر المشروط. تتكون الاٌعازات الفرعٌة من ) 

 

 : Machine Control Instructionsاٌعازات تحكم ) سٌطرة ( الماكنة   (5

حٌث ٌتولف تنفٌذ الاٌعازات التً تاتً  Haltوفائدتها انجاز بعض الوظائف المحددة كالتولف    

اذ ٌؤجل تنفٌذ الاٌعاز التالً لحٌن تنفٌذ برنامج المماطعة,   Interrupt بعد هذا الاٌعاز والمماطعة 

 ( اٌعازات. 6. عدد اٌعازات الماكنة ٌبلغ )   No Operationوعدم اجراء اي عملٌة 



 :   Instruction Formatط١غخ الا٠ؼبص 
٠زىْٛ وً ا٠ؼبص ِٓ ٠ؼشف الا٠ؼبص ثبٔٗ اِش اٌٝ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك لأغبص ٘ذف ِؼ١ٓ ٚث١بٔبد ِؾذدح .  

( ,   ٠ٚOpcodeخزظش )    Operation Codeعضأ٠ٓ : اؽذّ٘ب اٌٙذف اٌّشاد أغبصٖ ٠غّٝ شفشح اٌؼ١ٍّخ  

ؼبًِ   ُّ ؼبًِ ثطشق ِخزٍفخ وبْ  Operandٚصب١ّٔٙب اٌج١بٔبد اٌزٟ عٛف ٠غشٞ اٌزؼبًِ ِؼٙب ٚرغّٝ اٌ ُّ .  ٠أرٟ اٌ

غً داخٍٟ, أٚ ِٛلغ راوشح أٚ ػٕٛاْ . ٚفٟ ثؼغ الا٠ؼبصاد ( ِشارت صٕبئ١خ اٚ ع 16)اٚ  ٠8ىْٛ ث١بٔبد رٚ  

ؼبًِ ػّٓ شفشح اٌؼ١ٍّخ. ُّ  ٠ىْٛ اٌ

اٌٝ صلاصخ اطٕبف  Intel – 8085ِٓ ؽ١ش ؽٛي وٍّخ الا٠ؼبص,  ٠ّىٓ رمغ١ُ ا٠ؼبصاد اٌّؼبٌظ اٌذل١ك   

:ٟ٘ 

ل فً نفس , حٌث تكون شفرة العملٌة والمعام  One byte instructionsاٌعازات ذات باٌت واحد  -1

مراتب ثنائٌة فً الذاكرة وعلٌه فان الاٌعاز ٌحتاج  8الباٌت.  وٌخزن الاٌعاز من هذا الصنف بصٌغة  

الى مولع ذاكرة واحد فمط.  وفٌما ٌاتً ثلاثة امثلة لاٌعازات ذات باٌت واحد تنجز ثلاثة اهداف مختلفة 

مع افتراض المُركم  Bالمُعامل سجل   ففً الاٌعاز الاول تم تحدٌد سجلً المُعامل , وفً الثانً حُدد

كسجل آخر,  وفً الثالث تم افتراض المركم كمعامل ضمنً .  المثال الاول من مجموعة اٌعازات نمل 

 البٌانات,  والثانً من مجموعة الاٌعازات الحسابٌة,  والثالث من مجموعة الاٌعازات المنطمٌة.

 

 الهدف

 الشفرة

 السداسٌة

 عشر

 المُعامل
 شفرة

 ملٌةالع

 MOV  C,A ــــ C 4Fاستنسخ) انمل ( محتوٌات المركم فً السجل 

 ــــ 80 الى محتوٌات المركم Bاضف محتوٌات السجل 
ADD  B 

 ــــ 2F اعكس ) أتمم ( كل مرتبة ثنائٌة فً المركم
CMA 

 

صصا ,  وفً هذه الاٌعازات ٌكون الباٌت الاول مخ Two byte instructionاٌعازات ذات باٌتٌن   -2

لشفرة العملٌة اما الباٌت الثانً فٌحدد المُعامل , وٌحتاج الاٌعاز من هذا الصنف الى مولعٌن فً الذاكرة 

 لخزنه,  كما مبٌن فً المثال التالً:

 

 الهدف

 الشفرة

 السداسٌة

 عشر

 المُعامل
 شفرة

 العملٌة

 مراتب ثنائٌة فً المركم 8حمًل بٌانات ذو 
3E 

  MVI  A مراتب ( 8بٌانات ) 
 بٌانات

 

,  وفٌها ٌتم تحدٌد شفرة العملٌة فً الباٌت  Three byte instructionsاٌعازات ذات ثلاث باٌتات   -3

الاول اما الباٌت الثانً والباٌت الثالث فٌكونان مخصصان للمعامل.  وفً المثالٌن التالٌٌن لاحظ ان 

ت الثانً ٌحوي الثمان المراتب الصغرى مرتبة ثنائٌة  بحٌث ان الباٌ 16المعامل عبارة عن عنوان ذي 

من العنوان والباٌت الثالث لثمان المراتب العلٌا من العنوان. لاحظ ان كل اٌعاز من هذا الصنف ٌحتاج 

 الى ثلاث موالع متتالٌة بالذاكرة لخزنه.



 

 الهدف

 الشفرة

 السداسٌة

 عشر

 المُعامل
 شفرة

 العملٌة

 H( 2050)الذاكرة   حوًل تسلسل تنفٌذ البرنامج الى موالع

C3 

2050 JMP 50 

20 

 H( 20CB )اخزن محتوٌات المركم مباشرة فً مولع الذاكرة 

32 

20CB STA CB 

20 

 

.................................................................................................................................... 

 Addressing Modesصٌغ العنونة  

 

 

اٌّمظٛد ثبٌؼٕٛٔخ ٘ٛ ط١غخ رغ١ٙض اٌج١بٔبد ِٓ خلاي الا٠ؼبصاد اٌٝ اٌّؼبٌظ اٌذل١ك. رٛعذ اسثغ ط١غ 

 ٟ٘ : 8085ػٕٛٔخ ِخزٍفخ ٌٍّؼبٌظ اٌذل١ك 

 

 : ( Immediate addressing )ػٕٛٔخ فٛس٠خ  -1

ِشارت  ٠8ؼبص,  ٟٚ٘ اِب اْ رىْٛ راد  رىْٛ اٌج١بٔبد عب٘ضح فٟ الا٠ؼبص فٟٙ رّضً ِؼبًِ الا 

ِشرجخ صٕبئ١خ ) اٌجب٠ذ رٚ اٌم١ّخ اٌظغشٜ اٚلا صُ ١ٍ٠ٗ اٌجب٠ذ رٚ اٌم١ّخ اٌؼ١ٍب (.  فٟ  16صٕبئ١خ اٚ 

ِشارت صٕبئ١خ ٚفٟ اٌضبٟٔ  8اٌّضب١ٌٓ اٌزب١١ٌٓ رُ رغ١ٙض اٌّؼبٌظ ثج١بٔبد فٛس٠خ,  ففٟ الاٚي اٌج١بٔبد رٚ 

 ١خ ,  ٚرىْٛ ا٠ؼبصاد اٌؼٕٛٔخ اٌفٛس٠خ راد ثب٠ز١ٓ اٚ صلاس ثب٠زبد. ِشرجخ صٕبئ 16اٌج١بٔبد رٚ 

 

 

 الهدف

 الشفرة

 السداسٌة

 عشر

 المُعامل
 شفرة

 العملٌة

ً اٌج١بٔبد   ًّ  B.فٛسا ػٍٝ اٌغغً H(4F) ؽ
06 

4F 
MVI  

B 4F 

ً اٌج١بٔبد  ًّ ثؾ١ش  Dفٛسا ػٍٝ اٌغغً اٌّضدٚط  H(E1B3)ؽ

 رىْٛ

 B3  ًفٟ عغ E     ٚE1 ٟعغً  ف.D 

11 

E1B3 LXI  D B3 

E1 

 



 

 

 اســئلة :

 

هل ٌرتبط عدد الاٌعازات بالمعالج الدلٌك ام بالحاسب الدلٌك؟ ماعدد الاٌعازات التً ٌمكنه المعالج  -1

 من تنفٌذها؟ 8085

 عدد مجامٌع تنفٌذ الاٌعازات حسب طبٌعة العملٌات التً تنجزها , اشرح عن كل نوع باختصار. -2

 الاٌعاز ؟ وضح باختصار.ماهً جزئً  -3

 حسب  طول كلمة الاٌعاز؟ وضح بامثلة لكل نوع.  8085ماهً اصناف اٌعازات المعالج  -4

 ؟ اشرح نوع العنونة الفورٌة مع امثلة توضٌحٌة.8085ماالممصود بالعنونة للمعالج الدلٌك  -5



 Addressing Modes) تكملة ( صٌغ العنونة  

 

 : Register addressingعنونة سجل  -2

ٌتم تحدٌد سجل او سجل مزدوج ٌحتوي على البٌانات فً الاٌعاز,  وتكون اٌعازات عنونة 

 السجل ذات باٌت واحد فمط كما فً المثالٌن التالٌٌن:

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 MOV  C,B ــــ C. 48الى السجل  Bانمل البٌانات الموجودة فً السجل 

 Hو  Dات الموجودة فً السجلٌن المزدوجٌن استبدل البٌان
 احدهما مكان الاخر.

EB ــــ XCHG 

 

 : Direct addressingعنونة مباشرة  -3

تكون اٌعازات العنونة المباشرة ذات ثلاث باٌتات,  حٌث ٌحتوي الباٌت الثانً والباٌت الثالث 

 –مرتبة ثنائٌة   16او   8تكون ذات  –على عنوان مولع الذاكرة المحتوٌة على البٌانات 

وتكون مواضع العنوان ذات المٌمة الصغرى فً الباٌت الثانً وذات المٌمة العلٌا فً الباٌت 

 الثالث كما فً المثال التالً:

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

انمل البٌانات الموجودة فً المركم الى مولع الذاكرة الذي 
 .H(2090)عنوانه 

32 

2090 STA 90 

20 

 
فً مولعً  Hخزن البٌانات الموجودة فً السجل المزدوج 

 M+1و    Mالذاكرة 

 H( 20AF ).هو   Mحٌث عنوان  

L   فً المولعM   و H   فً المولعM+1 

22 

20AF SHLD AF 

20 

 

البٌانات التً ومن الممكن ان تكون بعض اٌعازات العنونة المباشرة ذات باٌتٌن وعندها تكون 

مراتب ثنائٌة,  كما فً حالة نمل البٌانات الى منفذ الاخراج او منفذ    8ٌتم التعامل معها ذات 

 الادخال كما مبٌن فً المثالٌن ادناه:

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

أخرج البٌانات الموجودة فً المركم مباشرة الى منفذ 
 . H( 01 )نه الاخراج الذي عنوا

D3 
01 OUT 

01 

أدخل البٌانات الموجودة فً منفذ الادخال الذي        
 مباشرة الى المركم . H( 00 ) عنوانه 

DB 
00 IN 

00 



 : Indirect addressingعنونة غٌر مباشرة  -4

)  ٌحدد الاٌعاز سجلا مزدوجا ٌحتوي على عنوان مولع الذاكرة الذي ٌخزن البٌانات المطلوبة

المواضع ذات المٌمة العلٌا من العنوان فً السجل الاول بٌنما مواضع المٌمة الصغرى فً 

السجل الثانً (,  وتكون اٌعازات العنونة غٌر المباشرة ذات باٌت واحد والبٌانات الممصودة 

 مراتب ثنائٌة, كما فً المثال التالً : 8ذات 

 

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة

 عملٌةال

حمًل المركم بصٌغة غٌر مباشرة بالبٌانات الموجودة فً 

 .Bمولع الذاكرة الذي عنوانه محتوٌات السجل المزدوج 
0A ــــ LDA  XB 

 

 

اذا كان البرنامج لاٌتضمن احد الاٌعازات الفرعٌة,  فان تنفٌذ الاٌعازات ٌستمر بشكل متتال,  اما 

 تالً الواجب تنفٌذه باحد الاسلوبٌن الاتٌٌن : الاٌعاز الفرعً فٌحدد عنوان الاٌعاز ال

 

عنونة مباشرة :  ٌحتوي الاٌعاز الفرعً على عنوان الاٌعاز التالً الذي سوف ٌتم تنفٌذه,   - أ

 وتكون هذه العنونة ذات ثلاثة باٌتات ولاٌتضمن الاٌعاز اٌة بٌانات كما فً المثال التالً:

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

استدع البرنامج الفرعً الذي ٌبدا بالاٌعاز الذي عنوانه      
( 20AA )H  

CD 

20AA CALL AA 

20 

 

 

عنونة غٌر مباشرة باستخدام سجل :  فً هذا النوع من العنونة ٌشٌر الاٌعاز الفرعً الى   - ب

جل الاول على سجل مزدوج ٌحتوي على عنونة الاٌعاز التالً الواجب تنفٌذه ) ٌحتوي الس

مواضع العنوان ذات المٌمة العلٌا والسجل الثانً على مواضع العنوان ذات المٌمة الصغرى (,  

وٌكون اٌعاز هذه العنونة ذات باٌت واحد وهو كالنوع السابك لاٌتضمن اٌة بٌانات , كما فً 

 المثال التالً:

 

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

داد البرنامج ٌمفز بصٌغة غٌر مباشرة الى العنوان اجعل مع
 Hالموجود فً السجل المزدوج 

E9 ــــ PCHL 



 :   Data Transfer Instructionاٌعازات نمل البٌانات 
تعُد عملٌة نمل البٌانات بٌن الوحدات المختلفة للحاسب الدلٌك ) كأن ٌكون النمل بٌن سجل وسجل او  

 ادخال / اخراج ( من الوظائف الاولٌة للمعالج الدلٌك.  سجل وذاكرة او سجل ووحدة

ان عملٌة النمل فً الحاسب الدلٌك تعنً بماء المعلومات فً المصدر المنمول منه ووجودها فً المكان  

( بالضبط.  مثلا  الاٌعاز  copyالمنمول الٌه فً نفس الولت,  لهذا فان عملٌة النمل هنا هً بالحمٌمة استنساخ ) 

MOV B,C    ٌعنً نمل محتوٌات السجل  C    الى السجل B  بعد تنفٌذ هذا الاٌعاز تصبح كل من محتوٌات  .

 لبل تنفٌذ هذا الاٌعاز.   Cمتشابهة وهً نفسها محتوٌات السجل   Cو    Bالسجلٌن 

رٌة او تكون صٌغة الاٌعاز اما ذات باٌت واحد او باٌتٌن او ثلاثة.  وتكون صٌغة العنونة اما عنونة فو 

 عنونة سجل او عنونة مباشرة او غٌر مباشرة .

 وتمسم اٌعازات نمل البٌانات الى المجامٌع التالٌة:

اٌعازات الاستنساخ :  وتتضمن جمٌع الاٌعازات التً تموم بنمل البٌانات بٌن سجل وسجل او بٌن سجل  -1

 او بالعكس,  وتكون صٌغتها العامة كما ٌلً:   Mوالذاكرة 

 

 الهدف

عدد 
لات حا

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 Rd   4 1الى السجل    Rsانمل محتوٌات السجل     
انظر 

الجدول 
 ادناه

 MOV  Rd ,Rs ــــ

 MOV  M, Rs ــــ M   7 1الى مولع الذاكرة    Rsانمل محتوٌات السجل   

 MOV  Rd ,M ــــ Rd   7 1الى السجل    Mانمل محتوٌات مولع الذاكرة   

 

 حٌث: 

Rs .ٌمثل السجل المنمول منه  : 

Rd .ٌمثل السجل المنمول الٌه  : 

M   ٌمثل مولع الذاكرة الذي عنوانه محتوٌات السجل المزدوج :HL . 

 

 Rsالسجل المنمول منه  

  
ٌه

 ال
ل
مو

من
 ال

ل
ج
س
ال

R
d

 

A M L H E D C B  

47 46 45 44 43 42 41 40 B 

4F 4E 4D 4C 4B 4A 49 48 C 

57 56 55 54 53 52 51 50 D 

5F 5E 5D 5C 5B 5A 59 58 E 

67 66 65 64 43 62 61 60 H 

6F 6E 6D 6C 6B 6A 69 68 L 

 M 70 71 72 73 74 75 ــــ 77

7F 7E 7D 7C 7B 7A 79 78 A 

 

 زات الاستنساخجدول ٌبٌن الشفرات السداسٌة عشر لاٌعا                          



 اسئـــلة :

 , وضًح باختصار نوع عنونة سجل مع امثلة توضٌحٌة . 8085من صٌغ العنونة للمعالج  -1

 , وضًح باختصار نوع عنونة مباشرة مع امثلة توضٌحٌة . 8085من صٌغ العنونة للمعالج  -2

ضٌحٌة , وضًح باختصار نوع عنونة غٌر مباشرة مع امثلة تو 8085من صٌغ العنونة للمعالج  -3

. 

 وضًح الاسلوبٌن الذٌن ٌحدد فٌهما الاٌعاز الفرعً عنوان الاٌعاز التالً مع امثلة توضٌحٌة. -4

لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات الاستنساخ؟  اشرح باختصار عن هذه  -5

 المجامٌع مع امثلة توضٌحٌة. 



 : ions  Data Transfer Instruct( اٌعازات نمل البٌانات 1) تكملة 
 مثال :

.  المطلوب  4BHهً    Lومحتوٌات السجل     88Hهً   D لو فرضنا ان محتوٌات السجل   

 . ماهً محتوٌات السجلٌن بعد التنفٌذ؟Dالى السجل      Lنمل محتوٌات السجل   

    الحل :

 باستخدام الجدول لاٌعازات الاستنساخ: 

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 MOV  D,L ــــ D. 55 اٌٝ اٌغغً   Lأمً ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

 

 .4BHتصبح      Dو        Lبعد التنفٌذ : فان محتوٌات كل من السجلٌن        

 

 مثال :

ومحتوٌات   30Hهً    Lومحتوٌات السجل    20Hهً    Hاذا كانت محتوٌات السجل   

.  ماهً محتوٌات Cمحتوٌات مولع الذاكرة هذا الى السجل   .  انمل EAHهً     2030مولع الذاكرة  

 بعد التنفٌذ  ؟  Mوالذاكرة    Cو   Lو   Hالسجلات  

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

) اٌّخضْٚ فٟ اٌغغً   Mأمً ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

 .C( اٌٝ اٌغغً    HLاٌّضدٚط  
4E ــــ MOV  C,M 

 

M  (2030H  ).  أما محتوٌات مولع الذاكرة  EAHتصبح    Cلتنفٌذ : فان محتوٌات السجل  بعد ا

 فلا تتاثر بتنفٌذ هذا الاٌعاز .   Lو    Hوالسجلات   

 

 اٌعازات النمل الفوري:  -2

( او الى  Rمراتب ثنائٌة فورٌا الى احد السجلات المفردة )  8ومنها ٌتم نمل البٌانات ذات   

 وهً موضحة بالصٌغة التالٌة : ( M ) كرة مولع الذا

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

الشفرة 
السداسٌة      

 عشر
 المعامل السجل

شفرة 
 العملٌة

 R. 7 2انمل فورا البٌانات  الى السجل  

3E A  ث١بٔبد

(ِشارت 8)

 صٕبئ١خ

 

MVI  R 



 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

الشفرة 
السداسٌة      

 عشر
 المعامل السجل

شفرة 
 العملٌة

انمل فورا البٌانات الى مولع الذاكرة 
M. 

10 2 36 M 
ث١بٔبد 

(ِشارت 8)

 صٕبئ١خ

MVI  M 

 

 مثال :

 بعد التنفٌذ؟  E.  ماهً محتوٌات السجل Eالى السجل   6AHانمل فورٌاً البٌانات   

   الحل :

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 .Eاٌٝ اٌغغً  6AHفٛس٠بً اٌج١بٔبد   أمً
1E 

6A MVI  E 
6A 

 

 .6AHتصبح     Eبعد التنفٌذ:  فان محتوٌات السجل  

 

 مثال :

,  اذا كانت محتوٌات كل من 2040Hالى مولع الذاكرة الذي عنوانه   EFHانمل فورٌاً البٌانات  

ومحتوٌات زوج  2040H  رة. ماهً محتوٌات مولع الذاك40Hهً  Lوالسجل   20Hهً  Hالسجل 

 بعد التنفٌذ؟ HLالسجل 

  الحل :

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

اٌٝ ِٛلغ اٌزاوشح                          EFHأمً فٛس٠بً اٌج١بٔبد  

M  ( 2040H  .) 

36 
EF MVI  M 

EF 

 

 لاٌتغٌر. HLومحتوٌات زوج السجل  EFHتصبح  2040Hبعد التنفٌذ : فان محتوٌات مولع الذاكرة 

 

 اٌعازات التحمٌل الزوجً:  -3

مرتبة ثنائٌة الى احد السجلات  16وتتضمن الاٌعازات التً تموم بتحمٌل بٌانات ذات  

 المزدوجة فورٌا وهً كما موضحة ادناه:

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

السجل 
 المزدوج

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ً فٛس٠ب ث١بٔبد راد   ًّ ِشرجخ  16ؽ

صٕبئ١خ اٌٝ اؽذ اٌغغلاد اٌّضدٚعخ  

RP. 

10 3 

01 BC 
ث١بٔبد 

16 

ِشرجخ 

 صٕبئ١خ

LXI  RP 
11 DE 

21 HL 

31 SP 



 

 مثال :

.  ماهً محتوٌات السجل المزدوج DEالى السجل المزدوج   16EBHحمًل فورٌاً البٌانات   

DE فٌذ؟بعد التن 

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

ً فٛس٠بً اٌج١بٔبد   ًّ  .DEاٌٝ اٌغغً اٌّضدٚط  16EBHؽ

11 

16EB LXI  D  EB 

16 

 

 .16Hتصبح     D و محتوٌات السجل    EBHتصبح   Eبعد التنفٌذ : فان محتوٌات السجل 

 

 

 اٌعازات التحمٌل غٌر المباشر :  -4

 

ا اٌعازان ٌمومان بتحمٌل محتوٌات مولع الذاكرة الذي عنوانه محتوٌات السجلٌن وهم 

بصورة غٌر مباشرة الى المركم وتكون صٌغة هذٌن الاٌعازٌن كما   DE         و  BCالمزدوجٌن  

 ٌلً : 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

زوج 
 السجل

 شفرة
 العملٌة

ً ِؾز٠ٛبد  ًّ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ ِؾز٠ٛبد ؽ

 اٌٝ اٌّشوُ.  RPاٌغغً اٌّضدٚط  
7 1 

0A BC 
LDAX  RP 

1A DE 

 

 

 مثال :

ومحتوٌات مولع الذاكرة  الذي عنوانه    2035Hهً    BCاذا كانت محتوٌات السجل المزدوج  

2035H   ًهAFH  2035.  انمل محتوٌات مولع الذاكرةH  محتوٌات بعد الى المركم. ماهً ال

 التنفٌذ؟

 

 الحل :

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

ً ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  ًّ ؽ

 ( اٌٝ اٌّشوُ. 2035H)  BCاٌّضدٚط  
0A ــــ LDAX  B 

 

ل المزدوج فلا اما محتوٌات مولع الذاكرة والسج  AFHبعد التنفٌذ : فان محتوٌات المركم تصبح 

 تتغٌر.



 

 

 اســـئلة :

 

لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات النمل الفوري؟  اشرح باختصار عن -1

 هذه المجامٌع مع امثلة توضٌحٌة.

لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات التحمٌل الزوجً؟  اشرح باختصار -2

 ة. عن هذه المجامٌع مع امثلة توضٌحٌ

لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات التحمٌل غٌر المباشر؟  اشرح  -3

 باختصار عن هذه المجامٌع مع امثلة توضٌحٌة. 

 



 :   Data Transfer Instructions( اٌعازات نمل البٌانات 2) تكملة 
 اٌعازات التحمٌل المباشر:   -5

  

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 رةالشف
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ً ِجبششح ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ  ًّ ؽ

 اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص اٌٝ اٌّشوُ.
13 3 3A 

ػٕٛاْ 

 راوشح
LDA 

ً ِجبششح ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ  ًّ ؽ

 Lاٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص اٌٝ اٌغغً 

 .Hِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ١ٍ٠ٗ اٌٝ اٌغغً ِٚؾز٠ٛبد 

16 3 2A 
ػٕٛاْ 

 راوشح
LHLD 

 

 مثال :

. ماهً محتوٌات مولع 4CHعلى فرض انها    2045Hحمًل المركم بمحتوٌات مولع الذاكرة   

 الذاكرة والمركم بعد التنفٌذ؟

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

ً ِجبششح ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌ ًّ    2045Hزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ ؽ

 اٌٝ اٌّشوُ.

3A 

2045 LDA 45 

20 

 

 بلا تغٌر .  2045Hوكذلن تبمى محتوٌات مولع الذاكرة    4Cبعد التنفٌذ : تصبح محتوٌات المركم 

 

 

 مثال :

على  2BHو  ADHهً    2061و    2060اذا كانت محتوٌات كل من مولعً الذاكرة   

 .HLمحتوٌات هذٌن المولعٌن الى السجل المزدوج  التوالً. حمًل مباشرة

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

ً ِجبششح ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ  ًّ  2060Hؽ

اٌٝ 2061H  ِٚؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح   Lاٌٝ اٌغغً 

 .Hاٌغغً 

2A 

2060 LHLD 60 

20 

 

,  ومحتوٌات Lفً السجل  ADHوالتً هً     2060Hمولع الذاكرة  بعد التنفٌذ : تصبح محتوٌات

. ولا تتغٌر محتوٌات مولعً الذاكرة.Hفً السجل  2BHوالتً هً  2061Hمولع الذاكرة 



  اٌعازات الخزن المباشر:    -6

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

د اٌّشوُ فٟ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ اخضْ ِجبششح ِؾز٠ٛب

 ػٕٛأٗ اٌجب٠زبْ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص.
13 3 32 

ػٕٛاْ 

 راوشح
STA 

فٟ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ   Lاخضْ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

ػٕٛأٗ اٌجب٠زبْ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص ِٚؾز٠ٛبد 

 فٟ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ١ٍ٠ٗ.  Hاٌغغً  

16 3 22 
ػٕٛاْ 

 راوشح
SHLD 

 

 اٌعازات الخزن غٌر المباشر: -7

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اخضْ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ فٟ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ 

 .BC ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 
 STAX  B ــــ 02 1 7

اخضْ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ فٟ ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ػٕٛأٗ 

 .DEاٌغغً اٌّضدٚط ِؾز٠ٛبد 
 STAX  D ــــ 12 1 7

 

و    2080Hفً مولعً الذاكرة    3A6BHوالتً هً    HLاخزن محتوٌات السجل المزدوج      مثال :

2081H. 

 الحل :

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

فٟ ِٛلغ     6BHٚاٌزٟ ٟ٘  Lاخضْ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

ٚاٌزٟ ٟ٘    Hز٠ٛبد اٌغغً  ِٚؾ   2080Hاٌزاوشح  

3AH  2081فٟ ِٛلغ اٌزاوشحH  . 

22 

2080 SHLD 80 

20 

 

   2081Hومحتوٌات مولع الذاكرة   6BHتصبح   2080Hبعد التنفٌذ : فان محتوٌات مولع الذاكرة 

 . HLولا تتغٌر محتوٌات السجل المزدوج   3AHتصبح 

 

 مثال :

 .204AHفاخزنها فً مولع الذاكرة   F8Hاذا كانت محتوٌات المركم   

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 .204AHاخضْ ِجبششح ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ فٟ ِٛلغ اٌزاوشح 

32 

204A STA 4A 

20 



 .  ولاتتغٌر محتوٌات المركم.F8Hتصبح    204AHبعد التنفٌذ : محتوٌات مولع الذاكرة 

 مثال  :

و    20Hهً   Cو  Bومحتوٌات كل من السجلٌن     E3Hمحتوٌات المركم هً  اذا كانت  

50H  2050على التوالً.  اخزن محتوٌات المركم فً مولع الذاكرة . 

 الحل :

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

فٟ ِٛلغ اٌزاوشح     E3Hاخضْ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ  ٟٚ٘    

               BC اٌغغً  اٌّضدٚط   اٌزٞ ػٕٛأٗ  ِؾز٠ٛبد 

 (. 2050H) اٌؼٕٛاْ 

 STAX  B ــــ 02

 

 . ومحتوٌات المركم لاتتغٌر.E3Hٌصبح    2050Hبعد التنفٌذ : فان مولع الذاكرة 

......................................................................................................... 

 اٌعازات السحب :  -7

 وهً اربعة اٌعازات كما ٌاتً : 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
الباٌتا
 ت

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

السجل 
 المعامل المزدوج

 شفرة
 العملٌة

رُٕمً ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ٠ؤششٖ ِؤشش 

اٌىذط اٌٝ اٌغغً راد اٌّشرجخ الادٔٝ ِٓ اٌغغً 

ً الاػلاَ ٚعغ   L , E , Cاٌّضدٚط ) ِضً اٌغغً 

F    ًصُ ٠ضداد ِؤشش اٌىذط ثّمذاس ٚاؽذ ٚرُٕم , )

ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌغذ٠ذ اٌٝ اٌغغً رٚ 

اٌّشرجخ الاػٍٝ ِٓ اٌغغً اٌّضدٚط ) ِضً اٌغغً  

H , D , B   ٚA  ٠ٚضداد ِؤشش اٌىذط ثّمذاس .)

 ٚاؽذ ِشح اخشٜ.

10 1 

C1 BC 

 POP  RP ــــــ

D1 DE 

E1 HL 

F1 
PSW 

AF   ٚأ  

 

 تعنً كلمة حالة البرنامج  وتمثل المركم كمرتبة علٌا وسجل الاعلام كمرتبة صغرى. PSWملاحظة :  

 مثال :

و  2090Hوكان كل من مولعً الذاكرة   2090Hاذا كانت محتوٌات مؤشر الكدس هً  

2091H   ٌحتوٌان على F5H  01وH سجل المزدوج على التوالً.  انمل محتوٌات الكدس الى الHL . 

 الحل :

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

رُٕمً ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌزٞ ٠ؤششٖ ِؤشش اٌىذط) 

2090H ًاٌٝ اٌغغ )L  صُ ٠ضداد ِؤشش اٌىذط ثّمذاس ,

(اٌٝ 2091Hٚاؽذ ٚرُٕمً ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح اٌغذ٠ذ  ) 

 مذاس ٚاؽذ ِشح اخشٜ.. ٠ٚضداد ِؤشش اٌىذط ثّ   Hاٌغغً 

E1 ـــــ POP  HL 

 



 :   Data Transfer Instructions( اٌعازات نمل البٌانات  3) تكملة 
 اٌعازات الدفع :   -8

 وهً اربعة اٌعازات كما ٌاتً : 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

السجل 
 المزدوج

 شفرة
 العملٌة

اٌٝ اٌىذط   RPاٌّضدٚط   ٠زُ دفغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً

 وّب ٠ٍٟ:

٠ٕمض ِؤشش اٌىذط ثّمذاس ٚاؽذ ٚرٕمً ِؾز٠ٛبد 

( اٌٝ ِٛلغ    B , D , H , Aعغً اٌّشرجخ الاػٍٝ ) 

اٌزاوشح اٌزٞ ٠ؤششٖ ِؤشش اٌىذط. ٠ٕٚمض ِؤشش 

اٌىذط ِشح صب١ٔخ ثّمذاس ٚاؽذ ا٠ؼب ٚرٕمً ِؾز٠ٛبد 

غ (اٌٝ ِٛل  C , E , L , Fعغً اٌّشرجخ الادٔٝ ) 

 اٌزاوشح اٌغذ٠ذ.

12 1 

C5 BC 

PUSH  RP 

D5 DE 

E5 HL 

F5 
PSW 

AF  ٚأ  

 

 مثال :

هً    BCوكانت محتوٌات السجل المزدوج    2099Hاذا كانت محتوٌات مؤشر الكدس هً   

4AB5H  انمل محتوٌات السجل المزدوج .BC   الى الكدس. ماهً محتوٌات مؤشر الكدس وBC   بعد

 ؟التنفٌذ

 الحل :

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

اٌٝ اٌىذط وّب   ٠BCزُ دفغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط  

٠ٍٟ:  ٠ٕمض ِؤشش اٌىذط ثّمذاس ٚاؽذ ٚرٕمً ِؾز٠ٛبد 

(  اٌٝ ِٛلغ اٌزاوشح    4A)   Bعغً اٌّشرجخ الاػٍٝ  

2098H ٠ٕٚمض ِؤشش اٌىذط ِشح صب١ٔخ ثّمذاس ٚاؽذ .

( اٌٝ  B5)  Cٚرٕمً ِؾز٠ٛبد عغً اٌّشرجخ الادٔٝ   ا٠ؼب

 .2097Hِٛلغ اٌزاوشح  

C5 ـــــ PUSH  B 

 

 لاتتغٌر.  BCومحتوٌات    2097Hبعد التنفٌذ : محتوٌات مؤشر الكدس  

 

 اٌعازات نمل متفرلة:  -9

 وهً خمسة اٌعازات كما ٌلً: 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اٌٝ ِؤشش    HLأمً ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

 اٌّشرجخ الاػٍٝ ِٓ ػٕٛاْ اٌّؤشش.   Hاٌىذط ثؾ١ش 
6 1 F9 ــــ SPHL 

  HLاؽلاي ِزجبدي ث١ٓ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط  

  Hٚث١ٓ   L  ٚSP ٚلّخ اٌىذط ؽ١ش ٠زُ اٌزجبدي ث١ٓ   

 ٚSP+1   . 

16 1 E3 ــــ XTHL 



 

 هدفال

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

  HLاؽلاي ِزجبدي ث١ٓ ِؾز٠ٛبد اٌغغ١ٍٓ اٌّضدٚع١ٓ  

  ٚ DE ٓؽ١ش ٠زُ اٌزجبدي ث١,H  ٚD    ٓٚث١L   ٚE. 
4 1 EB ــــ XCHG 

أخشط ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ اٌٝ ِٕفز الاخشاط اٌّؼْٕٛ 

) اٞ اْ ػٕٛاْ ِٕفز الاخشاط ثبٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص 

 ِشارت صٕبئ١خ(.  ٠8ىْٛ را  

10 2 D3 
ِٕفز 

 اخشاط
OUT 

أدخً ث١بٔبد ِٕفز الادخبي اٌّؼْٕٛ ثبٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ 

 8الا٠ؼبص اٌٝ اٌّشوُ ) ٠ىْٛ ػٕٛاْ ِٕفز الادخبي را  

 ِشارت صٕبئ١خ(.

10 2 DB 
ِٕفز 

 ادخبي
IN 

 

 مثال :

والكدس ومؤشر الكدس كما مبٌنة ادناه ,  ماهً   HLج  اذا كانت محتوٌات السجل المزدو 

 ؟ XTHLمحتوٌاتها الجدٌدة بعد تنفٌذ اٌعاز  

 

   الكدس

 السجل المحتوٌات العنوان المحتوٌات

38 2095 A257 HL 

67 2096 2095 SP 

 

 الحل :

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

 HLث١ٓ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط  اؽلاي ِزجبدي            

 (A257H    ٓٚلّخ اٌىذط ؽ١ش ٠زُ اٌزجبدي ث١  ) L  ٚSP  

 (2095H  ٓٚث١  )H   ٚ(  2096H  ) SP+1    . 

E3 ـــــ XTHL 

 

 المحتوٌات بعد التنفٌذ:

 

   الكدس

 السجل المحتوٌات العنوان المحتوٌات

57 2095 6738 HL 

A2 2096 2095 SP 

 

 

 



 :مثال 

ومن   B( ثم انمل محتوٌات المركم الى السجل  4EHاكتب برنامجا لتحمٌل المركم بالبٌانات )  

 .  ماهً محتوٌات السجلات المستخدمة بعد التنفٌذ؟ Cالاخٌر الى السجل 

 

 الهدف
 الشفرة

 السداسٌة
 عشر

 المُعامل
 شفرة
 العملٌة

عنوان 
 الذاكرة

ً فٛس٠ب اٌج١بٔبد   ًّ اٌٝ ِؤشش   20C2Hؽ

 (.   SPٌىذط ) اٌغغً اٌّضدٚط  ا

31 

20C2H LXI  SP 

2000 

C2 2001 

20 2002 

ً فٛسا اٌج١بٔبد   ًّ اٌٝ اٌغغً          4EHؽ

A          ) ُاٌّشو ( 

3E 
4EH MVI  A 

2003 

4E 2004 

  ))اٌّشوُ  Aأمً) اعزٕغخ ( ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

 .Bاٌٝ اٌغغً  
 MOV  B,A 2005 ـــــ 47

اٌٝ   Bمً) اعزٕغخ ( ِؾز٠ٛبد اٌغغً  أ

 .Cاٌغغً  
 MOV  C,B 2006 ـــــ 48

 HLT 2007 ـــــ 76 رٛلف

 

 بعد التنفٌذ : تكون محتوٌات السجلات كما ٌلً:

 

 السجل المحتوٌات

4EH A 

4EH B 

4EH C 

20C2H SP 
 

 اسئلة :

 

باختصار عن هذه المجامٌع  ؟  اشرحلدفعلاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات ا -1

 مع امثلة توضٌحٌة.

؟  اشرح باختصار عن هذه لنمل المتفرلةلاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف مجامٌع اٌعازات ا -2

 المجامٌع مع امثلة توضٌحٌة.



 الايعازات الحسابية :
هو ان الاول   Microcomputerوالحاسب الدلٌك    Calculatorان الفرق بٌن حاسب الجٌب  

مصمم لغرض انجاز العملٌات الحسابٌة, اما الثانً فمد صمم لانجاز مهمات متعددة, احداها العملٌات الحسابٌة. 

وعلى الرغم من ان الاٌعازات الحسابٌة للمعالج الدلٌك تمتصر على عملٌتً الجمع والطرح) باعتبار ان الزٌادة 

كان انجاز عملٌات حسابٌة كثٌرة اخرى كالضرب والنمصان هما حالة خاصة من الجمع والطرح(, الا انه بالام

والمسمة والتربٌع والجذر.....الخ بكتابة برامج خاصة تعتمد على الاٌعازات الحسابٌة والمنطمٌة وبعض 

 الاٌعازات الاخرى.

تكون الاٌعازات الحسابٌة ذات باٌت واحد او اثنٌن من حٌث صٌغة الاٌعاز وذات عنونة فورٌة او  

 ٌث صٌغ العنونة. وفٌما ٌأتً شرح للاٌعازات الحسابٌة بشكل مجامٌع فرعٌة :عنونة سجل من ح

 ايعازات الجمع :    -أ

فً كافة اٌعازات الجمع ٌكون ناتج عملٌة الجمع فً المركم عدا جمع السجل المزدوج فٌكون ناتج  

 مراتب ثنائٌة. 8عملٌة الجمع فً السجل المزدوج وذلن بسبب سعة المركم وهً 

ٌع اٌعازات الجمع تتاثر كل اعلام سجل الاعلام لتبٌن نتٌجة عملٌة الجمع عدا فً حالة جمع فً جم 

 السجل المزدوج حٌث لاٌتاثر سوى علم المحمول.

 

 جمع محتوٌات سجل او مولع ذاكرة مع المركم :  -1

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ   Rّغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  اع

 ٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز ا٠ؼبص   Rلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد  اٌغغً 

 اٌغّغ.

4 1 

87 A 

 ADD  R ــــــ

80 B 

81 C 

82 D 

83 E 

84 H 

85 L 

 

)اٌزٞ ػٕٛأٗ  Mاعّغ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

( ِغ  Hز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط ٟ٘ ِؾ

 ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز    Mلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح 

 ا٠ؼبص اٌغّغ.

 

7 1 86 M ــــــ ADD  M 



 جمع محتوٌات سجل او مولع ذاكرة وعلم المحمول مع المركم :  -
 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 سٌةالسدا

 عشر
 المعامل السجل

 شفرة
 العملٌة

ٚػٍُ اٌّؾّٛي ِغ   Rاعّغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

 ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز ا٠ؼبص   Rلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد  اٌغغً 

اٌغّغ غ١ش أٗ ٠زُ رظف١ش اٌؾبٌخ اٌغبثمخ ٌؼٍُ 

 اٌّؾّٛي .

4 1 

8F A 

 ADC  R ــــــ

88 B 

89 C 

8A D 

8B E 

8C H 

8D L 

 

)اٌزٞ ػٕٛأٗ  Mاعّغ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

( ٚػٍُ  Hٟ٘ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

اٌّؾّٛي ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ 

 اٌغّغ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز    Mلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح 

اٌؾبٌخ اٌغبثمخ ا٠ؼبص اٌغّغ غ١ش أٗ ٠زُ رظف١ش 

 ٌؼٍُ اٌّؾّٛي .

7 1 8E M ــــــ ADC  M 

 

 جمع فوري للبٌانات مع المركم :  -3

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اعّغ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص فٛس٠ب ِغ 

 ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.
7 2 

C6 
 ث١بٔبد 

  8ِشارت
ADI ث١بٔبد 

  8ِشارت

 

 جمع فوري للبٌانات وعلم المحمول مع المركم :  -4

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اعّغ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص فٛس٠ب ٚػٍُ 

ظ فٟ اٌّؾّٛي ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ إٌبر

 اٌّشوُ.

7 2 

CE 
 ث١بٔبد 

  8ِشارت
ACI ث١بٔبد 

  8ِشارت

 



 : Hجمع سجل المزدوج مع محتوٌات السجل المزدوج   -

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 السجل

 المزدوج
 المعامل

 شفرة
 العملٌة

 RPاعّغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

  (SP , H , D , B ِٛغ ِؾز ) ً٠بد اٌغغ

ٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌغغً  Hاٌّضدٚط 

 . Hاٌّضدٚط 

لارزبصش  RPاْ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط  

 ثؼ١ٍّخ اٌغّغ.

10 1 

09 BC 

 DAD  RP ــــــ
19 DE 

29 HL 

39 SP 

 

 علام.اكتب ايعازات الجمع للحالات التالية .  ثم بين نواتجها وحالات اعلام سجل الا   مثال : 

 (. 47H( مع محتوٌات المركم )  32H)   Cمحتوٌات السجل     -1

 الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

(  ِغ  32H)  Cاعّغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

( ٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ  47Hِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ) 

 فٟ اٌّشوُ.  

 ADD  C ـــــ 81 1 4

 

 واتج :الن

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

    ( A ) = 79    

( C ) = 32 

0100 0111 

0011 0010 

      + 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

0111 1001 

( 79H ) 

( A ) = 47H 

( C ) = 32H 

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 0 X 0 X 0 0 

 



 . 76Hمع محتوٌات المركم الذي ٌحتوي    A2Hوالذي ٌحتوي    2010Hمولع الذاكرة    -

على التوالً,  وبذلن ٌكون اٌعاز الجمع   Hو  Lالى السجلٌن   20Hو    10Hٌجب نمل البٌانات    الحل :

 المناسب:

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

)اٌزٞ ػٕٛأٗ  Mاعّغ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

2010H  ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ )

 اٌغّغ فٟ اٌّشوُ.  

 ADD  M ـــــ 86 1 7

 

 النواتج :

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

( A ) =18H 

( H ) = 20H 

( L ) = 10H 

(2010H) =  A2H 

   0111 0110 

 

 

   1010 0010 

      + 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

1/ 0001 1000  

1/( 18H ) 

( A ) =76H 

( H ) = 20H 

( L ) = 10H 

(2010H) =  A2H 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 مةالعلا

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

1 X 1 X 0 X 0 0 

...........................................................................................................................

. 

 اسئلة :

؟  اشرح المركم اٌعاز جمع محتوٌات سجل او مولع ذاكرة مع لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -1

 امثلة توضٌحٌة.الاٌعازات بباختصار عن هذه 

اٌعاز جمع محتوٌات سجل او مولع ذاكرة والعلم المحمول مع لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -2

 امثلة توضٌحٌة.الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه المركم 

 ا؟  اشرح باختصار عن هذالمركم اٌعاز جمع فوري لبٌانات مع لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -3

 توضٌحً. الاٌعاز بمثال

؟  اشرح اٌعاز جمع فوري لبٌانات وعلم المحمول مع المركم لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -4

 توضٌحً. الاٌعاز بمثال اباختصار عن هذ

مع محتوٌات السجل اٌعاز جمع محتوٌات سجل مزدوج لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -5

وبٌن الاعلام التً تتاثر بهذه  امثلة توضٌحٌة.الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه  Hدوج المز

 الاٌعازات.



 )تكملة حل امثلة على اٌعازات الجمع(
 اكتب ايعازات الجمع للحالات التالية .  ثم بين نواتجها وحالات اعلام سجل الاعلام.   مثال : 

 .( 59H )مركم مع محتوٌات ال ( 4AH )البٌانات     -3

    الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اعّغ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص       

 (4AH              ُفٛس٠ب ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشو )

( 59H   )  .ُٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشو 

7 2 
C6 

4A ADI  
4A 

 

 ج :النوات

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

( A ) =A3H 

 

   0101 1001 

   0100 1010  

       +  

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

   1010 0011 

( A3H ) 

( A ) =59H 

 4AH = ( اٌج١بٔبد )

  

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 1 X 0 1 

 

 . ( 57H )( مع البٌانات  1( وعلم المحمول )  26Hمحتوٌات المركم  )   -4

    الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

 اعّغ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص

(57H)  ِغ ِؾز٠ٛبد  (1)فٛس٠ب ٚػٍُ اٌّؾّٛي

 ( ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.26Hاٌّشوُ )

7 2 
CE 

57 ACI  
57 

 



 النواتج :

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

( A ) =7EH  

 

  0010 0110 

  0101 0111 

                 1 

      + 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

          0111 1110 

( 7EH ) 

( A ) = 26H 

 57H = ( اٌج١بٔبد )

(CY  ػٍُ اٌّؾّٛي) = 1  

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 0 X 0 0 

 

 مع نفسها. H   ( 1304H )محتوٌات السجل المزدوج   -5

    الحل :

 . 2ان اٌعاز جمع محتوٌات سجل مع نفسه ٌعنً الضرب فً 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

 Hاعّغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

  (1304H  ِغ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط )H 

 (1304H  ًٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌغغ )

 . Hط اٌّضدٚ

 DAD  H ـــــ 29 1 10

 

 النواتج :

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

( H ) = 26H 

     ( L ) = 08H 

0001 0011 0000 0100 

0001 0011 0000 0100 

+ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

0010 0110 0000 1000 

 ( 2608H ) 

( HL ) = 1304H 

( HL ) = 1304H 

   



 المحمول فً سجل الاعلام : حالة  علم

 علم المحمول

CY 

0 

 

 

 . HL ( OOOOH )مع محتوٌات السجل المزدوج   ( 2099H )محتوٌات مؤشر الكدس   -6

    الحل :

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

 SP ( 2099H )اعّغ ِؾز٠ٛبد ِؤشش اٌىذط 

H  (H 0000 )ٌغغً اٌّضدٚط ِغ ِؾز٠ٛبد ا 

 . Hٚاخضْ ٔبرظ اٌغّغ فٟ اٌغغً اٌّضدٚط 

 DAD  SP ـــــ 39 1 10

 

 النواتج :

 

 لبل الجمع الجمع بعد الجمع

    ( HL ) = 2099H 

( SP ) = 2099H 

0000 0000 0000 0000 

0010 0000 1001 1001 

+  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

0010 0000 1001 1001 

 ( 2099H ) 

( HL ) = 0000H 

( SP ) = 2099H 

   

 

 

 حالة  علم المحمول فً سجل الاعلام :

 علم المحمول

CY 

0 

 



 ايعازات الطرح :  -ب 
وهً مناظرة لاٌعازات الجمع عدا حالة السجل المزدوج , واٌضا تتاثر اعلام سجل الاعلام فً  

 علم الاستعارة.اٌعازات الطرح معتسمٌةعلم المحمول بـ 

 طرح مولع ذاكرة او محتوٌات سجل من محتوٌات المركم : -1

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

)اٌزٞ ػٕٛأٗ  Mاؽشػ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

( ِٓ  Hٟ٘ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ اٌطشػ فٟ 

 ّشوُ.  اٌ

ثؼذ رٕف١ز    Mلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح 

 ا٠ؼبص اٌطشػ.

7 1 96 M ــــــ SUB  M 

ِٓ ِؾز٠ٛبد   Rاؽشػ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

 اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ اٌطشػ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز ا٠ؼبص   Rلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد  اٌغغً 

 اٌطشػ.

4 1 

97 A 

 SUB  R ــــــ

90 B 

91 C 

92 D 

93 E 

94 H 

95 L 

 

 طرح محتوٌات سجل او مولع ذاكرة وعلم الاستعارة من محتوٌات المركم : -2

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

ٚػٍُ الاعزؼبسح ِٓ   Rاؽشػ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  

ٌطشػ فٟ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ ا

 اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز ا٠ؼبص   Rلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد  اٌغغً 

اٌطشػ غ١ش أٗ ٠زُ رظف١ش اٌؾبٌخ اٌغبثمخ ٌؼٍُ 

 الاعزؼبسح .

4 1 

9F A 

 SBB  R ــــــ

98 B 

99 C 

9A D 

9B E 

9C H 

9D L 

 



 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

)اٌزٞ ػٕٛأٗ  Mاؽشػ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح  

( ٚػٍُ  Hٟ٘ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

الاعزؼبسح ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ ٔبرظ 

 اٌطشػ فٟ اٌّشوُ.  

ثؼذ رٕف١ز    Mلارزغ١ش ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح 

ا٠ؼبص اٌطشػ غ١ش أٗ ٠زُ رظف١ش اٌؾبٌخ اٌغبثمخ 

 ٍُ الاعزؼبسح.ٌؼ

7 1 9E M ــــــ SBB  M 

 

 طرح فوري للبٌانات من المركم : -3

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اؽشػ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص فٛس٠ب ِٓ 

 ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.
7 2 

D6 
 ث١بٔبد 

  8ِشارت
SUI ث١بٔبد 

  8ِشارت

 

 طرح فوري للبٌانات وعلم الاستعارة من المركم : -4

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اؽشػ اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص فٛس٠ب ٚػٍُ 

الاعزؼبسح ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚاخضْ إٌبرظ فٟ 

 اٌّشوُ.

7 2 

DE 
 ث١بٔبد 

  8ِشارت
SBI ث١بٔبد 

  8ِشارت

 

...........................................................................................................................

. 

 اسئلة :

 اٌعاز طرح محتوٌات سجل او مولع ذاكرة من محتوٌاتلاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -1

 امثلة توضٌحٌة.الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه المركم 

اٌعاز طرح محتوٌات سجل او مولع ذاكرة وعلم الاستعارة لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -2

 امثلة توضٌحٌة.الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه من محتوٌات المركم 

؟  اشرح ٌانات من محتوٌات المركم اٌعاز طرح فوري لبلاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -3

 توضٌحً. الاٌعاز بمثال اباختصار عن هذ

؟  اٌعاز طرح فوري لبٌانات وعلم الاستعارة من محتوٌات المركم لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف 
توضٌحً. الاٌعاز بمثال ااشرح باختصار عن هذ



 ) تكملة حل امثلة على اٌعازات الطرح (
 عازات الطرح للحالات التالية .  ثم بين نواتجها وحالات اعلام سجل الاعلام.اكتب اي   مثال : 

 .( 37H )  من محتوٌات المركم  E ( 40H )محتوٌات السجل    --1

    الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ِٓ   E ( 40H )اؽشػ ِؾز٠ٛبد اٌغغً 

صُ اخضْ ٔز١غخ  ( 37H )ٌّشوُ ِؾز٠ٛبد ا

 اٌطشػ فٟ اٌّشوُ.

4 1 93 

 

 ـــــ
 

SUB  E 

 

 النواتج :

 لبل الطرح الطرح بعد الطرح

( A ) = - F7H 

( E ) =40H   

 

          1 

          0011 0111 

          0100 0000  

       -    

 ــــــــــــــــــــــــــــــ          

  1111 0111 

        - ( F7H ) 

(CY  ػٍُ اٌّؾّٛي) = 1 

(A ) = 37H 

( E ) =40H 

 

  

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

1 X 0 X 0 X 0 1 

 

 . ( 38H )لمركم ( فورٌا من محتوٌات ا 26Hالبٌانات  )   -2

    الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

اؽشػ فٛس٠ب اٌج١بٔبد اٌّٛعٛدح فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ 

 ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ  ( 26H) ِٓ الا٠ؼبص 
38H ) .ُٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشو ) 

7 2 
D6 

26 SUI  
26 

 



 النواتج :

 لبل الطرح الطرح الطرحبعد 

( A ) =12H 

 

  0011 1000 

  0010 0110 

      - 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

          0001 0010 

( 12H ) 

( A ) = 38H 

 26H = ( اٌج١بٔبد )

 

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 لعلامةا

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 0 X 0 0 

 

 .(37H)( من محتوٌات المركم  1وعلم الاستعارة ), B   ( 3FH ) محتوٌات السجل  -3

    الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

وعلم   B ( 3FH )اؽشػ ِؾز٠ٛبد اٌغغً 

, (37H)ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ  (  1عارة )الاست

 صُ اخضْ إٌز١غخ فٟ اٌّشوُ

 SBB  B ـــــ 98 1 4

 

 النواتج :

وتجري عملٌة الطرح كما   + 3FH = 40H )  ( 1Hوعلم الاستعارة فتكون النتٌجة Bٌتم جمع محتوٌات السجل 

 ٌلً:

 لبل الطرح الطرح بعد الطرح

 

     ( A ) = - ( F7H )       

( B ) = 3FH    

     1 

     0011  0111 

     0100  0000 

- 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1111 0111 

- ( F7H ) 

(CY  ػٍُ اٌّؾّٛي) = 1 

( A ) = 37H 

( 1+B) = 40H 

   

 



 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 فرالص

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

1 X 0 X 0 X 0 1 

 

 

 . ( 5AH )من محتوٌات المركم  (1)فورٌا وعلم الاستعارة    ( 1FH )اطرح البٌانات   -4

    الحل :

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

جب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ اؽشػ فٛس٠ب اٌج١بٔبد فٟ اٌ

( ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ,  1الا٠ؼبص ٚالاعزؼبسح ) 

 ٚاخضْ إٌز١غخ فٟ اٌّشوُ.

7 2 
DE 

 SBI  1F ـــــ
1F 

 

 النواتج :

وتجري عملٌة الطرح كما   + 1FH = 20H )  ( 1Hٌتم جمع محتوٌات البٌانات وعلم الاستعارة فتكون النتٌجة

 ٌلً:

 لبل الطرح الطرح بعد الطرح

( A ) = 3AH 

 

0101 1010  

0010 0000  

-  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

0011 1010 

 (3AH ) 

           ( A ) = 5AH 

  20H = (اٌج١بٔبد  +1 )

   

 

 حالة  سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 0 X 0 0 

 



 :Increment Instructionsايعازات الزيادة      -ج 

 الى احد السجلات المفردة او مولع ذاكرة كما موضح ادناه: 1وفٌها ٌتم اضافة   -1

 . CYملاحظة :  تتاثر جمٌع الاعلام عدا علم المحمول 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 ةالشفر
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

, ٚاخضْ إٌبرظ Mاٌٝ ِٛلغ اٌزاوشح    1اػف  

 .  Mفٟ ٔفظ ِٛلغ اٌزاوشح 
7 1 34 M ــــــ INR  M 

 R  (A,B,C,D,E,H,L)اٌٝ اٌغغً  1اػف  

 . R, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ ٔفظ اٌغغً 
4 1 

3C A 

 INR  R ــــــ

04 B 

0C C 

14 D 

1C E 

24 H 

2C L 

 

 الى احد السجلات المزدوجة كما موضح ادناه: 1وفٌها ٌتم اضافة   -2

 ملاحظة :  لاٌتاثر اي علم من الاعلام فً هذه الاٌعازات.

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

ٚاخضْ   RP اٌٝ اٌغغً اٌّضدٚط  1اػف  

 .  RPإٌبرظ فٟ ٔفظ 
6 1 

03 BC 

 INX  RP ــــــ
13 DE 

32 HL 

33 SP 

 

 امثلة : 

وشفرته    INR  Lبعد تنفٌذ اٌعاز  ACHفانها ستكون   ABHهً    Lاذا كانت محتوٌات السجل   

 . 2Cالسداسٌة عشر هً  

 ( CFFFH + 1H = D000H )فسوف تكون    CFFFHهً   DEاذا كانت محتوٌات السجل المزدوج   

.  13, وشفرته السداسٌة عشر هً    INXDبعد تنفٌذ الاٌعاز  



 :  Decrement Instructionايعازات النقصان   -ج 

 وهً مناظرة تماما لاٌعازات الاضافة ومعاكسة لها،  كما موضح: 

 وضح ادناه:من احد السجلات المفردة او مولع ذاكرة كما م 1وفٌها ٌتم طرح   -1

 . CYملاحظة :  تتاثر جمٌع الاعلام عدا علم الاستعارة) المحمول ( 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

, ٚاخضْ إٌبرظ Mِٓ ِٛلغ اٌزاوشح    1اؽشػ 

 .  Mفٟ ٔفظ ِٛلغ اٌزاوشح 
7 1 35 M ــــــ DCR  M 

 R  (A,B,C,D,E,H,L)ٌغغً ِٓ ا 1اؽشػ  

 . R, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ ٔفظ اٌغغً 
4 1 

3D A 

 DCR  R ــــــ

05 B 

0D C 

15 D 

1D E 

25 H 

2D L 

 

 من احد السجلات المزدوجة كما موضح ادناه: 1وفٌها ٌتم طرح   -2

 .ملاحظة :  لاٌتاثر اي علم من الاعلام فً هذه الاٌعازات

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

ٚاخضْ   RPِٓ اٌغغً اٌّضدٚط   1اؽشػ  

 .  RPإٌبرظ فٟ ٔفظ 
6 1 

0B BC 

 DCX  RP ــــــ
1B DE 

2B HL 

3B SP 

 

تنازلٌة حٌث فائدتها كبٌرة جدا فً تولٌد حلمات تستخدم اٌعازات النمصان فً تكوٌن المعدادات ال   ملاحظة :
 التأخٌر

 الزمنً ذي التطبٌمات العملٌة المتعددة.              
 مثال :

 الذي شفرته    DCX  Bفانه بعد تنفٌذ الاٌعاز    3000Hهً   BCاذا كانت محتوٌات السجل المزدوج   

0B, 

 . ( 3000H – 1H = 2FFFH )سوف تكون         



 :اسئلة 

امثلة الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه اٌعازات الزٌادة لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -1

 مبٌنا تاثٌر الاعلام. توضٌحٌة

امثلة الاٌعازات ب؟  اشرح باختصار عن هذه اٌعازات النمصانلاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -2

 مبٌنا تاثٌر الاعلام. توضٌحٌة



 حسابٌة () تكملة الاٌعازات ال

 : DAA      Decimal Adjust Accumulatorاٌعاز التنظٌم العشري للمركم   -د 

ٌعد هذا الاٌعاز ضمن الاٌعازات الحسابٌة وفٌه ٌتم تحوٌل المٌم الثنائٌة لمحتوٌات المركم الى نظام  

عملٌة التحوٌل, علما ان  (, وهذا الاٌعاز ٌستخدم العلم المساعد ) داخلٌا ( لانجاز BCDالثنائً المرمز عشرٌا ) 

 كافة الاعلام تتاثر لتبٌن نتٌجة عملٌة التحوٌل التً تتم بالشكل التالً :

او اذا علم المحمول المساعد  9فً المركم اكبر من  ( D3 – D0)اذا كانت المراتب الاربع الثنائٌة الدنٌا  -1

( AC )  الى العدد. ( 06)فعال,  فان الاٌعاز ٌضٌف 

 ( CY )او اذا علم المحمول  9فً المركم اكبر من  ( D7 – D4)الاربع الثنائٌة العلٌا  اذا كانت المراتب -2

 الى العدد. ( 60 )فعال,  فان الاٌعاز ٌضٌف 

 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ٌتم تحوٌل المٌم الثنائٌة لمحتوٌات المركم الى 
 ( BCDالمرمز عشرٌا ) نظام الثنائً 

 DAA ــــــ 27 1 4

 

 :  مثال

 ؟  39BCDمع محتوٌات المركم   12BCDلجمع الرلم العشري   DAAكٌف تستخدم الاٌعاز  

 : الحل

A =        39BCD               0011   1001                    

+ 12BCD               0001   0010                                                                

 ـــــــــــــــــــــــــــ        ــــــــــــــــــــ                                                 
                                                            51BCD               0100   1011  

                                                     4         B 

 
  4B,  وعند النظر الى النتٌجة الثنائٌة  51هً   BCDبٌنما نتٌجة جمع  4Bان الجمع الثنائً كان  

 ( اعلاه وعندها تكون العملٌة كما ٌاتً :1وهنا نطبك الحالة  )  9اكبر من   Bنرى ان 

 

        4B                 0100   1011                    

+ 06                 0000   0110                                                                    

 ـــــــــــــــــــــــــــ        ــــــــــــــــــــ                                                    
                                                              51                  0101   0001  



 : Logical Instructionsالاٌعازات المنطمٌة   

تموم هذه الاٌعازات باجراء العملٌات المنطمٌة الاساسٌة . تكون ذات باٌت واحد او اثنٌن من حٌث  

 ٌة من حٌث صٌغ العنونة.صٌغة الاٌعاز وتكون فً الغالب ذات عنونة سجل او عنونة فور

 : (AND)اٌعازات  ـ و ـ   - أ

وفٌها ٌتم اجراء عملٌة ـ و ـ المنطمٌة بٌن محتوٌات سجل او مولع ذاكرة او بٌانات فورٌة ومحتوٌات 

   CYاما علم    S , Z , Pالمركم. وتخزن النتٌجة فً المركم.  الاعلام التً تتاثر بهذه الاٌعازات هً : 

 . وهً تسع اٌعازات كما مبٌن ادناه :  1ٌساوي    ACم  فٌتم تصفٌره وجعل عل

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ  ANDاعش ػ١ٍّخ  

ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ    Mاٌزاوشح 

 فٟ اٌّشوُ.

7 1 A6 M ــــــ ANA  M 

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد  ١ٍANDخ  اعش ػّ

ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ   Rاٌغغً 

 اٌّشوُ.

4 1 

A7 A 

 ANA  R ــــــ

A0 B 

A1 C 

A2 D 

A3 E 

A4 H 

A5 L 

إٌّطم١خ ث١ٓ اٌج١بٔبد  ANDاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ  

, فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ

 ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

7 2 
E6 

 ANI ث١بٔبد ــــــــــ
 ث١بٔبد

 

 مثال :
 ( OEH )المنطمً وناتج العملٌة وحالة الاعلام  بٌن محتوٌات المركم  (AND)اكتب اٌعاز  ـ و ـ   

 ومحتوٌات 
 .   H  ( 77H )السجل          
 الحل :

   

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد  ANDاعش ػ١ٍّخ  

ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ,           H  ( 77H )اٌغغً

( 0EH ) .ُٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشو 

4 1 A4 ـــــ ANA  H 

 



 النواتج :
 

 اٌعاز  ـ و ـ  لبل  اٌعاز  ـ و ـ   اٌعاز  ـ و ـ  بعد 

     ( A ) = 06H  

      ( H ) = 77H    

          0000  1110 

          0111  0111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          0000  0110     

06H    

( A ) = 0EH 

( H) = 77H 

   

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

 علم
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 1 X 0 0 

 
 مثال :

ومحتوٌات   ( AFH )المنطمً وناتج العملٌة وحالة الاعلام  بٌن البٌانات   (AND)اكتب اٌعاز  ـ و ـ   

 المركم 
          ( 63H ) . 

     
 الحل :

   

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 لمعاملا
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ اٌج١بٔبد         ANDاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ  

( AFH )   ُِٚؾز٠ٛبد اٌّشو( 63H )  ْٚاخض

 إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

7 2 
A4 

AF ANI   
AF 

 

 النواتج :

 

 اٌعاز  ـ و ـ  لبل  اٌعاز  ـ و ـ   اٌعاز  ـ و ـ  بعد 

     ( A ) = 23H  

       

          0110  0011 

          1010  1111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          0010  0011    

23H    

   ( A ) = 63H 

 AFH = (اٌج١بٔبد)

   

 



 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 0 X 1 X 0 0 

 

 ملاحظة :
المنطمٌة ثنائٌة  (AND)المنطمٌة ممام ثمانً بوابات ـ و ـ   (AND)ٌموم كل من اٌعازات  ـ و ـ   

 الادخال كما 

  B  ( 77H )المنطمٌة بٌن محتوٌات السجل  (AND)  موضح فً الشكل ادناه  كمثال لعملٌة ـ و ـ           

 اتومحتوٌ
 ( 81H  ).        المركم            

 

 

 
 ثنائٌة الادخال (AND)ٌمثل ثمانٌة بوابات ـ و ـ   (AND)مخطط ٌوضح ان اٌعاز ـ و ـ  

 
 

...........................................................................................................................
.... 

 
 لة :اسئ
 

 ا؟  اشرح باختصار عن هذاٌعاز التنظٌم العشري للمركم لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -1

 مبٌنا تاثٌر الاعلام. توضٌحًالاٌعازا بمخطط 

الاٌعازات ؟  اشرح باختصار عن هذه  (AND)اٌعازات  ـ و ـ  لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -2

 ً مبٌنا تاثٌر الاعلام.توضٌحٌبمخطط 

 



 ) تكملة الاٌعازات المنطمٌة (
 : ( OR ) اٌعازات  ـ أو ـ   - أ

المنطمٌة بٌن محتوٌات سجل مفرد او بٌانات فورٌة ( OR ) وهً الاٌعازات التً تنجز عملٌة  ـ أو ـ  

وٌتم    Z , S , Pومحتوٌات المركم وخزن النتٌجة فً المركم, والاعلام التً تتأثر بهذه الاٌعازات هً  

 , وهً تسع اٌعازات كما موضح ادناه : CY , AC علمً تصفٌر كل من 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ  ORاعش ػ١ٍّخ  

ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ    Mاٌزاوشح 

 فٟ اٌّشوُ.

7 1 B6 M ــــــ ORA  M 

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد اٌغغً  ORاعش ػ١ٍّخ  

R   ِٟٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ ف

 اٌّشوُ.

4 1 

B7 A 

 ORA  R ــــــ

BO B 

B1 C 

B2 D 

B3 E 

B4 H 

B5 L 

إٌّطم١خ ث١ٓ اٌج١بٔبد فٟ  ORاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ  

اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, 

 إٌبرظ فٟ اٌّشوُ. ٚاخضْ

6 2 
F6 

 ORI ث١بٔبد ــــــــ
 ث١بٔبد

 

 مثال :
ومحتوٌات  ( 48H )المنطمٌة فورٌا بٌن البٌانات   ( OR ) اكتب الاٌعاز الذي ٌجري عملٌة ـ أو ـ   

 . ماهً النتٌجة؟  وماهً حالة سجل الاعلام؟   ( EBH )المركم          
   الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

دد ع
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ اٌج١بٔبد فٟ  ORاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ  

ِٚؾز٠ٛبد  (48H)اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص

 اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

6 2 F6 48 ORI   

 النواتج :

 اٌعاز  ـ أو ـ  لبل  اٌعاز  ـ أو ـ   اٌعاز  ـ أو ـ  بعد 

     ( A ) = EBH  

       

          1110  1011 

          0100  1000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          1110  1011    

EBH    

( A ) = EBH 

 48H = (ث١بٔبد )

   

 



 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
لم ع

 الصفر
علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 1 X 0 X 0 1 

 مثال :
ثنائٌة الادخال  OR –أو  –ٌتضمن ثمانً بوابات   OR –أو  –ارسم مخططا تبٌن فٌه ان اٌعاز  

 . ( 3CH )ومحتوٌات المركم   D (FAH )وطبك ذلن على محتوٌات السجل  

 الحل :
 ط المطلوب:ٌوضح الشكل ادناه المخط 

 

 

 ثنائٌة الادخال( OR ) ٌمثل ثمانٌة بوابات ـ أو ـ  ( OR ) مخطط ٌوضح ان اٌعاز ـ أو ـ  

........................................................................................................................ 
 

 : ( EX-OR ) اٌعازات  ـ أوالحصرٌة ـ    -جـ 

وفٌها ٌتم تحمٌك عملٌة ـ أوالحصرٌة ـ بٌن محتوٌات مولع ذاكرة او سجل مفرد او بٌانات  

 P , S , Zفورٌة  مع محتوٌات المركم, وخزن الناتج فً المركم.  الاعلام التً تتاثر بهذه العملٌة هً : 

 . وهً تسعة اٌعازات مبٌنة ادناه: CY , ACوٌتم تصفٌر كل من علمً    

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد  EX-ORاعش ػ١ٍّخ  

ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ    Mِٛلغ اٌزاوشح 

 إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

7 1 AE M ــــــ XRA  M 

إٌّطم١خ ث١ٓ ِؾز٠ٛبد  EX-ORاعش ػ١ٍّخ 

ٚاخضْ إٌبرظ فٟ ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ,   Rاٌغغً 

 اٌّشوُ.

4 1 

AF A 

 XRA  R ــــــ

A8 B 

A9 C 

AA D 

AB E 

AC H 

AD L 



 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ  EX-ORاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ 

ِٓ الا٠ؼبص ِٚؾز٠ٛبد اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ 

 اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

7 2 
EE 

 XRI ث١بٔبد ــــــــ
 ث١بٔبد

 

 

 مثال :
 ( A8H )فورا بٌن البٌانات ( EX-OR ) ماهو الاٌعاز الذي ٌموم باجراع عملٌة ـ أوالحصرٌة ـ   

 ؟ ماالناتج ؟ وما حالة الاعلام؟( 7BH )ومحتوٌات المركم 

 الحل :
 

 دفاله

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

إٌّطم١خ ث١ٓ  EX-ORاعش فٛس٠ب ػ١ٍّخ  

 (A8H)اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص

 ِٚؾز٠ٛبد اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ.

7 2 EE A8 XRI   

 

 

 النواتج :

 اٌعاز  ـ أوالحصرٌة ـ  لبل  الحصرٌة ـ  اٌعاز  ـ أو اٌعاز  ـ أوالحصرٌة ـ  بعد 

     ( A ) = D3H  

       

          0111  1011 

          1010  1000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          1101  0011    

D3H    

( A ) = 7BH 

 A8H = (ث١بٔبد )

   

 

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
 علم

 التكافؤ
 ـــــ

علم 
المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 0 X 0 X 0 1 

 
 
 



 مثال :
 ( EX-OR ) ٌموم ممام ثمانً بوابات ـ أوالحصرٌة ـ  ( EX-OR ) بٌن بالرسم ان اٌعاز ـ أوالحصرٌة ـ   

   H ( DFH )بٌن محتوٌات السجل  ( EX-OR ) ٌة ـ أوالحصرٌة ـ  ثنائٌة الادخال. وطبك ذلن على اجراء عمل

 .( EAH )ومحتوٌات المركم 

 
 الحل :

 ٌوضح الشكل ادناه المخطط المطلوب: 
 

ثنائٌة ( EX-OR ) ٌمثل ثمانٌة بوابات ـ أوالحصرٌة ـ  ( EX-OR ) مخطط ٌوضح ان اٌعاز ـ أوالحصرٌة ـ  

 الادخال
...........................................................................................................................

........... 
 
  Complement  Instructionsاٌعازات المتمم:  -د

 المنطمٌة .   Not gate –لا  -وهما اٌعازان ٌعملان عمل بوابة   

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ٚثبٌؼىظ ( ِؾز٠ٛبد  1اٌٝ  0رُّ ) ؽٛي وً 

 اٌّشوُ, ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ. 

 لا٠زأصش اٞ ػٍُ فٟ ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ .

4 1 2F ــــــ CMA 

 .CYرُّ ػٍُ  

لارزبصش ثم١خ الاػلاَ ثٙزا الا٠ؼبص اٌزٞ ٠ّضً ثٛاثخ 

 ٚاؽذح فمؾ. –لا  –

4 1 3F ــــــ CMC 

 

............................................................................................................... 

 

 اسئلة :

 

؟  اشرح باختصار عن هذه  (OR)اٌعازات  ـ أو ـ  لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف  -1

 ً مبٌنا تاثٌر الاعلام.توضٌحٌالاٌعازات بمخطط 

؟  اشرح باختصار  (EX-OR)اٌعازات  ـ أوالاستثنائٌة ـ  ن الاٌعازات ٌمكن تصنٌف لاي نوع م -2

 ً مبٌنا تاثٌر الاعلام.توضٌحٌالاٌعازات بمخطط عن هذه 

الاٌعازات بمخطط ؟  اشرح باختصار عن هذه اٌعازات  المتمم لاي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف 

ً مبٌنا تاثٌر الاعلام.توضٌحٌ



 مثال 

. فكم تكون هذه المحتوٌات بعد اٌعاز المتمم؟ كذلن وضح ( 6BH )نت محتوٌات المركم اذا كا 

 المنطمٌة. –لا  –بالرسم ان هذا الاٌعاز ٌمثل ثمانٌة بوابات 

 الحل

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ٚثبٌؼىظ ( ِؾز٠ٛبد  1اٌٝ  0رُّ ) ؽٛي وً 

 , ٚاخضْ إٌبرظ فٟ اٌّشوُ. ( 6BH )شوُ اٌّ

 لا٠زأصش اٞ ػٍُ فٟ ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ .

4 1 2F ــــــ CMA 

 

 الشكل ادناه ٌبٌن الرسم المطلوب مع النتٌجة علٌه.

 المنطمٌة . –لا  –مخطط ٌوضح ان اٌعاز المتمم ٌمثل ثمانٌة بوابات 
 

.............................................................................................................................................................

...... 

 
 :  Compare  Instructionsاٌعازات الممارنة   -هـ 

 
وهً الاٌعازات التً تموم بممارنة محتوٌات المركم مع محتوٌات سجل مفرد ) او مولع ذاكرة ( او  

 فورٌة وتظهر النتٌجة من خلال سجل الاعلام, وهً تسع اٌعازات موضحة كما ٌلً: بٌانات
 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

 

اٚ اٌغغً    Mلبسْ ِؾز٠ٛبد ِٛلغ اٌزاوشح 

ِغ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ . ٚرظٙش     Rاٌّفشد  

 ػلاَ وّب ٠برٟ :ٔز١غخ اٌّمبسٔخ فٟ عغً الا

( ٠ىْٛ ػٍُ   M>A) اٚ    R>Aارا وبْ 

CY= 1. 

 .Z=1( ٠ىْٛ ػٍُ  M=A) اٚ   R=Aارا وبْ  

( ٠ىْٛ  M<A) اٚ   R<Aارا وبْ  

CY=Z=0  ٟٚثم١خ الاػلاَ ا٠ؼب رزغ١ش ف

 ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ.

( ثؼذ أغبص  M) اٚ  R,Aرجمٝ ِؾز٠ٛبد  

 مبسٔخ.ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ وّب وبٔذ ػ١ٍٗ لجً اٌّ

 

7 1 BE M ــــــ CMP  M 

4 1 

BF A 

 CMP  R ــــــ

B8 B 

B9 C 

BA D 

BB E 

BC H 

BD L 



 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل السجل
 شفرة
 العملٌة

لبسْ فٛس٠ب اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص  

ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ ٚرظٙش ٔز١غخ اٌّمبسٔخ وّب  ِغ 

 ٠برٟ :

 .CY= 1اٌج١بٔبد , ٠ىْٛ ػٍُ    A<ارا وبْ 

 .Z=1اٌج١بٔبد ,  ٠ىْٛ ػٍُ   A=ارا وبْ  

ٚثم١خ  CY=Z=0اٌج١بٔبد , ٠ىْٛ  A>ارا وبْ  

 الاػلاَ ا٠ؼب رزغ١ش فٟ ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ.

ثؼذ أغبص ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ A  رجمٝ ِؾز٠ٛبد  

 وبٔذ ػ١ٍٗ لجً اٌّمبسٔخ.وّب 

 

7 2 FE ث١بٔبد ــــــــ CPI 

 
 ملاحظة :
تكون عملٌة الممارنة عبارة عن عملٌة طرح لمحتوٌات السجل او مولع الذاكرة او البٌانات الفورٌة من  

محتوٌات المركم, ولكن لاٌظهر ناتج الطرح هذا فً اي مكان بصورة مباشرة,  غٌر انه ٌتحكم فً حالة 
 . P,  AC , S الاعلام 

 مثال :

ومحتوٌات السجل  (57H)بٌن حالة سجل الاعلام بعد تنفٌذ اٌعاز الممارنة بٌن محتوٌات المركم   

(62H) B . 

 الحل:
 

  

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ِغ   B  (62H)لبسْ ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّفشد  

. ٚرظٙش ٔز١غخ اٌّمبسٔخ فٟ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ 

 عغً الاػلاَ وّب ٠برٟ :

 .٠CY= 1ىْٛ ػٍُ     62H>57Hارا وبْ 

 .٠Z=1ىْٛ ػٍُ    62H=57Hارا وبْ  

ٚثم١خ  ٠CY=Z=0ىْٛ    62H<57Hارا وبْ  

 الاػلاَ ا٠ؼب رزغ١ش فٟ ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ.

ثؼذ أغبص ا٠ؼبصاد  B,Aرجمٝ ِؾز٠ٛبد 

 اٌّمبسٔخ.اٌّمبسٔخ وّب وبٔذ ػ١ٍٗ لجً 

 

4 1 B8 ـــــــــ CMP  B  

 

 النواتج :

 الممارنة  لبل  الممارنة   الممارنة  بعد 

     ( A ) = 57H  

(B) = 62H 

       

          0101  0111 

          0110  0010 

   - 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   1   / 1111  0101     

( A ) = 57H 

(B) = 62H 

   

 



 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

1 X 1 X 0 X 0 1 

 
 مثال :

 .(98H)والبٌانات  (C2H)لارن فورٌا بٌن محتوٌات المركم  

 
 الحل:

 
  

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

د عد
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

لبسْ فٛس٠ب اٌج١بٔبد فٟ اٌجب٠ذ اٌضبٟٔ ِٓ الا٠ؼبص  

 (98H)ُِغ  ِؾز٠ٛبد اٌّشو(C2H)   ٚرظٙش

 ٔز١غخ اٌّمبسٔخ وّب ٠برٟ :

 .CY= 1, ٠ىْٛ ػٍُ   C2H 98H<ارا وبْ 

 .Z=1,  ٠ىْٛ ػٍُ C2H  98H=ارا وبْ  

 ٠CY=Z=0ىْٛ ,  C2H 98H>ارا وبْ  

 ٚثم١خ الاػلاَ ا٠ؼب رزغ١ش فٟ ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ.

ثؼذ أغبص ا٠ؼبصاد اٌّمبسٔخ A  رجمٝ ِؾز٠ٛبد  

 وّب وبٔذ ػ١ٍٗ لجً اٌّمبسٔخ.

 

7 2 

FE 

98 CPI   
98 

 

 98H < C2H:         النواتج

 الممارنة  لبل  الممارنة   الممارنة  بعد 

     ( A ) = C2H  

       

          1100  0010 

          1001  1000 

   - 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

         0100 1010     

( A ) = C2H 

 98H = (اٌج١بٔبد)

   

 

 حالة سجل الاعلام :

علم 
 المحمول

 ـــــ
علم 
 التكافؤ

 ـــــ
علم 

المحمول 
 المساعد

 ـــــ
علم 
 الصفر

علم 
 العلامة

CY ـــــ P ـــــ AC ـــــ Z S 

0 X 0 X 0 X 0 0 

 



  Rotate Instructionsاٌعازات التدوٌر:  -و

وفٌها ٌتم تدوٌر محتوٌات المركم الى الٌمٌن او الى الٌسار بممدار مرتبة ثنائٌة واحدة حسب طبٌعة  
 الاٌعازات والتً هً  اربعة كما مبٌن ادناه:

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 شفرة
 العملٌة

س وً ِشرجخ صٕبئ١خ ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ اٌٝ  ٌٚ د

رظجؼ   D0ا١ّ١ٌٓ ثّمذاس ِٛلغ ٚاؽذ. اٌّشرجخ 

ٚوزٌه ِؾً ػٍُ اٌّؾّٛي   D7ِؾً اٌّشرجخ 

(CY). 

4 1 OF RRC 

س وً ِشرجخ صٕبئ١خ ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ اٌٝ  ٌٚ د

رظجؼ   D7ا١ٌغبس ثّمذاس ِٛلغ ٚاؽذ. اٌّشرجخ 

ٚوزٌه ِؾً ػٍُ اٌّؾّٛي  D0ً اٌّشرجخ ِؾ

(CY). 

4 1 07 RLC 

س وً ِشرجخ صٕبئ١خ ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ اٌٝ  ٌٚ د

 (CY)ا١ّ١ٌٓ ثّمذاس ِٛلغ ٚاؽذ خلاي ػٍُ 

٠ٚؾً  (CY)ِؾً   D0ثؾ١ش رؾً اٌّشرجخ 

(CY)  ِؾً اٌّشرجخD7. 

4 1 1F RAR 

س وً ِشرجخ صٕبئ١خ ِٓ ِؾز٠ٛبد اٌّشوُ اٌٝ  ٌٚ د

 (CY)اس ِٛلغ ٚاؽذ خلاي ػٍُ ا١ٌغبس ثّمذ

٠ٚؾً  (CY)ِؾً  D7ثؾ١ش رؾً اٌّشرجخ 

(CY)  ِؾً اٌّشرجخD0 0 

4 1 17 RAL 

 
 ملاحظات:

  ٌتغٌر علم(CY)   التدوٌر الى الٌمٌن ( حسب المرتبة   3و  1فً الاٌعازٌن (D0   ًوف ,

 الاعلام., ولاتتاثر بمٌة  D7) التدوٌر الى الٌسار ( حسب المرتبة  4و  2الاٌعازٌن 

  ( ٌبدو المركم وكانه ذو   4و  3فً اٌعازي التدوٌر خلال علم المحمول )مراتب ثنائٌة.  9 

  تشبه اٌعازات التدوٌر الى حد كبٌر سجلات الازاحة فً الدوائر المنطمٌة مع فرق واحد الا

 وهو ان لسما من المعلومات ٌفمد اثناء عملٌات الازاحة.

 
........................................................................................................ 

 
 

 اسئلة :
 
لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعازات  ) الممارنة ( .  اشرح باختصار عن هذه  -1

 الاٌعازات بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
صنٌف اٌعازات  )التدوٌر ( .  اشرح باختصار عن هذه لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن ت -2

 الاٌعازات بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.



 مثال :

. مامحتوٌات المركم بعد   (A7H)" , ومحتوٌات المركم   0اذا كان علم المحمول فً حالة " 

 كل اٌعاز من اٌعازات التدوٌر الاربعة؟

 الحل:

 اي اٌعاز من اٌعازات التدوٌر تكون محتوٌات المركم وعلم المحمول كما ٌأتً:لبل تنفٌذ  

 

 
 

 تكون النتٌجة كما ٌلً: (RRC)بعد تنفٌذ اٌعاز التدوٌرالى الٌمٌن 

 
 

 تكون النتٌجة كما ٌلً: (RLC)بعد تنفٌذ اٌعاز التدوٌرالى الٌسار 

 
 

 تكون النتٌجة كما ٌلً: (RAR)بعد تنفٌذ اٌعاز التدوٌرالى الٌمٌن خلال المحمول  

 
 

 تكون النتٌجة كما ٌلً: (RAL)بعد تنفٌذ اٌعاز التدوٌرالى الٌسار خلال المحمول  

 
 
 :  Set Carryاٌعاز جعل علم المحمول ٌساوي واحد   -ز

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

رزبصش ثم١خ "  ٚلا 1اعؼً ػٍُ اٌّؾّٛي " 

 الاػلاَ.
 STC ــــــ 37 1 4

 
 

...........................................................................................................................
...... 

 
 :   Branching Instructionsالاٌعازات الفرعٌة 

فعالٌة اكبر من بمٌة الاٌعازات حٌث تشترن جمٌعها وتسمى باٌعازات التفرع اٌضا وتكون ذات  
بخاصٌة واحدة وهً لابلٌتها على تغٌٌر تسلسل تنفٌذ البرنامج, ان هذه الخاصٌة الحسنة اعطت مرونة كبٌرة فً 

 برمجة المعالج الدلٌك اذا ماتذكرنا بان الاخٌر ٌعمل بموجب السٌاق التتابعً ) اي مبدا التوالً(.
ٌعاز تكون الاٌعازات الفرعٌة فً الغالب ذات ثلاث باٌتات واما من حٌث صٌغ من حٌث صٌغة الا  

 العنونة فتكون على الاكثر ذات عنونة مباشرة . وفٌما ٌلً شرح لهذه الاٌعازات كمجامٌع فرعٌة بالتفصٌل:



 اٌعازات المفز : - أ
 وهً على نوعٌن كما موضح ادناه:

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
الباٌتا
 ت

 الشفرة
 اسٌةالسد

 عشر
 المعامل الشرط

 شفرة
 العملٌة

الفض اٌٝ اٌؼٕٛاْ اٌّج١ٓ فٟ اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ 

ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص فٟ ؽبٌخ رٛافش اٌششؽ 

 اٌّؼ١ٓ.  ٚلارزبصش ثم١خ الاػلاَ.

  10 

)فٟ 

ؽبٌخ 

رٛافش 

 اٌششؽ(

 

 

7 

)ػٕذ  

ػذَ 

رٛافش 

 اٌششؽ ( 

3 

DA CY=1 

 ػٕٛاْ

JC 

D2 CY=0 JNC 

FA S=1 JM 

F2 S=0 JP 

EA P=1 JPE 

E2 P=0 JPO 

CA Z=1 JZ 

C2 Z=0 JNZ 

الفض اٌٝ اٌؼٕٛاْ اٌّج١ٓ فٟ اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ 

 ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص. لا٠زبصش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلاَ.
10 3 C3 

غ١ش 

 ِششٚؽ
 JMP ػٕٛاْ

 
 مثال :

 . 2050ل مجرى تنفٌذ البرنامج الى مولع الذاكرة الذي ٌحو  2000اكتب اٌعاز المفز فً مولع الذاكرة  

 الحل :
 ٌكون هذا الاٌعاز من نوع المفز غٌر المشروط وهو كما ٌلً: 

 

 الشفرة  الهدف
السداسٌة 

 عشر

شفرة  المعامل
 العملٌة

 العنوان 

 الفض اٌٝ اٌؼٕٛاْ اٌّج١ٓ فٟ اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص. 

 َ.لا٠زبصش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلا

C3 2050 JMP 2000 

50 2001 
20 2002 

 
 مثال :

 .JZ  2040اشرح معنى الاٌعاز التالً :  

 الحل :

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل الشرط
 شفرة
 العملٌة

فٟ ؽبٌخ رٛافش اٌششؽ    2040الفض اٌٝ اٌؼٕٛاْ 

را وبْ ( , اِب ا Z=1)ػٍُ اٌظفش ٠غبٚٞ ٚاؽذ 

فبْ رٕف١ز اٌجشٔبِظ ٠غزّش  Z=0ػٍُ اٌظفش 

 ثشىً اػز١بدٞ ِزغٍغً.  ٚلارزبصش ثم١خ الاػلاَ.

  10  

فٟ 

 ؽبٌخ

Z=1 

 

7 

فٟ 

 ؽبٌخ

Z=0 

3 DA Z=1 2040 JZ 



 اٌعازات الاستدعاء : - أ
 

 وهً تشبه الى حد كبٌر اٌعازات المفز, وهً تسع اٌعازات اٌضا كما موضح ادناه:
 
 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
الباٌتا
 ت

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل الشرط
 شفرة
 العملٌة

اٌزٞ   Subroutineاعزذع اٌجشٔبِظ اٌفشػٟ 

٠جذا ثبٌؼٕٛاْ اٌّج١ٓ فٟ اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش 

 ِٓ الا٠ؼبص فٟ ؽبٌخ رٛافش اٌششؽ اٌّؼ١ٓ.

  18 

)فٟ 

ؽبٌخ 

رٛافش 

 اٌششؽ(

 

 

9 

)ػٕذ  

ػذَ 

رٛافش 

 اٌششؽ ( 

3 

DC CY=1 

ٛاْػٕ  

CC 

D4 CY=0 CN 

FC S=1 CM 

F4 S=0 CP 

EC P=1 CPE 

E4 P=0 CPO 

CC Z=1 CZ 

C4 Z=0 CNZ 

اعزذع اٌجشٔبِظ اٌفشػٟ اٌزٞ ٠جذا ثبٌؼٕٛاْ 

اٌّج١ٓ فٟ اٌجب٠ز١ٓ اٌضبٟٔ ٚاٌضبٌش ِٓ الا٠ؼبص. 

 لا٠زبصش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلاَ.

18 3 CD 
غ١ش 

 ِششٚؽ
 CALL ػٕٛاْ

 
 

تحتاج اٌعازات الاستدعاء عند استخدامها الى احد اٌعازات الرجوع ) سوف ٌتم شرحها فً الفمرة   ملاحظة :
 المادمة( والذي ٌنهً البرنامج الفرعً, بٌنما لاحاجة لاٌعازات الرجوع عند استخدام اٌعازات المفز.

 
 

 مثال :
موم باستدعاء البرنامج الفرعً الذي ٌبدا بعنوان والذي ٌ 201Bاكتب اٌعاز الاستدعاء فً مولع الذاكرة  

 .           206C  الذاكرة 

 
 الحل :

 ٌكون هذا الاٌعاز من نوع الاستدعاء غٌر المشروط وهو كما ٌلً: 
 
 

 الشفرة  الهدف
السداسٌة 

 عشر

شفرة  المعامل
 العملٌة

 العنوان 

 .  206Cاعزذع اٌجشٔبِظ اٌفشػٟ اٌزٞ ٠جذا ثبٌؼٕٛاْ 

 ش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلاَ.لا٠زبص

CD 206C CALL 201B 

6C 201C 
20 201D 

 



 : اٌعازات الرجوع  -ج
 

وهً تسعة اٌعازات وتستعمل عادة فً نهاٌة البرامج الفرعٌة لكً تعٌد تسلسل تنفٌذ البرنامج وتختلف  
 عن اٌعازات المفز والرجوع كونها ذو باٌت واحد. وهً موضحة كما ٌلً:

 
 

 الهدف

 عدد
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل الشرط
 شفرة
 العملٌة

اسعغ اٌٝ الا٠ؼبص اٌزٞ ٠برٟ ثؼذ الاعزذػبء 

ِجبششح فٟ ؽبٌخ رٛافش اٌششؽ اٌّؼ١ٓ) فٟ ؽبٌخ 

ا٠ؼبصاد الاعزذػبء اٌّششٚؽ(     ٚثذْٚ ششؽ 

) فٟ ؽبٌخ ا٠ؼبص الاعزذػبء غ١ش اٌّششٚؽ(, 

اٌجشٔبِظ الاطٍٟ ٠ٚؾظً ٘زا اٌشعٛع اٌٝ 

ٔز١غخ ٌٕمً اٌجب٠ز١ٓ اٌّٛعٛد٠ٓ فٟ اػٍٝ اٌىذط) 

اٌٍز٠ٓ رُ خضّٔٙب فٟ ا٠ؼبص الاعزذػبء( اٌٝ 

ِؼذاد اٌجشٔبِظ ٚػٕذ٘ب ٠جذا رٕف١ز اٌجشٔبِظ ػٕذ 

اٌؼٕٛاْ اٌغذ٠ذ. ٠ٚضاػ ِؤشش اٌىذط اٌٝ ِٛلغ 

 اٌزاوشح اٌزٞ ٠ٍٟ ِٛلغ خضْ اٌجب٠ز١ٓ.

  12 

)فٟ 

ؽبٌخ 

رٛافش 

اٌششؽ

) 

 

 

6 

)ػٕذ  

ػذَ 

رٛافش 

اٌششؽ 

 ) 

1 

D8 CY=1 

 ــــــــــ

RC 

D0 CY=0 RNC 

F8 S=1 RM 

F0 S=0 RP 

E8 P=1 RPE 

E0 P=0 RPO 

C8 Z=1 RZ 

C0 Z=0 RNZ 

10 1 C9 
غ١ش 

 ِششٚؽ
 RET ــــــــ

 
  ملاحظة :
تعمل مالم ٌسبمها استخدام احد اٌعازات الاستدعاء لاٌتأثر اي علم من الاعلام بهذه الاٌعازات التً لاتس 

 فً
 البرنامج الاصلً.   
 

.......................................................................................................................... 
 

 اسئلة :
 

ٌساوي واحد .  اشرح باختصار عن  لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعازجعل علم المحمول -1

 هذه الاٌعازات بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعازات المفز .  اشرح  باختصار عن هذه الاٌعازات بمخطط   -2

 توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
ن تصنٌف اٌعازات الاستدعاء .  اشرح  باختصار عن هذه الاٌعازات لأي نوع من الاٌعازات ٌمك -3

 بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعازات الرجوع .  اشرح  باختصار عن هذه الاٌعازات  -4

 بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.



اذا كانت محتوٌات    RET.  ماهو تاثٌر اٌعاز  2095اذا كان مؤشر الكدس ٌشٌر الى مولع الذاكرة   مثال :  

 الكدس 
 -كما ٌلً:          

2095            60H 
2096            20H              

 
 الحل :

 : 
 

 الهدف
عدد 
 Tحالات 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
شفرة 
 العملٌة

سعغ اٌٝ الا٠ؼبص اٌزٞ ٠برٟ ثؼذ الاعزذػبء ِجبششح ا

ٚثذْٚ ششؽ ) فٟ ؽبٌخ ا٠ؼبص الاعزذػبء غ١ش 

اٌّششٚؽ(, ٠ٚؾظً ٘زا اٌشعٛع اٌٝ اٌجشٔبِظ 

الاطٍٟ ٔز١غخ ٌٕمً اٌجب٠ز١ٓ اٌّٛعٛد٠ٓ فٟ اػٍٝ 

اٌىذط) اٌٍز٠ٓ رُ خضّٔٙب فٟ ا٠ؼبص الاعزذػبء( 

ف١ز اٌٝ ِؼذاد اٌجشٔبِظ ٚػٕذ٘ب ٠جذا رٕ (2060)

وٌزاح مؤشر الكدس  اٌجشٔبِظ ػٕذ ٘زا اٌؼٕٛاْ اٌغذ٠ذ.

 .2097الى مولع الذاكرة 

10 1 C9 ــــــــ RET 

 

 :   Restartاٌعازات اعادة البدء  -د

وتكون شبٌهة باٌعازات الاستدعاء, فهً ثمانٌة اٌعازات لكل منها المابلٌة على استدعاء واحد من ثمانٌة  

مالها مع المماطعة ودوائر عملٌة خارجٌة, لكن من الممكن استعمالها فً البرنامج موالع ذاكرة. ٌترافك استع

 لتحوٌل التنفٌذ الى احد موالع الذاكرة الثمانٌة المبٌنة ادناه:

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

عنوان 
ذاكرة 
اعادة 
 البدء

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

ؽغت  موالع ذاكرةاستدعاء واحد من ثمانٌة 

ٌترافك استعمالها مع المماطعة ٔٛع اػبدح اٌجذء. 
 . ودوائر عملٌة خارجٌة

 لا٠زبصش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلاَ ثٙزٖ الا٠ؼبصاد.

12 1 

0000 C7 

 ـــــــــــ

RST 0 

0008 CF RST 1 

0010 D7 RST 2 

0018 DF RST 3 

0020 E7 RST 4 

0028 EF RST 5 

0030 F7 RST 6 

0038 FF RST 7 

 

هنان اربعة اٌعازات داخلٌة لاعادة البدء) ناتجة عن اربعة مماطعات اضافٌة ( ولا تحتاج هذه   ملاحظة :

 الاٌعازات الى اي دوائر عملٌة خارجٌة , وهذه الاٌعازات هً:



 

 عنوان اعادة 
 البدء بالمماطعة

 المماطعة

24 TRAP 

2C RST 5.5 

34 RST 6.5 
3C RST 7.5 

 

 :( PCHL )واختصاره     HLاٌعازات تحمٌل معداد البرنامج بمحتوٌات السجل المزدوج   -هـ  

وٌصنف هذا الاٌعاز ضمن مجموعة الاٌعازات الفرعٌة وذلن لمابلٌته على تحوٌل التنفٌذ المتسلسل  

 JMP) اٌعاز المفز غٌر المشروط  ٌكافًء اٌعاز لفز غٌر مشروط ذي باٌت واحد PCHLللبرنامج. ان اٌعاز 

 HLذو ثلاثة باٌتات (. ان العنوان الذي ٌمفز الٌه معداد البرنامج فً هذا الاٌعاز هو محتوٌات السجل المزدوج 

تمثل المرتبة الادنى من  Lالمرتبة الاعلى من العنوان ومحتوٌات السجل  H, حٌث تمثل محتوٌات السجل 

 :PCHLاز العنوان. وفٌما ٌلً توضٌح لاٌع

  

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

 اٌٝ ِؼذاد اٌجشٔبِظ. HLٔمً ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

 لا٠زبصش اٞ ػٍُ ِٓ الاػلاَ. 
6 1 E9 ـــــــــــ PCHL  

 

 مثال :
 .2060نامج الى عنوان الذاكرة لكً ٌمفز معداد البر PCHLاكتب برنامج مبٌنا فٌه استخدام اٌعاز  

 الحل:
,  حٌث تكون   Hالى السجل    20Hو    Lالى السجل  60Hٌجب تحمٌل   PCHLلبل كتابة الاٌعاز  

 وفً هذه الحالة تكون الصٌغة كما ٌلً: (2060H)هً    HLمحتوٌات السجل المزدوج 

 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 فرةش

 العملٌة
عنوان 
 الذاكرة

 H. 7 2( اٌٝ اٌغغً 20Hأمً فٛسا اٌج١بٔبد )
26 20 MVI  H 2010 

20   2011 

 L. 7 2( اٌٝ اٌغغً 60Hأمً فٛسا اٌج١بٔبد )
2E 60 MVI  L 2012 

60   2013 

اٌٝ  HLأمً ِؾز٠ٛبد اٌغغً اٌّضدٚط 

 ِؼذاد اٌجشٔبِظ.
6 1 E9 ـــــــــــ PCHL 2014 

 
 

........................................................................................................



 : Machine  Control  Instructionsاٌعازات تحكم ) سٌطرة ( الماكنة  

 
 اٌعازات لكل منها وظٌفة محددة . 6وهً  

 

 : NOPواختصاره    No Optionاٌعاز عدم اجراء عملٌة  -1

لاتنجز اي عملٌة بواسطة هذا الاٌعاز, ولكنه ٌستعمل فً زٌادة زمن تنفٌذ البرنامج ) التاخٌر 
الزمنً ( كذلن ٌمكن كتابته بدلا من اٌعاز خاطًء حٌث لاتاثٌر له , ولا ٌتاثر اي علم من 

 الاعلام بهذا الاٌعاز.
 
 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 الشفرة
 السداسٌة
 عشر

 ملالمعا
 شفرة
 العملٌة

ػذَ أغبص اٞ ػ١ٍّخ ) ٌزبخ١ش اٌجشٔبِظ (      ,  

 لا٠زبصش اٞ ػٍُ.
 NOP ــــــــــ   00 1 4

 
 

 :HLTواختصاره     HALTاٌعاز التولف    -2

 
وعادة ٌستخدم هذا الاٌعاز فً نهاٌة البرنامج,  وفٌه ٌولف المعالج الدلٌك تنفٌذ اي 

تظار, بٌنما توضع كل من ناللة البٌانات وناللة العناوٌن فً اٌعاز , وٌدخل المعالج فً حالة ان
حالة الممانعة العالٌة.  لاتتغٌر محتوٌات السجلات اثناء حالة التولف.  ومن الممكن اخراج 

 المعالج من حالة التولف بواسطة المماطعة او التصفٌر.  لاٌتاثر اي علم بهذا الاٌعاز.
 

 الهدف

عدد 
حالات 

T 

عدد 
 الباٌتات

 لشفرةا
 السداسٌة
 عشر

 المعامل
 شفرة
 العملٌة

لاٌتاثر اي اٚلف رٕف١ز الا٠ؼبصاد اٌزٟ ر١ٍٗ , 
 .علم بهذا الاٌعاز

 HLT ــــــــــ 76 1 5

 

 
 .EI ) واختصاره )   Enable Interruptsاٌعاز تمكٌن المماطعات    -3

 

ح جمٌع " وبذلن تصب1( تمكٌن المماطعة فً حالة " Flip Flopوفٌه ٌصبح مرجاح ) 

المماطعات ممكنة. ٌكون استخدام هذا الاٌعاز ضرورٌا فً حالة تصفٌر النظام او بعد 
"  وعلٌه 0" الى "1الاستجابة لمماطعة ما, حٌث ٌكون مرجاح تمكٌن المماطعة لد تحول من "

( لذا لابد من اعادة تمكٌنها  بواسطة اٌعاز   TRAPتكون المماطعات غٌر ممكنة ) عدا مماطعة 

 كٌن هذا الذي لاٌؤثر فً حالة سجل الاعلام.التم
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وفٌه ٌصبح مرجاح  تمكٌن المماطعة فً حالة 

 ." وبذلن تصبح جمٌع المماطعات ممكنة1"

 لاٌؤثر فً حالة سجل الاعلام

4 1 FB ــــــــ EI 



 

 : ( DI )واختصاره       Disable Interruptsاطعات غٌر ممكنة اٌعاز جعل المم -4

 
" وبذلن تكون جمٌع المماطعات ) عدا مماطعة 0وفٌه ٌصبح مرجاح تمكٌن المماطعة فً حالة "

TRAP   ًغٌر ممكنة.  ٌستخدم هذا الاٌعاز عادة فً الحالات التً لاتمبل المماطعة مثل التاخٌر الزمن )

فً نهاٌة التاخٌر   EIفً بداٌة التاخٌر الزمنً بٌنما ٌكتب اٌعاز  DIٌكتب اٌعاز  وفً مثل هذه الحالات 

,    TRAPابطال فعالٌة جمٌع المماطعات عدا مماطعة     DIالزمنً. باستطاعة اٌعاز اللاتمكٌن هذا 

 ولا ٌتاثر سجل الاعلام بهذا الاٌعاز.   
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" 0وفٌه ٌصبح مرجاح تمكٌن المماطعة فً حالة "

وبذلن تكون جمٌع المماطعات ) عدا مماطعة 
TRAP   غٌر ممكنة.  ولا ٌتاثر سجل الاعلام بهذا )

 الاٌعاز.   

4 1 F3 ــــــــ DI 

 
 

 

....................................................................................................................................... 

 اعئٍخ :

.  اشرح باختصار عن   Restart لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعازات اعادة البدء  -1

 هذه الاٌعازات بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
ٌف اٌعازات تحمٌل معداد البرنامج بمحتوٌات السجل المزدوج لأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصن -2

HL   اشرح باختصار عن هذه الاٌعازات بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر  .

 الاعلام.

 
.  اشرح باختصار   No Optionلأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعاز عدم اجراء عملٌة  -3

 على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.عن هذا الاٌعاز بمخطط توضٌحً ) 

 
.  اشرح باختصار عن هذا    HALTلأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعاز التولف   -4

 الاٌعاز بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 
 .  اشرح  Enable Interruptsلأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعاز تمكٌن المماطعات   -5

 باختصار عن هذا الاٌعاز بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌر الاعلام.

 Disable Interruptsلأي نوع من الاٌعازات ٌمكن تصنٌف اٌعاز جعل المماطعات غٌر ممكنة  - 6           
ر الاعلام.اشرح باختصار عن هذا الاٌعاز بمخطط توضٌحً ) على شكل جدول ( ومبٌنا تاثٌ           .   



 


